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PRISTUP INTERNETU U SISTEMU DKTS

ACCESS GATEWAY IN DKTS

Slobodan Laketa, Pupin Telecom DKTS
Sadržaj - U ovom radu je dat prikaz jednog rešenja  pristupa Internetu koristeći mogućnosti sistema DKTS. Dat je prikaz  realizacije  kako uskopojasnog, modemskog pristupa, tako i širokopojasnog ADSL  pristupa. Predstavljeni  su  najčešći  saobraćajni slučajevi u javnoj telefonskoj mreži prilikom konekcije na Internet.

Abstract - This paper represents one Internet Access solution using DKTS system’s functionality. Presented are two solutions, narrowband modem access and broadband ADSL access. In addition, most common traffic cases in PSTN during Internet connection establishment are provided.

1. UVOD

U ovom radu je dat prikaz jednog rešenja pristupa Internetu koristeći mogućnosti sistema DKTS. Arhitektura sistema DKTS, kao i prethodno iskustvo u radu sa svitom internet protokola (IP, UDP, ARP, SNMP,...) omogućila su dalje usavršavanje sistema. 

2. UOBIČAJEN MODEMSKI PRISTUP

Na slici 1. je dat prikaz uobičajenog rešenja sprege klasične telefonske i IP mreže, za modemski, uskopojasni pristup. 
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Slika 1. Najčešće rešenje pristupa Internetu

Pristup Internetu je ostvaren uređajem (na našoj slici Access Gateway) koji je sa aspekta komutacione mreže pretplatnička centrala. To znači da se svi telefonski pozivi ka biranom provajderu upućuju, preko javne telefonske mreže na pristupne uređaje.

Zavisno od vrste i kapaciteta uređaja za pristup, koriste se   standardni interfejsi opisani u literaturi [1]:

1) interfejs prema drugim centralama


A interfejs (2Mbps digitalni interfejs – E1)  

2) interfejs prema pretplatnicima


Z (analogni), 


V1(bazni ISDN), 


V3(primarni ISDN)

Najčešća realizacija u mreži Telekoma je preko interfejsa V3, kao i A (E1) sa R2 digitalnom signalizacijom. 

Pristup IP mreži je najčešće realizovan interfejsom G703 brzinama 2Mbps. Protokoli koji se koriste za enkapsulaciju paketa su X.25 i PPP protokol.
3. ARHITEKTURA VEZE

Uređaji za pristup prihvataju pozive odgovarajućom signalizacijom. Na slici 2, prema [2] je dat prikaz protokola koji mora biti implementiran na svakoj strani konekcije. Dat je prikaz do mrežnog (trećeg) nivoa obzirom da je taj nivo zajednički za bilo koju dalju aplikaciju (one se realizuju korišćenjem TCP ili UDP protokola).
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Slika 2. Prikaz slojevite arhitekture

Sa strane uređaja za pristup, pozivi završavaju na tzv. modem pool-u koji izvrše demodulaciju signala i uspostave fizički link između korisnika i provajdera. Fizički link može biti realizovan na bazi nekoliko tehnologija:

- analogni modemi (ITU T preporuke V serije)

- digitalni modemi (bazni ISDN)

- ADSL (Asymmetrical Digital Subsriber Line)

- HFC (Hybrid Fiber Coax) 

Prve tri tehnologije imaju klasičnu telefonsku paricu kao fizički medijum i one su u ovom radu detaljnije razmatrane, dok se HFC tehnologija realizuje kombinovano, preko optičkog i koaksijalnog kabla. 

Analogni i digitalni modemi su obično deo jednog  pristupnog uređaja. U savremenijim rešenjima modemi se realizuju kolima za digitalnu obradu signala (Digital Signal Processors), tako da je sistem konfigurabilan sa apekta fizičkog linka (moguć je izbor ili analognog ili digitalnog modema).

Bez obzira na vrstu fizičkog medijuma, PPP (Point to Point Protokol) protokol se koristi za potrebe ostvarivanja mrežne  veze od korisnika do provajdera. Njegove osnovne funkcije su:

1. Enkapsulacija multi protokol datagrama.

2. Uspostavljanje, konfiguracija i testiranje konekcije drugog sloja.

3. Sprega sa Network Control Protocols (u ovom slučaju je to IPCP) za uspostavljanje i konfigurisanje IP-a (treći sloj).
Nakon uspostave konekcije, nezavisno od načina pristupa, korisniku se omogućava pokretanje različitih aplikacija (WWW, Mail, News, VoIP). Ove aplikacije su realizovane uglavnom na bazi klijent-server arhitekture, tako da je farma različitih servera obavezan deo provajderske opreme. Kvantitet i kvalitet modema i servera zapravo i čine kvalitet pristupne opreme. 

4. ŠIROKOPOJASANI PRISTUP  

Razvojem xDSL tehnologija, postalo je moguće da se po običnim telefonskim paricama prenose signali brzinama reda više desetina Mbps. Za pristup Internetu je razvijen asimetričan - ADSL (Asymmetrical Digital Subsriber Line) sistem prenosa. Njegove karakteristike su opisane standardima ITU-T G.992.1 i ITU-T G.992.2 [4]. 

Na slici 3 je prikazan uobičajen način povezivanja korisnika i opreme za pristup.
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Slika 3. Prikaz ADSL pristupa

Sa slike 3 se vidi da je po parici ostvarena istovremeno klasična telefonska veza (u osnovnom ospegu) kao i digitalni prenos. Zahvaljujući primenjenom postupku modulacije, koja koristi propusni opseg iznad 50KHz-a, moguće je filtrom propusnikom niskih učestanosti (na slici na krajevima linije označeno kao s) razdvojiti govor i podatke. Kod strane korisnika nalazi se ADSL modem, bilo eksterni, bilo kao specijalizovana kartica. 

Na strani centralne opreme, filter prihvata parice i razdvaja signale prema telefonskoj mreži i prema podacima. Digitalni podaci idu prema uređaju DSLAM (DSL access multiplexer) čija je osnovna funkcija demodulacija signala i sprega ka WAN mreži. Obzirom da je ADSL sistem prenosa izuzetno zahtevan sa aspekta propusnog opsega, uobičajeno je da se koristi ATM kao sistem prenosa za WAN mrežu. Takođe, modemi, odnosno korisnički uređaji podržavaju varijantu PPP protokola koja koristi AAL5 metod za fragmentaciju podataka.

To znači da je za implementaciju klasičnog ADSL pristupa u mreži, sa DSLAM-om, neophodno je postojanje razvijene infrastrukture, ATM orjentisane back-bone mreže.

5. INTEGRISANO REŠENJE

U ovom poglavlju je dat predlog kompletnog rešenja i za uskopojasni i za širokopojasni pristup. Pod terminom integrisanog rešenja podrazumeva se: 

- integracija obe vrste pristupa  

- integraciju uređaja za pristup u komutacioni sistem

Razlozi za objedinjavanje obe vrste pristupa kroz jedan sistem su korišćenje istog fizičkog medijuma, slična arhitektura protokola za pristup Internetu, korišćenje zajedničkih resursa (mehanika, napajanje, prostor). 

Prikaz uređaja za uskopojasni pristup je dat na slici 4.


Slika 4. Integrisano rešenje modemskog pristupa Internetu

Pristupni uređaji se sprežu direktno sa centralnim modulom sistema DKTS. 

Sa slike 4 se vidi (isprekidana linija) da se  modemska veza uspostavlja preko komutacionog polja sistema i završava na pristupnim uređajima. 
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Slika 5. Integrisano rešenje ADSL pristupa Internetu 

Za razliku od ukopojasnog pristupa, gde podaci idu i kroz komutaciono polje sistema, u slučaju ADSL pristupa (slika 5), podaci se izdvajaju iz učesničkog bloka i korišćenjem lokalnog LAN-a prosleđuju dalje ka serverima i ruteru.

Na slici 6 su predstavljeni uređaji za pristup.
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Slika 6. Uređaji za pristup

Razlikujemo nekoliko funkcionalnih celina:

IMB (integrisani modem blok)

ADUS (ADSL digitalni učesnički sklop)

SERVERI (farma servera za različite funkcije)

RUTER (sprega ka Internetu – WAN mreži)

IMB sklop je spregnut sa centralnim modulom sistema DKTS na način kao i ostali učesnički blokovi. Blok šema je data u [3]. Na njemu se nalazi baterija modema realizovana tehnologijom digitalne obrade signala. Sklop podržava 30 modema. Podržavaju se sledeći modemski protokoli: 

V.90

V.34+
V.34

V.32bis

V.32

Podržavaju se standardi za kontrolu greške i kompresiju:

V42

V42bis

MNP5

Podaci se dalje prenose preko ethernet interfejsa na lokalni LAN, preko koga postoji veza sa serverima i dalje ka Internetu. Sklop je u fazi razvoja.

ADUS sklop je zadužen za širokopojasni pristup. Fizički se nalazi u učesničkom bloku sistema. Preko Z interfejsa i linije je povezan sa ADSL modemom. Sklop izdvaja paketski saobraćaj koga preko etherneta prosleđuje u lokalni LAN. Govor se prosleđuje dalje, preko učesničkog bloka u komutacioni sistem. Sklop je u fazi razvoja.

Serveri sistema su zaduženi za realizaciju nadzora, autorizacije, naplaćivanja, kao i za realizaciju raznih aplikacija (WEB, mail, ...). Serveri su realizovani korišćenjem gotovih visokopouzdanih komponenti PC tehnologije, sa kojom imamo iskustva u eksploataciji komutacionih sistema. Broj servera je konfigurabilan. Ovakav pristup je omogućio potpuno otvoren i fleksibilan dizajn. 

RUTER sistema treba da omogući spregu LAN-a sa WAN-om. Ta sprega može biti različita, zavisno od veličine (kapaciteta) pristupnih uređaja i od toga kakav je stepen razvijenosti mreže za paketski prenos. Česta je realizacija prenosa preko mreže 2Mbps iznajmljenih linkova.

Ovakvim rešenjem, gde je u okviru komutacionog sistema i access server, pristup internetu je izuzetno kvalitetan. Naime, signal nakon ulaska u komutacioni sistem, gde se digitalizuje, više ne napušta digitalni domen, što direktno utiče na kvalitet modemske veze. 

      Efikasnije korišćenje spojnih puteva, odnosno mreže (PSTN offload), je kod integrisanog rešenja očitije, jer se izdvajanje internet saobraćaja obavlja već u lokalnoj centrali. 

      Skalabilnost ovog rešenja omogućuje postupnu primenu u praksi, naročito u slučaju širokopojasnog pristupa, gde je moguće imati nekoliko ADSL priključaka, bez velikih početnih investicija. 

ZAKLJUČAK

Ovim radom je prikazan predlog rešenja pristupa Internetu u sistemu DKTS. Dat je prikaz i uskopojasnog i širokopojasnog pristupa, čime se povećava funkcionalnost sistema. Rezultati razvoja ohrabruju, tako da se u toku ove godine očekuje i eksperimentalni rad na terenu. 
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