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ADMINISTRACIJA I OBRADA ALARMA U SISTEMU ZA DAVANJE INFORMACIJA O TELEFONSKIM PRETPLATNICIMA – SIT (SLUŽBE 988  I  95)

ADMINISTRATION AND HANDLING OF ALARMS IN THE SIT SYSTEM (YUGOSLAV TELECOM SERVICES 988 AND 95)

Stojić Borjana, ”IRITEL”, A..D. Preduzeće za telekomunikacije i elektroniku, Beograd
Sadržaj - U radu je opisan razvoj i implemetacija programa za administraciju i obradu alarma u sistemu za davanje informacija o telefonskim pretplatnicima - SIT (službe 988 i 95). Program alarm je u vezi sa ostalim programima upravljačkog organa koji sva neregularna stanja prijavljuju  generisanjem alarma po definisanom protokolu. Svaki alarm karakteriše nivo alarma , kod alarma, vreme generisanja alarma i kratak opis. Razmena poruka vrši se putem UDP protokola.  Na sistemskom radnom mestu  ostvarena je komunikacija izmedju procesa alarm (LINUX) i  programom “Stanje alarma u sistemu” (Windows) koji prikazuje listu alarma po prioritetu.  Sistem SIT najvećeg kapaciteta montiran je u Glavnoj direkciji Telekoma u Beogradu, gde uspešno radi 24h dnevno. Sistemi manjeg kapaciteta su instalirani  u Teritorijalnim direkcijama gde rade 16 sati dnevno. SIT je savremen sistem koji  pouzdano i uspešno  radi više od godinu dana.

Abstract - This paper presents design and implementation of the program for administration and handling of alarms generated in the SIT ( System, which distributes required Information about Telephone owners). The alarm program is connected with other programs of supervising computer, which indicates all irregular states according to the defined protocol. Each alarm is characterized by the alarm level, alarm code, time of alarm generation, and brief description of alarm. The distribution of messages is performed by the UDP protocol.  At the supervising center the communication between the LINUX process and the program "The State of Alarms in the System" is established. The program visualizes the alarm list formed by the level of alarm priority. The system SIT with the greatest capacity is installed in the Main Office of Telecom in Belgrade. The system operates successfully continuously 24 hours. Systems of smaller capacity are installed at local Telecom offices and they operate daily 16 hours. The SIT system is modern one and it works successfully and reliable more than one year.
1. UVOD

 
SIT  je sistem koji sadrži radna mesta za davanje obaveštenja o brojevima pretplatnika. SIT opslužuje službe 988 i 95. Služba 988 podržava i rad bivše službe 989 to jest osim obaveštenja o brojevima pretplatnika, daje i obaveštenja o imenu, prezimenu i adresi vlasnika broja telefona koji je poznat. U svom radu SIT koristi bazu podataka sa brojevima telefonskih pretplatnika koja se nalazi u Direkciji za informacione tehnologije Telekom Srbija AD, kojoj pristupa kroz računarsku mrežu Telekom-a. 

SIT obezbeđuje brzu i kvalitetnu uslugu pretplatnika, pouzdan rad i sigurnost tarifnih podataka, i ima niz drugih funkcija kojima se može ostvariti prilagođenje sistema trenutnim saobraćajnim, kadrovskim i drugim uslovima. Sistem ima visoku pouzdanost.

U projektu SIT u okviru softvera upravljačkog organa jedan od programa je i program alarm, za obradu alarma, koji prima generisane alarme u sistemu. U ovom radu opisane su glavne funkcije programa i način komunikacije procesa pod  LINUX-om sa programom “Stanje alarma u sistemu”  koji radi pod Windowsom i instaliran je na sistemskom radnom mestu.

2. PROGRAM ALARM POD LINUX OPERATIVNIM SITEMOM
Program alarm predstavlja proces koji se kreira kao child process u LINUX operativnom sistemu. Pod pojmom procesa podrazumeva se sistemska sredina (environment) koju kreira LINUX kernel kao posledicu aktiviranja programa. Elementi svakog procesa su: tekst segment programa (segment sa instrukcijama), data segment programa i data segment sistema.

Sadržaj data segmenta definiše program (uspostavljanje početnih vrednosti promenljivih). Program definiše i sadržaj tekst segmenta (programske instrukcije). Data segment sistema sadrži informacije o nazivima direktorijuma, brojevima aktivnih datoteka, itd.

Aktiviranje procesa alarm podrazumeva dodelu PID-a procesa (pid ili Process ID), broj koji jedinstveno identifikuje proces.

Pravi user ID i efektivni user ID brojevi dobijaju, operacijom setuid, novu vrednost definisanu parametrom uid. Brojevi se odnose na proces koji je operaciju aktivirao. Pravi user ID (uid ili Real User ID) je broj od 0 do 65535 koji jedinstveno identifikuje svakog korisnika sistema. Efektivni user-ID (Effective User ID) je broj jednak pravom user ID broju, osim u slučaju procesa nastalog aktiviranjem datoteke čiji mod ukazuje da je vrednost set user ID bita jednaka 1. Na ovaj način na početku programa definisali smo identitet procesa.

3. FORMIRANJE SOCKETA ZA SLANJE ALARMA  

Program alarm kao proces pod LINUX-om je u vezi sa ostalim programima upravljačkog organa na sistemu SIT. Programi u sistemu sva neregularna stanja prijavljuju alarmima po definisanom protokolu. Svaki alarm karakteriše nivo alarma , kod alarma, vreme generisanja alarma i kratak opis.

Razmena poruka vrši se putem UDP protokola. Najpoznatiji protokoli transportnog sloja su: TCP,UDP,SPX. TCP protokol ima funkciju kontrole greške u prenosu preko mreže tako da vrši pouzdan i siguran prenos podataka. UDP protokol nema funkciju kontrole greške ali se uprkos tome koristi za prenos podataka koji zahtevaju veću brzinu prenosa. UDP protokol je mnogo jednostavniji od TCP-a.

Za prijem poruka definisan je broj porta 8500, za slanje poruka u programu alarm koristi se port 8600. Sve upper-layer aplikacije koje koriste TCP ili UDP protocol imaju broj porta koji identifikuje aplikaciju. Teorijski, brojevi porta mogu biti dodeljeni na pojedinačnim mašinama, ili kako administrator odluči, međutim zbog boljih komunikacija usvojene su neke konvencije o dodeli portova. Broj porta omogućava tip servisa. Brojevi portova mogu da se menjaju mada treba voditi računa jer svaka promena može da izazove probleme. Najčešće se brojevi portova preko 255 koriste za komunikaciju među procesima.

Svi programi koji koriste funkciju za slanje alarma formiraju socket sa definisanom adresom na prijemu. Svaka mreža za komunikaciju u i izvan TCP layera je identifikovana kombinacijom dva broja koji se zajedno nazivaju socket. Socket je sačinjen od IP adrese mašine i broja porta koji koristi TCP server. I mašina koja prima i mašina koja šalje imaju formirane sockete. Kako je IP adresa jedinstvena i brojevi portova su jedinstveni  na jednoj mašini, brojevi socketa su takođe jedinstveni u internoj mreži. Ovo omogućava jednom procesu da priča sa drugim procesom preko mreže bazirano isključivo na broju socketa.

Prilikom slanja poruke za proces alarm, svaki proces u sistemu otvara socket sa definisanim parametrima za slanje, port 8500 i broadcast adresa. Formiranje broadcast adrese se vrši pomoću funkcije gethostbyname. 

4. PROTOKOL  I VRSTA PORUKA ZA  ALARME
Program alarm prima tri vrste poruka po portu 8500. Prva vrsta poruke je poruka koju prima od procesa tajmer na svakih 15 minuta. Ova poruka se koristi  za obaveštavanje sistemskog radnog mesta o aktuelnoj listi alarma.  Druga vrsta poruke su poruke koje stižu od svih ostalih procesa na upravljačkom organu i nose u sebi osnovne karakteristike alarma. Postoji još jedan tip poruke koji se definisanom protokolu prima sa sistemskog radnog mesta - poruka o brisanju alarma iz trenutne liste alarma. 

Program alarm šalje poruke po portu 8600 ka sistemskom radnom mestu. Ove poruke šalju  se u cilju obaveštavanja o trenutnoj listi aktiviranih alarma u sistemu. Poruke se šalju ukoliko je pristigao alarm višeg prioriteta od poslednjeg alarma na listi i redovno na svakih 15 minuta radi formiranja nove liste na sistemskom radnom mestu.

5. PRIJEM ALARMA I FORMIRANJE DNEVNIČKOG ZAPISA O ALARMIMA

Format poruke za slanje alarma sadrži sledeće informacije: ko je generisao alarm, prioritet alarma, kod alarma, uključivanje, isključivanje alarma i kratak opis alarma. Prioritet alarma odredjuje klasifikaciju alarma u listi koja se formira na sistemskom radnom mestu. 

Prilikom prijema alarma proces alarm upisuje vreme prijema alarma, prioritet alarma, kod  i kratak opis alarma u log fajl u direktorijum log na disku. Fajl alarmi.log predstavlja spisak svih alarma  koji su se aktivirali tokom rada i služi kao trajan zapis. U log fajl upisuje se i datum i vreme generisanja alarma. 

Vreme kada je alarm primljen dodaje se na poruku u vidu šest bajova (sati, minuti i sekundi) i dalje se tako nova formirana poruka prosledjuje na sistemsko radno mesto. Vreme se dobija preko operacije “time“. Rezultat operacije “time“ je vreme izraženo kao broj proteklih sekundi od 1.1. 1970. godine u  00:00:00 časova po Griniču.  

Primljeni alarm se prema prioritetu stavlja u listu alarma koja je ažurirana po prioritetu. Ukoliko je prioritet alarma veći od poslednjeg alarma u listi, formira se nova lista koja se dalje prosledjuje ka programu za prijem alarma na sistemskom radnom mestu.

6. PRIKAZ STANJA ALARMA U SISTEMU

U masku za prikaz stanja alarma u sistemu ulazi se kombinacijom tastera Alt A na sistemskom radnom mestu. Izgled programa Stanje alarma u sistemu prikazan je na  slici 1.

Korisniku je u okviru prozora prikazana lista trenutno prisutnih alarma, sortiranih po prioritetu. Nivo i kod alarma predstavljaju numeričku identifikaciju alarma, a opis daje kratku informaciju o njemu.

Lista prikazanih alarma može se štampati, pojedini zapisi mogu se izbrisati, a na raspolaganju je i help sistem koji obezbeđuje da se o pojedinim alarmima dobija više informacija. Korisnik može da po želji uključi-isključi zvučnu indikaciju alarma.

Po prijemu alarma, program alarm pod LINUX-om formira listu alarma. Kako na sistemskom radnom mestu prikazujemo fiksan broj alarma (na primer samo prvih 15 alarma), u programu alarm pod LINUX-om ispitujemo da li je nivo alarma po prioritetu niži od poslednjeg alarma na listi alarma na sistemskom radnom mestu. Ako jeste formira se nova lista koja se šalje programu “Stanje alarma u sistemu” po portu 8600.U suprotnom lista se ne šalje sistemskom radnom mestu, već se samo ažurira postojeća lista alarma. 
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Slika 1. “Stanje alarma u sistemu” 
Program “Stanje alarma u sistemu” ima mogućnost sortiranja alarma i po kodu, po vremenu generisanja i opisu. 

Na svakih 15 minuta, tajmer salje programu alarm poruku. Po prijemu poruke od programa tajmer program alarm šalje sistemskom radnom mestu zadnju poslednju aktuelnu listu alarma.

7. BRISANJE ALARMA 

Program “Stanje alarma u sistemu”, ima formiran socket za slanje poruke za brisanje alarma, po portu 8500. Proces alarm pod Linuxom kada primi ovu poruku izbrisaće iz liste alarma sve alarme koji su prikazani na ekranu u programu “Stanje alarma u sistemu”. Trajni zapis o svim ranije generisanim alarmima ostaje u log fajlu. U log fajl se upisuje i svaka poruka primljena od programa tajmer i programa “Stanje alarma u sistemu”. Aktiviranjem komande za brisanje alarma uključiće se i Message Box sa pitanjem  “Da li zaista želite da obrišete sve alarme prikazane u listi? “ tako da se na taj način zaštiti lista od brisanja ukoliko korisnik slučajno pritisne ovu komandu. Na slici 2. prikazan je ekran posle aktiviranja komande “Obriši“ za brisanje alarma.
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Slika 2. Brisanje alarma u programu “Stanje alarma u sistemu”
8.  HELP U PROGRAMU “STANJE ALARMA U SISTEMU”
Korisnik aktivira Help pritiskom na dugme “Pomoć“ ili dvostrukim klikom na selektovani alarm. Help u programu “Stanje alarma u sistemu” u sebi sadrži opis rada celog sistema, uputstvo za korišćenje sistema SIT, opis rada po službama, funkcije sistema, sadržaj statističkih izveštaja, uputstvo kako treba postupiti u problematičnim situacijama, opis selektovanog alarma i spisak svih alarma koji mogu biti generisani u sistemu i dr.
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Slika 3. Help Topics u programu “Stanje alarma u sistemu”


Izgled Help sistema prikazan je na Slici 3, sa tekstom za uputstvo za korišćenje programa i izgledom  “Help Topics“. Okvir za dijalog “Help Topics“ omogućava korisniku da prođe kroz sadržaj ili indeks ili da pretraži neki Helpov tekst uz pomoć opcije Find. Sadržaj ima strukturu u obliku stabla tako da je korisniku olakšano pretraživanje i funkcionalno se pristupa opisima za pojedine stavke. Help je izuzetno detaljno uradjen tako da u svakom trenutku može da pruži adekvatnu pomoć korisniku za rad i upotrebu sistema SIT.
Moguće je proširiti Help Topics tako da pruža informacije i o nekim drugim programima na sistemskom radnom mestu sa uputstvima za njihovo korišćenje. Postoji mogućnost i štampanja teksta helpa za svaki alarm i ostalih stranica helpa.

Informacija o pojedinim alarmima dobija se dvostrukim klikom na selektovani alarm u listi i tada se automatski otvara strana Helpa prema kodu alarma. Kao što je prikazanao na Slici 4. U listi alarma selektovan je alarm sa kodom 3. Selekcijom alarma i dvostrukim klikom  aktiviran je  help na stranici sa opisom  ko je generisao alarm. U ponudjenom helpu dalje piše šta je uzrokovalo nastajanje alarma i koji postupak treba  sprovesti. Na taj način pruža se pomoć korisniku na sistemskom radnom mestu da uspešno reaguje pri aktiviranju alarma u sistemu.
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Slika 4. Opis alarma u Help sistemu

9. ZAKLJUČAK

Program alarm kao proces pod LINUX-om je u vezi sa ostalim programima upravljačkog organa na sistemu SIT. Programi u sistemu sva neregularna stanja prijavljuju alarmima po definisanom protokolu i trajni zapis o svim alarmima ostaje u log fajlu. Na sistemskom radnom mestu  ostvarena je komunikacija izmedju procesa alarm (LINUX) i  programom “Stanje alarma u sistemu” (Windows) koji prikazuje listu alarma po prioritetu. Help sistem u programu “Stanje alarma u sistemu” u sebi sadrži opis rada celog sistema, uputstvo za korišćenje sistema SIT, opis rada po službama, funkcije sistema, sadržaj statističkih izveštaja, uputstvo kako treba postupiti u problematičnim situacijama, opis selektovanog alarma i spisak svih alarma koji mogu biti generisani u sistemu i dr.

 Sistem SIT najvećeg kapaciteta montiran je u Glavnoj direkciji Telekoma u Beogradu, gde uspešno radi 24h dnevno. Sistemi manjeg kapaciteta su instalirani  u Teritorijalnim direkcijama, a sistemi najmanjeg kapaciteta u Zonama održavanja. Regionalni SIT radi 16 sati dnevno, a najmanji 8 sati dnevno. SIT je savremen sistem koji  pouzdano i uspešno  radi više od godinu dana.
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