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ON-LINE MENADŽMENT PODATAKA O NAUČNIM RADOVIMA
SCIENTIFIC PAPERS ON-LINE DATA MANAGEMENT

Danijel Mijić, Elektrotehnički fakultet, Istočno Sarajevo
Sadržaj: U poslovima vezanim za organizaciju naučnih skupova često se javljaju problemi sa podacima kao što su podaci o učesnicima skupa, organizatorima, naučnim radovima, autorima radova, te drugim podacima o naučnom skupu. Ti problemi odnose se na nekonzistentnost podataka, njihovu distribuiranost po raznim dokumentima u elektronskoj i pisanoj formi, ažuriranje podataka i jednostavan i sistematičan prikaz  podataka od interesa svim zainteresovanim osobama. U ovom radu opisan je dio web aplikacije razvijene za potrebe naučno-stručnog simpozijuma Infoteh-Jahorina. U okviru ovog dijela aplikacije realizovane su funkcije za unošenje, prikaz i izmjenu podataka o radovima i autorima, kao i funkcije za prikaz određenih informacija o skupu.

Abstract:This paper describes a part of web based application developed for Symposium Infoteh-Jahorina. The application handles  papers, authors and other data regarding Symposium. Functions for entering, viewing and data modifications are realised in this part of the application.

1. UVOD

Informacije o naučnim skupovima obično su dostupne širokom krugu korisnika u formi web prezentacije. Određeni sadržaji ovakve web prezentacije su statičkog karaktera, ne mijenjaju se često, pa za njihovo ažuriranje nije potrebno uložiti preveliki trud i vrijeme. Za razliku od njih, neki podaci se često mijenjaju pa je za njihov pravovremeni prikaz na web prezentaciji potrebno često ažuriranje sadržaja prezentacije. Kao primjer mogu poslužiti podaci o naučnim radovima i njihovim autorima. U toku procesa prijavljivanja radova koji treba da se objave na skupu, često se javljaju slučajevi u kojima se vrši promjena naslova rada, autora, ključnih riječi ili drugih podataka o radu u odnosu na one koji su već upisani. Ukoliko se podaci o radovima ne memorišu na jednom mjestu, potrebno je izvršiti iste izmjene nekoliko puta. Osim ovih problema, javljaju se problemi kod prikaza liste prijavljenih, prihvaćenih i objavljenih radova na skupu, prikaza radova po autorima, pretrage radova na osnovu nekog kriterijuma, itd. Ti problemi se višestruko uvećavaju ako na navedenim poslovima radi nekoliko osoba, što je uglavnom i slučaj.

Da bi se izbjegli navedeni problemi, potrebno je pronaći način za centralizovano memorisanje svih relevantnih podataka i staviti ih na raspolaganje svim osobama koje su zainteresovane za pregled, odnosno izmjenu podataka.

Kao moguće rješenje opisanih problema nudi se razvoj baze podataka o radovima, autorima i ostalim informacijama o skupu, kao i razvoj web orijentisane aplikacije pomoću koje je moguće vršiti pregled i izmjenu svih relevantnih podataka. Ovo rješenje omogućava svim osobama, koje rade na organizaciji skupa, jednostavnije unošenje, pregled i izmjenu željenih podataka sa bilo koje lokacije koja ima pristup Internetu, a samim time u mnogome olakšava izvršavanje njihovih svakodnevnih poslova. Svi podaci o skupu automatski postaju dostupni za pregled i ostalim zainteresovanim osobama, pošto je aplikacija web orijentisana, odnosno dostupna sa Interneta.

U nastavku rada je opisan dio web aplikacije razvijene za potrebe naučno-stručnog simpozijuma Infoteh-Jahorina, a koji se odnosi na manipulaciju podacima o naučnim radovima i autorima.

2. FUNKCIONALNI ZAHTJEVI

Kao osnovni zahtjev javlja se potreba za evidencijom podataka o radovima objavljenim na skupu, te njihovim autorima. Osim toga, potrebno je imati na raspolaganju i dodatne informacije vezane za sam skup, kao što su organizatori, sponzori, te druge informacije o skupu kao što su mjesto i vrijeme održavanja, uslovi učešća, itd.

Pošto se radi o web aplikaciji kojoj može pristupiti veliki broj korisnika, potrebno je realizovati zaštitu od neovlaštenog pristupa pojedinim funkcijama definisanjem grupa korisnika.

U okviru zahtjeva za evidenciju podataka o radovima, potrebno je memorisati sljedeće podatke o radovima:

· naslov

· sekcija kojoj rad pripada

· redni broj u okviru sekcije

· kratak sadržaj

· ključne riječi

· broj strana

· rad je prihvaćen/neprihvaćen za objavljivanje

· rad je objavljen/neobjavljen na skupu

· autori


Jedan rad može da ima jednog ili više autora (memoriše se najviše pet prvih autora). Jedan autor može se pojaviti kao autor ili koautor u više radova. Za svakog autora potrebno je memorisati sljedeće podatke:

· ime

· prezime

· institucija

· adresa

· email


Svaki  rad pripada određenoj naučnoj sekciji. Za svaku sekciju memorišu se oznaka i naziv sekcije.

Funkcije koje je potrebno realizovati da bi se omogućilo memorisanje podataka o radovima, autorima, sekcijama su: unos nove sekcije, unos novog autora, unos novog rada.

Za pregled podataka o radovima potrebno je realizovati sljedeće funkcije: prikaz prijavljenih,  prihvaćenih, objavljenih radova, pretraga radova na osnovu raznih kriterijuma. Kod pretrage je moguće kao kriterijum izabrati naslov rada, ključne riječi, kratak sadržaj, broj strana, ime, prezime ili instituciju autora.  Pri tome radovi treba da budu razvrstani po naučnim sekcijama. Osim toga, potreban je i zbirni prikaz ukupnog broja prijavljenih, prihvaćenih i objavljenih radova na skupu i pojedinačnim naučnim sekcijama, te broja radova za svakog autora. Pored podatka o broju radova za svakog autora, potreban je i prikaz datih radova sa podacima o naslovu, autorima i njihovim institucijama. 

Kao posebnu vrstu izvještaja, potrebno je generisati listu autora sa oznakama radova koji su prihvaćeni za objavljivanje, grupisanu po institucijama, pri čemu za svaku instituciju postoji podatak o ukupnom broju radova. Iz navedene liste moguće je izabrati podvrste izvještaja koje se odnose na broj radova po pojedinim institucijama, te listu autora sa oznakama njihovih radova koja se koristi kao indeks autora u zborniku radova. Još jedna mogućnost prikaza podataka je zbirna lista sa naslovom rada, autorima i kratkim sadržajem rada, sortirana po naučnim sekcijama, koja se obavezno štampa i dijeli učesnicima Simpozijuma.

Podaci o radovima se prikazuju korisnicima aplikacije u skraćenoj i detaljnoj formi. Skraćena forma prikaza podrazumijeva prikaz oznake rada (oznaka sekcije i redni broj rada u okviru sekcije), naslova rada, te autora rada i njihovih institucija. U detaljnom prikazu su na raspolaganju svi podaci o radu, osim prethodno navedenih, tu su kratak sadržaj, ključne riječi,  broj strana. Iz detaljnog prikaza potrebno je omogućiti pregled kompletnog rada (otvaranje dokumenta u DOC i PDF formatu).

Pored funkcija koje omogućavaju unos i pregled podataka o radovima i autorima radova, potrebno je realizovati i funkcije za izmjenu navedenih podataka. Ovo se u prvom redu odnosi na radove, jer se često javlja slučaj da se, osim podataka o prihvatanju i objavljivanju rada, mijenjaju određeni podaci kao što su naslov i autori.

Za svaki naučni skup pamte se sljedeći podaci:

· godina održavanja

· puni naziv skupa

· naučne sekcije

· period u kome se skup održava

· mjesto održavanja

Osim toga, čuvaju se podaci o organizatorima skupa, sponzorima, članovima programskog odbora, organizacionog odbora, sekretarijata. Za svakog člana memorišu se sljedeći podaci:

· ime

· prezime

· institucija

· titula

· redni broj člana

3. IMPLEMENTACIJA

U realizaciji web aplikacije Infoteh-Jahorina korištene su tehnologije za generisanje i prikaz dinamičkih podataka. Kao server-side skript jezik korišten je PHP 4.1, kao modul web servera Apache na operativnom sistemu SuSE Linux 8.0. Kao server baze podataka korišten je MySQL.

Aplikacija je realizovana kroz tri sloja: korisnički, logički i sloj podataka.

Korisnički sloj predstavljaju web stranice koje su vidljive korisniku i kroz koje on izvršava određene funkcije implementirane u aplikaciji. Za pasivne podatke to su HTML, a za dinamičke podatke PHP stranice. Korisnički interfejs je kreiran tako da omogućava jednoobrazan izgled svih stranica koje generiše aplikacija, upotrebom sistema šablona i CSS stilova. Ovakav dizajn omogućava jednostavne i brze izmjene koje se odražavaju na izgled cijele aplikacije. Moguće je definisati nekoliko stilova za prikaz korisničkog interfejsa koji mogu potpuno da izmijene izgled kompletne aplikacije promjenom samo jednog parametra u bazi podataka.

Logički sloj predstavljaju PHP skripte koje obavljaju potrebne funkcije za rad aplikacije, manipulaciju podacima, generisanje HTML  prikaza.

Sloj podataka predstavlja baza podataka implementirana na MySQL serveru u kojoj su smješteni svi podaci, kako podaci o radovima i drugi podaci o skupu, tako i podaci o korisnicima, navigacionom sistemu i izgledu korisničkog interfejsa aplikacije.
Korisnički sloj

Web stranice vidljive korisniku aplikacije su kreirane tako da imaju jednoobrazan izgled, zahvaljujući upotrebi šablona i CSS stilova. Na klijentskoj strani koriste se i jednostavne JavaScript funkcije za provjeru unosa podataka u formulare. Izgled korisničkog interfejsa prikazan je na slici 1.
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Slika 1. Korisnički interfejs aplikacije

Dizajn svake stranice definisan je u glavnom šablonu stranice. Osnovna podjela stranice je takva da svaka stranica sadrži zaglavlje, tijelo i podnožje. Zaglavlje i podnožje je isto na svakoj stranici, dok je tijelo stranice dinamičkog karaktera. Tijelo je dalje podijeljeno na dijelove koji omogućavaju navigaciju: osnovni i lijevi meni, i dio koji prikazuje sadržaj stranice. Osnovni meni svake stranice sadrži navigacione linkove najvišeg nivoa, a lijevi meni sadrži navigacione linkove specifične za selektovani osnovni link. Ukoliko neki od linkova lijevog menija sadrži svoje specifične linkove, oni se prikazuju u prostoru lijevog menija.

Pri izboru određenog osnovnog linka, u lijevom meniju se prikazuju odgovarajući specifični linkovi, a u prostoru sadržaja stranice prikazan je inicijalni sadržaj koji odgovara izabranom osnovnom linku. Ovaj inicijalni sadržaj definisan je za svaki osnovni link u fajlu šablona (sadrzaj.tpl). Pri izboru linka iz lijevog navigacionog menija prikazuje se sadržaj koji odgovara datom linku, a definisan je u odgovarajućem šablonu. 

Osnovna prednost ovakvog dizajna stranica leži u mogućnosti brze i jednostavne izmjene izgleda pojedinih dijelova stranice, bez promjene programskog koda, i obrnuto. Na ovaj način je dizajn razdvojen od razvoja aplikacije što omogućava da se dizajnom bavi web dizajner, a razvojem logike aplikacije web programer. 

Logički sloj

Na logičkom nivou izvršavaju se funkcije koje omogućavaju, u prvom redu, prikaz korisničkog interfejsa sa navigacionim sistemom, a zatim i funkcije koje omogućavaju manipulaciju podacima o radovima, autorima, te drugim podacima vezanim za skup.

Sve funkcije su implementirane u PHP fajlovima, koji su raspodijeljni po odgovarajućim poddirektorijumima početnog direktorijuma aplikacije. Na primjer, u poddirektorijumu rad se nalaze PHP skriptovi koji izvršavaju funkcije vezane za prikaz, unošenje i izmjenu podataka o radovima, autorima, itd. Osim PHP skriptova, tu su i lokalni fajlovi šablona u kojima je definisan izgled nepromjenljivog sadržaja stranica vezanih za radove.  Oni podaci koji su dinamičkog karaktera označeni su kao varijable šablona, njima se dodjeljuju vrijednosti zavisno od akcije korisnika, pri generisanju izgleda kompletne stranice. 

Podaci o navigacionom sistemu i izgledu korisničkog interfejsa nalaze se takođe u bazi podataka. Za njihovu obradu su zadužene određene funkcije koje, na osnovu podataka o selektovanom linku na stranici, generišu dio stranice za navigaciju. 

Za manipulaciju podataka o radovima i autorima, koriste se funkcije koje, na osnovu podataka iz baze, dodjeljuju vrijednosti varijablama šablona i generišu odgovarajući prikaz. Ove funkcije mogu se podijeliti na funkcije za unos, izmjenu i pregled podataka. Funkcije za pregled podataka dostupne su svim korisnicima aplikacije, dok funkcije za unos i izmjenu zahtijevaju autorizovan pristup. Podaci o korisnicima aplikacije nalaze se u odgovarajućoj tabeli baze podataka.

Funkcije za unos omogućavaju unos podataka o autorima, radovima, sekcijama, organizatorima, itd., kroz odgovarajuće formulare. Isti formulari koriste se i za izmjenu odgovarajućih podataka. Formular za unos/izmjenu podataka o radovima prikazan je na slici 2. Funkcije za prikaz podataka omogućavaju prikaz liste prijavljenih, prihvaćenih i objavljenih radova, prikaz detaljnijih podataka o izabranom radu iz liste, kao i pregled kompletnog rada otvaranjem dokumenta.
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Slika 2. Formular za unos/izmjenu podataka o radu
Svaka stavka u listi sačinjena je od naslova rada, sa spiskom autora i njihovih institucija. Zavisno od privilegija korisnika, pored naslova rada i imena autora može postojati i link za izmjenu podataka, čijim se izborom otvara odgovarajući formular sa podacima, u kome je moguće napraviti eventualne izmjene. Naslov rada predstavlja link na prikaz detaljnijih podataka o radu, kao što su ključne riječi, sadržaj rada. Detaljan prikaz podataka o radu dat je na slici 3.
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Slika 3.Prikaz detaljnih podataka o radu

Ukoliko korisnik želi da pogleda kompletan rad, potrebno je izabrati link sa naslovom rada, pomoću koga se otvara dokument, nakon čega je moguće izvršavati uobičajene akcije kao što su snimanje, štampanje rada.

Sloj podataka

Baza podataka web aplikacije Infoteh-Jahorina implementirana je na MySQL serveru. MySQL je izabran zbog jednostavnosti, dobre podrške u PHP-u za MySQL kroz mnoštvo gotovih PHP funkcija za rad sa MySQL bazama podataka, ali i zbog toga što je besplatan.

INFOTEH={RAD, AUTOR, RAD_AUTOR, SIMPOZIJUM, SESIJA, P_ODBOR, O_ODBOR, SEKRETARIJAT, LINK, KORISNIK, STIL}

Dio relacionog modela baze podataka predstavljen je narednim tabelama, koje se koriste za memorisanje podataka o radovima i autorima.


4. REZULTATI

Testna faza u korištenju aplikacije započela je sa unosom podataka o prvim prijavljenim radovima za Simpozijum Infoteh-Jahorina 2005, u decembru 2004. Na početku ove faze su implementirane osnovne funkcije za unos podataka o autorima i radovima, kao i unos osnovnih podataka o Simpozijumu. Zatim su realizovane funkcije za izmjenu podataka, pretragu i prikaz raznih izvještaja, čime je ovaj dio aplikacije ušao u punu eksploataciju. U ovoj fazi, koja je trajala do sredine marta 2005. godine, su uneseni podaci o 114 prijavljenih radova, 267 autora iz 69 različitih institucija. Nakon isteka rokova za prijavu i predaju radova, naročito su važu ulogu imali izvještaji o broju radova po autorima, sekcijama, institucijama, koji su u velikoj mjeri olakšali posao organizatorima Simpozijuma. Naročito se može istaći ušteda u vremenu za generisanje liste autora i njihovih radova (indeks autora) grupisane po institucijama, sa podatkom o broju radova svake institucije, kao i liste sa sadržajima radova. Trud i vrijeme, koje je bilo potrebno za unos podataka,  se višestruko isplatilo jer se na osnovu jednom unesenih podataka iz baze moguće generisati sve potrebne izvještaje, za čiju bi ručnu izradu bilo potrebno mnogo više vremena. Osim uštede u vremenu, eliminisane su mogućnosti za pojavu grešaka, koje su se ranije javljale pri ručnom generisanju izvještaja.

5. ZAKLJUČAK

Na osnovu ličnog iskustva autora u eksploataciji aplikacije, može se reći da su zadovoljeni svi prvobitni zahtjevi za realizaciju, ali su ujedno otvorene i nove mogućnosti za dalje proširenje i nadogradnju web aplikacije Infoteh-Jahorina. Realizacija je omogućila centralizovano memorisanje svih relevantnih podataka, uz mogućnost autorizovanog pristupa podacima radi pregleda, unosa, izmjene sa bilo koje lokacije koja ima pristup Internetu. Na ovaj način su olakšani i ubrzani procesi vezani za manipulaciju podacima o naučnim radovima i njihovim autorima, odnosno omogućeno je da se poslovi u organizaciji Simpozijuma, vezani za prijem i recenziju radova,  generisanje i analizu raznih izvještaja na osnovu ovih podataka, obavljaju brzo i efikasno, sa minimalnom mogućnošću greške.

Kao naredni korak u razvoju aplikacije, planira se realizacija dodatnih funkcija za poboljšanje komunikacije sa autorima u procesu recenzije radova, kao i funkcija koje će olakšati proces prijavljivanja radova kroz on-line registraciju autora, upload fajlova, itd.

Osim pomenutih akcija, planiran je unos podataka o radovima objavljenim na Simpozijumu prethodnih godina, čime se praktično realizuje on-line zbornik radova.
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