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Sadržaj - U modernom dobu koje karakteriše dinamičan tempo života, pojavljuju se sociološki problemi koji ugrožavaju pravilan razvoj i vaspitanje dece. Deca provode veliki deo vremena u školi izvan mogućnosti nadzora svojih roditelja. Potrebno je pronaći najefikasniji način da se na brz i pouzdan način, u svakom trenutku i nezavisno od lokacije dobiju validne informacije koje škola može pružiti a tiču se deteta. Škola budućnosti je tako koncipirana da zainteresovanim licima koja su za to autorizovana, pruži sve neophodne informacije putem interneta, mobilne i fiksne telefonije. Pod tim se podrazumevaju WEB, WAP i call centar servisi. U radu je prikazana koncepcija projekta i opisan softver koji obezbeđuje evidenciju, akviziciju i nadzor školskih aktivnosti učenika.

Abstract- In the modern ages, characterized by the dynamic tempo of life, sociological problems that endanger normal development and upbringing of children occur. Children are spending great deal of time in the school, out of the their parent’s control. It is necessary to find most eficient way to obtain valid information concerning the child, that the school can provide, at any time, regardless of  location. School of the future is created in such way, that it can provide all the necessary information trough the internet, mobile and fixed phones, for all interested persons with the proper authorization. We are concidering WEB, WAP and call center services. In this work, project concept is displayed, as well as the description of the software that provides history, acquisistion and supervising of student’s school activities.
 

1. UVOD

 
U modernom dobu koje karakteriše dinamičan tempo života, pojavljuju se sociološki problemi koji ugrožavaju pravilan razvoj i vaspitanje dece. Deca provode veliki deo vremena u školi izvan mogućnosti nadzora svojih roditelja. Potrebno je pronaći najefikasniji način da se na brz i pouzdan način, u svakom trenutku i nezavisno od lokacije dobiju validne informacije koje škola može pružiti a tiču se deteta. Škola budućnosti je tako koncipirana da zainteresovanim licima koja su za to autorizovana, pruži sve neophodne informacije putem interneta, mobilne i fiksne telefonije. Pod tim se podrazumevaju WEB, WAP, SMS i call centar servisi.

U radu je opisano rešenje koje obezbeđuje hardversku i softversku platformu koja pruža sve servise i omogućava proširenje funkcionalnosti i dalji razvoj.

2.  ARHITEKTURA I OSNOVNI PRINCIPI  PRIMENE
Osnovna ideja ovog projekta se može opisati kao koncentracija relevantnih podataka škole na memorijske medijume servera i distribucija istih putem različitih telekomunikacionih resursa kao što su fiksna telefonija, internet,  GSM mreža i SMS i WAP servisi (slika 1). U okviru ovog rešenja, neophodno je da se u školi implementira eternet mreža koja će omogućiti pristup serverskim računarima iz svake učionice. Centralni server (DB računar) predstavlja industrijski PC računar koji poseduje mirrorovane hard diskove velikog kapaciteta za smeštanje podataka. Pored serverskog računara koji na sebi ima bazu podataka, uvodi se i call centar PC računar (CC računar) koji u sebi sadrži specijalizovanu “Dialogic DSP voice” sa 4 Z interfejsa na koju se priključuju 4 telefonske parice [1]. Na taj način se obezbeđuju 4 telefonska broja čijim pozivanjem se aktivira servis za pružanje informacija glasom, putem fiksne telefonije. CC računar je povezan sa serverom i bazom podataka putem eternet mreže. Pored ovog servisa, na istom računaru se nalazi i servis za prijem i slanje SMS i WAP poruka sa traženim podacima. Kao hardverski resurs koji omogućava ovu funkciju se koristi specijalizovani GSM modem, razvijen na platformi “Telit GM862-GSM” čipa. Ovaj modem je povezan na CC računar serijskom vezom i predstavlja interfejs za prijem i slanje informacija putem mobilne telefonije. Veza između škole i internet operatera se može obavljati putem klasične dial-up konekcije ili korišćenjem kablovskog internet servisa ako je obezbeđen. Najosetljiviji deo projekta svakako predstavlja zamena klasičnih razrednih dnevnika portabilnim računarima koji će se priključivati u svakoj učionici u mrežu i omogućavati punu funkcionalnost pretrage i ažuriranja podataka. Broj portabilnih računara bi bio jednak broju angažovanih učionica u smeni. To znači da bi se isti računar (Lap Top ili PC pocket) mogao koristiti za različita odelenja i razrede.

Provera priključenog hardvera (računara) odnosno autentifikacija je moguća primenom hardverskih ključeva, smart kartica ili samo softverski.

Principi primene se mogu opisati kroz nekoliko scenarija:

· Unos i pregled podataka vezanih za odelenje i učenika od strane nastavnog osoblja

· Pregled informacija od strane eksternih korisnika putem fiksne telefonije

· Pregled informacija od strane eksternih korisnika putem interneta

· Pregled informacija od strane eksternih korisnika putem slanja SMS poruka i WAP servisa

Scenario ažuriranja podataka podrazumeva priključivanje portabilnog računara na mrežni priključak u samoj učionici, autentifikaciju profesora koji pristupa zajedničkoj bazi podataka upotrebom hardverskih ključeva (svako odelenje sopstveni) i lične lozinke i unošenje svih podataka koji bi se standardno ažurirali na tradicionalan način u dnevniku razredne nastave. Tu se prvenstveno misli na izostanke, ocene, opomene itd. Softver koji je razvijen na intranet pristupu centralnoj bazi podataka omogućava da se promena automatski preslika na centralni DB server.
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Slika 1. Arhitektura rešenja

Roditelj ili bilo koji autorizovani korisnik može podatke vezane za svoje dete dobiti na jednostavan način korišćenjem klasičnog fiksnog telefona. Biranjem jednog od 4 telefonska broja call centra, javiće se govorna mašina implementirana na CC računaru i ponuditi korisniku usluge meni, kroz koji se može kretati pritiskom na određene tastere telefona. Ukucavanjem svog personalnog broja (PIN) i uspešnom verifikacijom istog, roditelj dobija mogućnost da bira informacije o svom detetu koje će mu govorna mašina saopštiti. Na zahtev, CC računar dobija informacije od DB računara putem eterneta UDP protokolom. 

Dobijanje podataka putem SMS poruka se obavlja na sledeći način. Korisnik unosi svoj PIN broj u SMS poruku i pored toga sifru informacije koju želi (izostanci, ocene za tekući dan, ocene za tekuću radnu nedelju..). Slanjem poruke na broj kartice mobilnog  operatera koja se nalazi u specijalizovanom GSM modemu, poruka stiže do škole. Modem zahtev serijskom vezom prenosi do CC računara. Zahtev se obrađuje, i poruka sa podacima se vraća istim putem do modema. Softver modema pakuje SMS poruku i upućuje je na broj korisnika koji je tražio uslugu. 

Internet servis je obezbeđen tako da se podaci koji su locirani na serverima provajdera periodično ažuriraju od strane DB računara specijalizovanim beč procedurama. Prenos podataka se izvodi FTP protokolom preko klasične dial-up konekcije ili kablovskog internet servisa. Ovde se vidi da se do podataka dolazi posrednim putem, preko medijatora. 

3. SOFTVER DB RAČUNARA
DB računar predstavlja centralizovani server na kome se nalazi nekoliko ključnih softverskih resursa kao što su baza podataka, personalni WEB server i aplikativni softver utemeljen na intranet platformi. Takođe, tu su i specijalizovani servisi za komunikaciju sa CC računarom po eternet mreži i pristup bazi. Operativni sistem DB računara je LINUX, personalni WEB server Apač, komercijalna baza podataka je MySql. Aplikativni softver je razvijen korišćenjem JavaScript i PHP programskog jezika [2]. Ukoliko je neophodno koristiti Windows OS, tada je platforma sledeća: Operativni sistem je Windows XP, personalni WEB server je Microsoft IIS, baza podataka je Access, aplikativni softver je razvijen koriščenjem ASP i activeX tehnologije i VBScripta. 


U oba slučaja princip je isti. Na portabilnim računarima koje nose nastavnici postoji samo operativni sistem i bilo koji internet browser (Microsoft Internet Explorer i sl.). Unošenjem URL adrese sa polaznom stranicom aplikacije, sa personalnog servera DB računara se na portabilni PC dovlači neophodna aplikacija za unos i pregled podataka. To pruža veliku prednost jer se bilo koja promena aplikacije i održavanje baze podataka izvodi isključivo na DB računaru dok su portabilni računari samo “pametni terminali”.


Servisi za procesiranje zahteva sa CC računara (upiti bazi za pojedine usluge i učenike) su razvijeni u C++ programskom jeziku. Komunikacija je izvedene primenom UDP protokola dok je pristup bazi implementiran pomocu “native” drajvera.

4. SOFTVER CC RAČUNARA
Operativni sistem CC računara je LINUX. Možemo identifikovati tri osnovne aplikacije:

· Softver Call Centra

· Softver za komunikaciju sa DB računarom i GSM modemom

· WAP server

Softver Call Centra je razvijen koriščenjem C++ programskog jezika i GNU kompajlera [3]. Aplikacija je razvijena na objektno orijentisanim principima [4]. Kako je kao hardverski resurs upotrebljena «Dialogic» kartica, za komunikaciju sa njom se koristi i odgovarajući API. Govorne sekvence se formiraju od prethodno snimljenih .waw datoteka koje se adekvatno povezuju i reprodukuju. Pored telefona sa tonskim biranjem, omogućena je upotreba telefona sa pulsnim biranjem. Aplikacija je realizovana kao više-nitna. Svaki Z interfejs ima svoju programsku nit koja se izvršava konkurentno. Aplikativni softver je nezavisan od operativnog sistema tako da je moguće da se aplikacija implementira i na Windows NT platformi.

Softver za komunikaciju sa DB računarom i GSM modemom je takođe razvijen u C++ programskom jeziku. Osnovna funkcionalnost ovog softvera je da monitoriše serijski port računara kao i eternet priključak na predefinisanom portu. Po prijemu zahteva sa modema, pakuje se poruka koja se UDP protokolom sa potvrdom na funkcionalnom nivou šalje ka DB računaru. Nakon dobijenog odgovora od baze podataka, poruka se šalje u traženom formatu na serijski port prema GSM modemu. Ovaj softver takodje putem poruka koje se šalju na  eternet, može da komunicira i sa Call Centar softverom.

WAP (Wireless Application Protocol) predstavlja svetski standard koji obezbeđuje Internet komunikaciju i napredne telefonske servise mobilnim telefonima, pejdžerima, ličnim digitalnim pomoćnicima i drugim bežičnim terminalima [5]. WAP je razvijen da bi omogućio korisnicima WAP bežičnih terminala pristup WAP aplikacijama, servisima i informacijama koje se nalaze na Internetu ili na lokalnom intranetu. Jezik kojim se pišu WAP aplikacije je WML (Wireless Markup Language) i veoma je sličan HTML-u ali je prilagođen ograničenim resursima mobilnih terminala. Komunikacija sa WAP serverom se obavlja putem GSM modema.

5. SOFTVER GSM MODEMA

Modul “Telit GM862-GSM” predstavlja izuzetan kontroler koji ima u sebi sve resurse koji su neophodni za realizaciju rešenja [6]. Pored nekoliko digitalnih ulazno/izlaznih portova (slika 2. GPIO), modul sadrži dva serijska porta za komunikaciju sa okruženjem kao i integrisani GSM modem uz koji u kompletu ide i antena. Međutim, osnovni kvalitet ovog uređaja je mogućnost da radi samostalno bez implementacije eksternog mikrokontrolera i pratećeg hardvera. 
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Slika 2. Softverska Arhitektura GM862

Naime, GM862 ima ugrađen interpreter za programski jezik Python. Na taj način je omogućeno da se datoteke sa python skriptom spuste u modul i da se nakon toga jedan od datih skriptova obeleži kao start-up softver koji će se izvršavati po svakom resetu. Svi skriptovi se trajno čuvaju u FLASH memoriji modula. Upravo tako je i realizovan softver za prijem i slanje SMS zahteva rodiitelja. Nakon prijema po GSM mreži, poruke se pakuju i šalju na serijski port ka CC računaru koji ih distribuira dalje ka DB.

6. ZAKLJUČAK


Mogućnosti koje nam pruža sofisticirana tehnologija nisu ni izdaleka iskorišćene.  Tehnologija prikazana u projektu  koji je opisan se nalazi u svakodnevnoj eksploataciji u raznorodnim aplikacijama. Ono što je svakako imperativ je da se izvrši integracija raznih servisa u jedan objedinjeni sistem koji može da pruži neophodnu funkcionalnost. U konkretnom primeru, namena ovakvog okruženja je da omogući roditeljima brz i efikasan način da saznaju sve važne informacije o školskim aktivnostima svoje dece. To predstavlja i mogućnost da se izvrši uvođenje informacionih sistema u škole koji bi se u sledećoj fazi mogli povezati. Svakako, ovakav sistem se može primeniti na bilo koju oblast u kojoj postoji interesovanje za monitoringom i dobijanjem informacija u realnom vremenu koristeći fiksnu i mobilnu telefoniju i internet.
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