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Sadržaj: U radu su izloženi osnovni principi mobilnog poslovanja kao i scenariji za razvoj poslovnih servisa na toj osnovi. Analizirani su osnovni elementi neophodni za razvoj servisne platforme i sagledani su potencijali koje nudi mobilno poslovanje na otvorenom telekomunikacionom tržištu

Abstract: These paper  surveys some basic M-Commerce service development scenarios. The basic elements of M-Commerce services also are presented in this work needed for anyone who want’s to start his own M-Commerce service. Also a quick view of M-Commerce potentials are presented.

1. UVOD

Mnoge od postojećih usluga elektonskog poslovanja (e-poslovanje) mogle bi se realizovati preko mobilnih terminalnih uređeja, dok neke od njih nisu pogodne za primenu zbog ograničenih mogućnosti terminala kao što su: veličine ekrana, nedostatak tastature, male širine propusnog opsega itd. Prethodni pokušaji da se korisnicima ponudi “mobilno poslovanje” (m-poslovanje) kao e-poslovanje na mobilnom uređaju, dovodili su do zabune, kao u slučaju kad je WAP (Wireless Access Protocol) shvatan kao “klasični” Internet na mobilnom uređaju.

Sve do nedavno postojala su različita shvatanja termina m-poslovanje. U početku mnogi su pretpostavljali da je reč o tradicionalnom elektronskom poslovanju preko mobilnog korisničkog uređaja. Danas se uglavnom koriste dve sledeće definicije m-poslovanja. Po prvoj definiciji m-poslovanje je korišćenje mobilnih korisničkih uređaja u cilju komunikacije, informisanja, transakcija i zabave, koristeći tekst i podatke posredstvom javnih i privatnih telekomunikacionih mreža. Po drugoj definiciji m-poslovanje predstavlja svaku novčanu transakciju obavljenu putem mobilnih telekomunikacionih sistema.

U cilju sticanja jasnija slika o mobilnom poslovanju potrebno je uzeti u obzir kako korisničku, tako i stranu isporučioca servisa m-poslovanja. Iz perspektive krajnjeg korisnika, na mobilni telefonski servis dodaje se Internet elektronsko poslovanju kroz nove dodatne vrednosti na dva načina: uvođenjem mobilnosti i povećanjem raznovrsnosti krajnjih uređaja. Sa stanovišta operatora i isporučioca servisa m-poslovanja otvaraju se nove mogućnosti za sticanje prihoda na konkurentskom telekomunikacionom tržištu. 

2.
UTICAJ KORISNIKA NA IZBOR SERVISA

I RAZVOJ SERVISNE PLATFORME ZA 

M-POSLOVANJE 

Na osnovu prethodnih sagledavanja isporučilaca servisa postoji veći broj ključnih servisa m-poslovanja koji imaju izglede za uspeh na tržištu. Neki od njih su: hitne poruke koje zahtevaju brze odgovore, zabava, informisanje, poslovne transakcije (zahtevaju personalizaciju i sigurnost) itd. Međutim jedan od bitnih faktora za postizanje uspeha je prilagođavanje servisa korisniku, koje se ostvaruje sagledavanjem sledećih kategorija:

a) Psihološka komponenta: najteže je ubediti kupce da promene stečene navike i počnu da koriste nove servise i tehnološke inovacije u kratkom vremenskom roku. 

b) Cene: cene su generalno govoreći, veoma bitna stavka, pa je potrebno naglasiti da li korisnik plaća sadržaj ili pristup servisu, a da pri tom cena korišćenja ne sme biti suviše visoka

c) Složenost upotrebe: složenost proizvoda i struktura plaćanja često odvraća potencijalne korisnike. Jednostavan softver za upotrebu koji pruža pouzdanost je ključ za postizanje uspeha.

d) Pouzdanost: pošto se očekuje da poslovne transakcije budu servis koji će biti najčešće tražen na tržištu m-poslovnih usluga, sigurnost i pouzdanost igraju ključnu ulogu. Ovo se takođe odnosi kako na sadržaj tako i na telekomunikacionu mrežu. 

e) Bezbednost, privatnost i sprečavanje prevara: bezbednost je esencijalna komponenta u izgradnji poverenja, neophodnog za uspeh u mobilnom poslovanju. Privatnost se mora zaštiti a takođe mora se obezbediti i zaštita od eventualnih pokušaja prevara. 

f) Pristupačnost: korisnici po pravilu ne preferiraju komplikovana uputstva da bi mogli da koriste bilo koje pa i m-poslovne servise. Komplikovana početna podešavanja deluju takođe negativno.

g) Tehnička rešenja: kod izrade tehničkih rešenja moraju se imati u vidu navedeni zahtevi i ograničenja.
Od momenta kad korisnici usluga postanu familijarniji i steknu poverenje u sigurnost transakcija e-poslovanja na svojim PC računarima, očekuje se da relativno brzo počnu da koriste transakcije takođe i na svojim mobilnim uređajima. U ovom trenutku polja primene i poslovni modeli m-poslovanja su još u početnoj fazi korišćenja i daljih istaživanja.
Radi identifikovanja funkcionalnih komponenti sistema m-poslovanja, moraju se istražiti zahtevi u pogledu budućih servisa tri glavna učesnika: korisnika, mobilnih operatora i takozvane treće strane (3rd party). Zahtevani servisi mogu biti na bazi: lokacije korisnika (Location Based Services), igara na sreću (Gambling), mikro plaćanja (Micropayments) i inteligentnog reklamiranja (Intelligent advertising) itd. Sagledavanje zahteva će osigurati da sve potrebne karakteristike za predviđene servise budu predstavljene u budućoj servisnoj platformi. U tom slučaju, sve vrste međusobnih komunikacija između različitih učesnika mogu biti identifikovane, i obuhvaćene pri izradi platforme i arhitekture servisnih komponenata. Za izradu platforme neophodna je prethodna izrada scenarija, kroz koje se daju kratki opisi, praćeni specifičnim zahtevima korisnika, mobilnih operatora/isporučilaca servisa i trećih strana.

3. SAGLEDAVANJE POTENCIJALNIH SERVISA U SISTEMIMA M-POSLOVANJA

3.1. SERVISI ZASNOVANI NA LOKACIJI KORISNIKA

Plaćanje javnog prevoza. Jedna od mogućnosti je da ovom uslugom korisnik može koristeći mobilni Bluetooth kompatibilni uređaj, da plati kartu preko Bluetooth kompatibilne mašine za prodaju karata, na primer u vozu ili u autobusu. Takođe ovo se može izvesti primenom SMS tehnologije ili konekcijom na sajt preko WAP/GPRS kompatibilnih mobilnih uređaja. Plaćanje usluge se može vršiti pretplatom servisa ili plaćanjem po kupovini karte. Tip korisnika je B2C (Business to Consumer). Glavne tehničke osobine su primena: SMS, WAP/GPRS ili Bluetooth tehnologije.

Mobilno iznajmljivanje vozila. Korisnici mogu koristiti svoje Bluetooth kompatibilne mobilne uređaje za slanje zahteva za iznajmljivanje vozila, pogledati uslove pod kojima se iznajmljuje vozilo, izabrati vozilo, potvrditi svoj identitet, dobiti virtuelni ključ koji im služi za pristup izabranom vozilu i na kraju mogu izvršiti plaćanje. Ova usluga zahteva Bluetooth pristupne tačke postavljene na strani isporučioca usluge. Plaćanje usluge može se obaviti i putem kredite kartice. Tip korisnika je B2C. Glavne tehničke osobine su: primena digitalnog sertifikata i Bluetooth tehnologije.

3.2. SERVISI ZA ZABAVU I IGRE NA SREĆU

Igre na sreću u mobilnim sistemina. Korisnici šalju svoje finansijske uloge koristeći se tekstualnim porukama baziranim na tehnologijama kao što je SMS ili WAP, i proveravaju svoje šanse na istovetan način kao što to rade kada pristupaju igrama preko standardnih pretraživača. Plaćanje ove usluge može se vršiti putem pretplate, pre-paid računom, kreditnom karticom ili telefonskim računom. Tip korisnika B2C. Glavne tehničke osobine: primena SMS ili WAP. 

Igre na mobilnim uređajima. Korisnik koristi igre ponuđene od strane mobilnog operatora, sam ili protiv drugih korisnika mobilnih uređaja. Plaćanje se može vršiti putem pretplate ili po završetku korišćenja usluge (Once off payment). Tip korisnika ove usluge je B2C. Glavne tehnička osobina je: primena SMS tehnologije.

3.3. FINANSIJSKI SERVISI

Izložene su neke od m-finansijskih usluga, kao podgrupa poslovnih transakcija, sa kratkom opisom karakteristika.

Bankarske usluge. Omogućavaju korisniku da obavi skoro svaku bankarsku transakciju, nezavisno od njenog tipa ili količine novca. Glavna inovacija u ovom servisu je inkorporirana digitalna autentifikacija/sertifikacija putem mobilnog uređaja. Plaćanje ove usluge se može vršiti putem pretplate. Tipovi korisnika koje obuhvata ova usluga: B2B (Business to Business), B2C i C2C (Consumer to Consumer). Glavne tehničke osobine su: primena SMS ili WAP i digitalnog sertifikata.

Porodični račun za mobilni telefon. Ovaj servis nudi porodicama mogućnost da kontrolišu svoj zajednički post paid račun za mobilni telefon, regulišući potrošnju svakoga od članova porodice. Korisnički profil se može podesiti za korišćenje u okviru grupe ili prema pojedinačnom korišćenju. Plaćanje ove usluge može biti putem pretplate na ili kroz post paid račun. Očekivani tip korisnika je B2C. Glavne tehničke osobina je primena: SMS tehnologije.

On line berza. Nudi korisniku berzanske informacije. Komande za angažovanje ovog servisa se izdaju putem servera za prepoznavanje glasa. Plaćanje ove usluge može se vršiti putem pretplate. Tip korisnika: B2B, B2C. Glavne tehničke osobine su primena: SMS, WAP.

Proveravanje/naručivanje akcija Ova usluga nudi sistem za naručivanje/proveravanje akcija na daljinu putem naprednih mobilnih terminala sa korisničkim PIN (Personal Identification Number) brojem koji služi za validaciju i početak transakcija. Plaćanje se vrši putem ugrađenog sistema plaćanja za naručivanje akcija. Tip korisnika je B2B. 
3.4. SERVISI ZA INFORMISANJE KORISNIKA 

Mape i putni pravci. Pružaju informacije korisniku u cilju pronalaženja najoptimalnijeg puta do željenog mesta. Servis je koncipiran tako da se za vreme putovanja prikazuju mape koje su interesantne korisniku na primer radi pronalaženje restorana, hotela ili mesta za kampovanje. Plaćanje se može vršiti pretplatom na uslugu. Tip korisnika je B2C. Glavne tehničke osobine su primena: GPRS, SMS, WAP tehnologije.

Informacije koje se isporučuju zavisno od lokacije na kojoj se korisnik nalazi Kada se odredi lokacija mobilnog korisničkog uređaja, korisnicima se šalju informacije u zavisnosti od njihovog trenutnog položaja koje su interesantne za tu lokaciju. Ove informacije mogu biti raznolike od pozicije lokalnih restorana do reda vožnje javnog prevoza i one se filtriraju u skladu sa profilom korisnika. Plaćanje ove usluge se može vršiti putem pretplate. Tip korisnika je B2C. Glavne tehničke osobine su primena: SMS, WAP tehnologije.

Mobilno alarmiranje. Ova usluga nudi alarmiranje i obaveštavanje korisnika u sličajevima kada se dogodi nešto što je od interesa za njih. Nude se usluge bazirane na lokaciji i na vremenu. Plaćanje se može vršiti putem pretplate. Tip korisnika je B2C. Glavne tehničke osobine su primena: SMS, WAP tehnologije.

3.5. SERVISI OGLAŠAVANJA 

Šema “odanosti”. Predstavništva, prodavnice ili robne kuće sa SMS ponudom baziranom na lokaciji korisnika ovog servisa, daju specijalne popuste pri kupovini ukoliko korisnici pokažu reklamnu SMS poruku koju su dobili od prodavnice. Prijava za ovu uslugu je besplatna, a plaćanje proizvoda se vrši  kreditnom karticom, gotovinom ili e-novčanikom. Tip korisnika je B2C. Glavne tehničke osobine su primena: SMS, Bluetooth tehnologije.

Personalizovani digitalni kupon. Ova usluga je veoma slična prethodnoj usluzi. Popust se daje korisniku preko mobilnog telefona, ali korisnik mora koristiti Bluetooth kompatibilni mobilni uređaj u samoj prodavnici da bi dobio popust. Plaćanje se vrši putem pretplate i mikroplaćanjem prizvoda. Tip korisnika je B2C. Glavne tehničke osobine su primena: SMS, Bluetooth i digitalnog sertifikata.

Inteligentno reklamiranje. U zavisnosti od oblasti interesovanja korisnika, preko mobilnog uređaja primaju se reklame trgovina u trenutku kada se korisnik približava lokaciji trgovine. Preopručljivo je da se ova usluga kombinuje sa servisom personalnih kupona. Prijavljivanje ove usluge je besplatno. Tip korisnika je B2C. Glavne tehnička osobina je primena: SMS tehnologije. 

Privatni m-oglasi. Ukoliko korisnik zahteva da napravi privatni oglas, isporučilac servisa šalje formu za kreiranje m-oglasa, potom korisnik kreira oglas i šalje ga nazad. Isporučilac servisa zahteva plaćanje, korisnik izvršava plaćanje i na kraju se postavlja oglas. Plaćanje se može vršiti Once-off metodom. Tip korisnika u ovom slučaju je B2C. Glavne tehničke osobine su primena: SMS, WAP tehnologije. 

4. RAZVOJ TERMINALA ZA REALIZACIJU

    M-POSLOVANJA

Današnji servisi u okviru m-poslovanja još uvek liče na one iz prve faze razvoja e-poslovanja. Oni se moraju prilagoditi osnovnim početnim ograničenjima terminala kao što su male veličine ekrana, ograničena memorija, mala procesorska snaga i nedostatak tastera. Kao posledice navedenog funkcionalne karakteristike, sigurnost, navigacija kao i ostale osobine današnjih terminala ne mogu ispuniti očekivanja korisnika. 

Napredniji terminali se polako pojavljuju na tržištu i sadrže sledeće bitne osobine: veće ekrane, veću memoriju za skladištenje kao i brže memorije. 

Određeni scenariji za uvođenje servisa u okviru m-poslovanja zahtevaju određene performanse korisničkih terminalnih uređaja. Recimo scenariji interaktivnih usluga kao što je na primer mobilno učenje na daljinu, mogu direktno imati koristi od povećanja ekrana terminala, veće i brže memorije i većih širina propusnih opsega, pošto korisnici pristupaju širokom spektru informacija (dokumenti, video materijal, slike, zvuk) i moraju imati brzu interakciju sa sistemom. Budući servisi kao što su m-mape i putni pravci će biti u stanju da prikažu video zapise i slike u zadovoljavajućoj rezoluciji tek na ekranima naprednih mobilnih terminala.

Pored navedenog neki od budućih servisa zahtevaće posebne sigurnosne dodatke. Koristeći se mobilnim telefon sa SIM karticom koja podržava SIM aplikacioni paket, mobilni korisnik može imati podršku tokom m-poslovnih transakcija putem dodatnih menija i odgovarajućih aplikacija instaliranih na SIM kartici.. SIM paket je takođe prilagođen za implementaciju sigurnosnih aplikacija, pošto dozvoljava enkripciju po izboru. SIM paketom se mogu izvršiti dva scenarija plaćanja, a to su plaćanje SIM karticom i plaćanje kreditnom karticom. Za taj slučaj predviđen je napredni mobilni terminalni korisnički uređaj sa dva slota. SIM kartica se nalazi u prvom slotu, a kada vršimo plaćanje ubacujemo SMART karticu u drugi slot. 

5. UTICAJ MOBILNOG MREŽNOG OKRUŽENJA NA REALIZACIJU M-POSLOVANJE

Sistemi za realizaciju m-poslovanja i u okviru njih odgovarajućih servisa i aplikacija evoluiraju u skladu sa razvojem i uvođenjem novih mobilnih mrežnih tehnologija. Aktuelni sistemi mogu koristiti standarde i tehnologije kao što su GSM, GPRS, HSCDS, EDGE i UMTS za pokrivanje širokih područja, ili Bluetooth, DECT i WLAN za pokrivanje manjih odnosno lokalnih područja. Primenjena mobilna mrežna tehnologija osnovnog sistema u okviru kojeg se razvija sistem za m-poslovanje igra ključnu ulogu u razvoju i uvođenju servisa m-poslovanja. Ovo iz razloga što se time definiše maksimalna moguća širina propusnog opsega sistema, neka važna sigurnosna pitanja, a posebno zato što se pravi razlika da li je u pitanju lokalni servis ili servis globalnog karaktera.

Sa jedne strane neki servisi kojima se pristupa lokalno mogu se osloniti na mobilne ad-hoc mrežne tehnologije kao što su Bluetooth ili WLA (Wireless Local Access). Primer koji je razvijen je m-rent a car servis koji omogućava rezervaciju, pristup i pokretanje iznajmljenog automobila i na samom kraju plaćanje preko uređaja koji podržava Bluetooth tehnologiju. Pošto je to uloga lokalnog karaktera jasno je da se ovom servisu pristupa putem lokalnih Bluetooth terminala. Sa druge strane veliki broj servisa m-poslovanja se oslanja na pokrivanje širokih područja i zahteva mrežne tehnologije koje obezbeđuju nacionalno ili čak internacionalno pokrivanje.

Protoci i širine propusnih opsega postaju vrlo bitni kada je potrebno preneti na mobilni terminal video zapise, slike ili aplikacije. Servisi mapa i putnih pravaca, mobilnih igara u komercijalnom smislu ne obećavaju mnogo dok se ne uvedu u upotrebu širokopojani mobilni sistemi 3G (na primer UMTS), koji će omogućiti prenos slika visoke rezolucije i video zapisa. 

6. UČESNICI I ELEMENTI SISTEMA

    M-POSLOVANJA

U ovom poglavlju ukratko su navedeni i opisani učesnici i tehnološki elementi za realizaciju sistema m-poslovanja.

Krajnji korisnik (End User)  Osoba koja koristi usluge m- poslovanja putem mobilnog terminala.

Vlasnik računa (Account Holder). Predstavlja lice koje plaća usluge, robu ili informacije. Najčešće je to krajnji korisnik, ali zbog mogućnosti da neko drugi koristi njegov račun, koristimo izraz vlasnik računa da bi napravili razliku između korisnika i vlasnika računa.

Terminal. Predstavlja bilo koji mobilni terminal. Ovde treba razlikovati. softver koji korisnici sami postavljaju (downloaded software), zatim prethodno instalirani softver (preinstalled software), na primer WAP browser i na kraju softver koji je opciono postavljen od strane operatora ili m- trgovca radi dodatne funkcionalnosti i/ili sigurnosti.

Radio pristup (Radio Access). Predstavlja radio tehnologiju koja se primenjuje za pristup mobilnih terminala na neku mobilnu mrežu kao što su: GSM, UMTS, Bluetooth, WLAN itd. 

Mrežni prolaz (Gateway). Odnosi se na fizički sistem koji omogućava pristup Internetu, terminalima i m-trgovcima. U standardnom GSM scenariju to bi bio WAP mrežni prolaz koji radi samo ono što mu korisnik zatraži a postoje i dodatne funkcije koje dodaje operator mrežnog prolaza.

Posrednik (Intermediary). To je u stvari entitet koji kontroliše mrežni prolaz. On može imati bitnu ulogu u bilo kojoj vrsti usluge, pružajući dodatne podatke korisniku. 

M-Trgovac (M-commerce merchant). Za realizaciju uloge m-trgovca neophodno je poštovanje skupa pravila koja važe za svakoga ko želi da pruža usluge mobilnog poslovanja: 

a) Poslovna logika servisa (Service Logic) predstavlja skup poslovnih pravila za izvršavanje usluge.

b) Ispunjenje zahteva (Fulfilment) podrazumeva veze sa sistemima pomoću kojih se usluge ostvaruju, na primer povezivanje sa štampačem u udaljenom skladištu i štampanje naručbenice itd. 

c) Sadržaj (Content) definiše o kojoj se vrsti informacija radi, da li je to informacija sa Interneta, MP3, video fajl ili bilo koji sadržaj koji se može naplatiti ili navesti na druga plaćanja. 

d) Sistem za plaćanje (Payment system proxy) predstavlja nezobilazni deo sistema m-poslovanja jer u principu trgovac će morati da se spoji sa nekim eksternim sistemom plaćanja da bi kompletirao transakciju. Ovaj deo je poseban za svakog trgovca. 

Marketing agencije (Advertisers). Predstavljaju organizacije koje učestvuju u m-poslovanju time što isporučuju oglase ili reklame.

 Poverenici (Thrusted 3rd party). Predstavlja treću stranu koja omogućava da u nekim situacijama dve strane obave transakciju. Funkcionalnost varira u zavisnosti od sistema plaćanja.

Sistem plaćanja (Payment system proxy). Predstavlja uopšteni sistem plaćanja. Na primer sistem kreditnih kartica, pretplatu opertoru mobilne telefonije itd. 

Račun (Account). Predstavlja račun iz relevantnog  sistema plaćanja koji koristi vlasnik računa.

7. ZAVRŠNA RAZMATRANJA

Mobilno poslovanje zahteva određeni nivo tehnološkog razvoja kao i određene preduslove kao što su zakonska regulativa i stepen razvijenosti telekomunikacione infrastrukture. Trenutno većina operatora mobilne telefonije raspolaže mrežama 2. i 2+. generacije tj. pored GSM koristi se i tehnologija GPRS (General Packet Radio Service). U manjoj meri u primeni su sistemi na bazi 3G standarda, počevši sa EDGE tehnologijom.

Ako se uporede podaci, koji se tiču broja korisnika Interneta putem personalnih kompjutera i broja korisnika mobilnih telefona dolazi se do podatka da li je dostignuta željenu tačku tj. da li se ispunjava uslov najbitnijeg generatora m-poslovanja a to je masovnost. Sa druge strane statistički posmatrano, uslovi za razvoj klasičnog elektronskog poslovanja su daleko nepovoljniji u poređenju sa masovnošću korisnika mobilne telefonije. Naravno, nemaju svi korisnici mobilne telefonije mobilne uređaje koji podržavaju GPRS, ali takođe treba imati u vidu da su i cene takvih uređaja svakim danom sve pristupačnije. 

Od trenutnih servisa m-poslovanja koji se nude može se navesti sistem naplate parkiranja, zatim postoji niz ponuda od strane mobilnih operatora korisnicima za učešće u različitim tipovima nagradnih igara korišćenjem MMS-a, a takođe je prisutno i m-reklamiranje uglavnom koristeći se SMS tehnologijom. Postoji još niz mogućnosti koje čekaju na primenu Primera radi to mogu biti: mobilna kancelarija, upravljanje radnom snagom na daljinu, telemetrija itd. Neke od mogućnosti su tesno povezane sa savremenom zakonskom regulativom koja u bližoj budućnosti treba da reguliše oblast elektronskih medija i elektronskog poslovanja.
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