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Sadržaj – Nedavana kupovina 65% državnog vlasništava Telekoma Srpske od strane Telekoma Srbije, navodi na razmišljanje u čemu je specifičnost tržišta telekomunikacionih usluga u odnosu na ostala tržišta. Izvesno je da su telekomunikacije privredna grana u kojoj se stalno povećava obim i vrednost poslovanja. Liberalizacijom telekomunikacionog tržišta postižu se kratkoročni i dugoročni efekti. Za društvo u celini najznačajni je posredni uticaj koji ostvaruju telekomunikacije na privredu i to u smislu redukcije troškova, racionalizacije poslovanja, povećanja konkurentske sposobnosti, odnosno povećanja efektivnosti i efikasnosti obavljanja poslovnih procesa i aktivnosti. Savremeni telekomunikacioni sistemi otvaraju nove mogućnosti za obavljanje postojećih privrednih delatnosti, ali i stvaraju potencijale za nastanak novih.
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Abstract – Recently purchasing 65% state ownership of Telekom Srpske from Telekom Srbije, incite thinking what is a speciffic of telecommunication market versus other markets. Certainly, telecommunication is a economic arm where continuously grow size and quality of operations. Liberalization of telecommunication market give effects in short and long time. For association most significant effects are indirect influence which telecommunication actualize on economy, whilst cost reduction, rationalization of all business operations, increase competetiveness, maximize effectly and efficiency of business operations and activities. Modern telecommunication systems open a new possibilities for existing economics functions, but create potential for new too.
Key words – telecommunication, liberalization, market, new possibilities, effects, economy
1. UVOD

Telekom Srpske je kupljen za 646 miliona evra od strane Telekoma Srbije, Telekom Srbije je kupio 65% akcija Telekoma Srpske, Telekom Srbije ulaže u telekomunikacionu mrežu Republike Srpske, Telekom Srbije kupovinom Telekoma Srpske proširuje svoj uticaj u regionu itd. Prethodno su dati samo neki od naslova koji su se pojavili u srpskim medijima, s ove i one strane Drine, ali i u medijima Federacije BIH, bivših zemalja SFRJ, kao i mnogih evropskih zemalja, čiji su predstavnici direktno ili indirektno bili zaintersovani ili uključeni u tender za kupovinu 65% paketa akcija Telekoma Srpske, prvenstveno misleći na austrijske medije, jer je njihov operater Telekom Austrija bio i sam učesnik ove do kraja neizvesne i teške borbe za deo ''telekomunikacionog kolača'' celog prostora BIH.


Međutim, da bi se jasnije i u potpunije shvatio ceo postupak investiranja Telekoma Srbije u Telekom Srpske i značaj istog za Republiku Srbiju i za Republiku Srpsku dobro je ovom prilikom osvrnuti se i na ceo postupak privatizacije Telekoma Srpske. Odluku su doneli Vlada Republike Srpske (RS), Savet za privatizaciju i Komisija za provođenje tendera na zajedničkoj sednici otvorenoj za javnost, a ponuda Telekoma Srbije bila je u visini jednogodišnjeg budžeta Republike Srpske i izabrana je kao najbolja. 

I ovaj prethodno izneti podatak govori u prilog veličine, uloge i značaja telekomunikacionih kompanija, kao što ukazuje i na značaj onog koji vlada telekomunikacionim tržištem i to u smislu njegovog uticaja na privredu, a potom i na sve ostale segmente društva. Kakav je konkretno značaj pozicioniranja na telekomunikacionom tržištu Republike Srpske i BIH - vratima Balkana govori i podatak da se na međunarodni tender za prodaju Telekoma Srpske, koji je zatvoren 20. novembra 2006. godine, javio i ponudu, pored Telekoma Srbije, dostavio i Telekom Austrije u visini od 467 miliona evra. 

Zatvaranjem tendera i odabirom Telekoma Srbije je  stavljena tačka na višemesečnu trku za kupovinu 65% državnog kapitala najuspešnije kompanije u Republici Srpskoj. Od preostalih 35% kapitala, po 10% je ostalo u vlasništvu privatizacionih fondova i ostalih akcionara, a 15% fondovima za restituciju i penzijsko – invalidsko osiguranja.

Na dan prodaje Telekom Srpske je zapošljavao 2.748 radnika, u mobilnoj mreži bilo je registrovano 630.017 pretplatnika, a u fiksnoj 350.585, dok je internet provajder TEOL imao 30.500 korisnika.
Novac od prodaje Telekoma Srpske biće usmeren u projekte za zapošljavanje i razvoj celokupne infrastrukture Republike Srpske. Naravno, očekuje se da će sniženje cena telekomunikacionih usluga i očekivano uvođenje novih tehnologija doprineti većoj privrednoj aktivnosti i napretku celokupne privrede Republike Srpske.
 I za Srbiju prodaja Telekoma Srpske ima veliku važnost, jer zapravo kupovina Telekoma Srpske za Telekom Srbije predstavlja prvi veliki projekat van Srbije čime se može reći da je Telekom Srbije postao regionalna kompanija. Na ovaj način i Telekom Srbije je postao atraktivniji za mnoge druge svetske i evropske telekomunikacione kompanije pri potencijalnoj budućoj prodaji. Pored Telekoma BIH i HT Telekoma, Telekom Srbije je postao treći ozbiljan takmac na jednom značajnom tržištu kakvo je tržište Republike Srpske. 
Verovatno većina građana Republike Srpske i Republike Srbije postavlja s pravom jedno od za njih najvažnijih pitanja, a ono se odnosi na buduću cenu telekomunikacionih usluga, kao i na ostale uslove vezane za predmetnu problematiku. Činjenica je da Telekom Srpske već jedno vreme nije monopolista, ali je sigurno i neoboriva konstatacija da će nova (stara) telekomunikaciona kompanija posle privatizacije još više demonoploizovati telekomunikaciono tržište i s tim u vezi moći da ponudi građanima kvalitetnije i jeftinije telekomunikacione usluge u odnosu na prethodno stanje, ali i u odnosu na konkurenciju. Takođe, gledano s aspekta privrede efekti koji bi trebalo da se ispolje ogledaju se u redukciji troškova poslovanja, povećanju efektivnosti i efikasnosti obavljanja poslovnih aktivnosti, povećanju konkurentske sposobnosti, otvaranju novih poslovnih mogućnosti itd.
2. TELEKOMUNIKACIJE KAO VAŽNA PRIVREDNA GRANA
Telekomunikacije su izuzetno važna privredna grana. Na pitanje zašto je to tako, ugledni ekonomski i politički analitičari odgovaraju zato što je to visoko profitabilna oblast. U oblasti telekomunikacija se nalazi dosta ''svežeg'' novca, jer su neophodne kontinuirane investicije u nove tehnologije, u cilju postizanja i/ili održavanja konkurentske prednosti. Prihodi su, gledano kako s aspekta države, tako i s aspekta kompanije, izuzetno veliki. Država zarađuje veliki novac kako od telekomunikacionih operatora, tako i od proizvođača telekomunikacione opreme. Telekomunikaciona kompanija stiče ogromna novčana sredstava od prodaje telekomunikacionih usluga (fiksna telefonija, mobilna telefonija, kablovski internet...) korisnicima istih. 

Od obima poslovanja i količine ostvarenog prihoda i stečenog profita u oblasti telekomunikacija jedino su značajniji efekti, odnosno uticaj koji telekomunikacije kao privredna grada imaju na privredu u celini. Jer, da ne postoje efekti ne bi postojao ni profit. Moguće je govoriti o značajnijoj ulozi privredne grane, jedino ako ista ispoljava efekte. A telekomunikacije su takva privredna grana, koja značajne efekte vrlo brzo i jasno iskazuje.
Novo doba je doba znanja, a društvo koje će egzistirati i opstajati je društvo znanja. Društvo znanja će, između ostalog, počivati na razvoju i implementaciji telekomunikacionih usluga, koje će ujedno biti i baza celokupnog razvoja i napretka privrede i društva u celini. Tamo gde postoje razvijene telekomunikacije, cene svih usluga su po pravilu niže. Jedan od inputa za privredu je niži, što odmah utiče i na povećanje konkurentske sposobnosti. S druge strane, ako su telekomunikacioni resursi jeftiniji i pristupačniji (kada se spominje pristupačnost telekomunikacionog resursa misli se da ako je korisnik usluge u Beogradu ili Banja Luci, on ima širok dijapazon izbora, između npr. više kablovskih operatora, internet provajdera... za razliku od korisnika usluga u unutrašnjosti, odnosno u manje urbanim delovima, u kojima je veliki deficit izbora, kako u kvantitativnom, tako i u kvalitativnom pogledu, potrebnih telekomunikacionih usluga) konkurentska sposobnost je veća. U ambijentu u kome su telekomunikacije razvijenije privreda je konkurentnija.
Takođe, bitno je pomenuti još jedan aspekt telekomunikacija koji je važan, a to je mogućnost kreiranja potpuno novih usluga koje počivaju na razvijenim telekomunikacionim servisima, bilo da je reč o uslugama koje su neposredno vezane za samo funkcionisanje tih servisa, ili uslugama koje nemaju direktne veze sa telekomunikacijama, a koje nastaju i/ili razvijaju se zahvaljujući tom tehnološkom napretku.

Ako još neko i posle svega napred navedenog postavlja pitanje zašto su telekomunikacione usluge važne, dobro je navesti slučaj vezan za Svetsku trgovinsku organizaciju, koja obuhvata 97% svetske trgovine i spor između SAD i Meksika. Naime, STO ima zadatak da rešava sve sporove između zemalja u pogledu trgovinskih odnosa. Prvi spor ovakve vrste koji je izveden do kraja i koji je rešen je spor između SAD i Meksika, koji je trajao četiri godine (2000 – 2004). Ono što je za predmetnu tematiku zanimljivo je činjenica da je osnovna primedba SAD bila da Meksiko štiti svog nacionalnog telekomunikacionog operatera, da mu  omogućava monopolistički položaj i da onemogućava  (otežava) pristup drugim (stranim) telekomunikacionim operaterima. Na kraju je ovaj spor razrešen upravo onako kako je jedino i mogao biti razrešen – Meksiko je uskladio svoju praksu sa preporukama STO. Jedan od uslova članstva u STO je i totalna liberalizacija telekomunikacionog tržišta. Mnogi ekonomski analitičari koji su zagovornici izuzetne važnosti telekomunikacija ističu da činjenica da je prvi spor u okviru STO razrešen u oblasti telekomunikacija nije slučajna.
3. MONOPOL NA TELEKOMUNIKACIONOM TRŽIŠTU

Mnogi, koji se samo delimično bave oblašću telekomunikacija, misle da je u SAD AT&T bila od početka jedina telekomunikaciona kompanija i da nijedna druga nije postojala. Međutim, to nije tačno, s obzirom da su postojale i druge telekomunikacione kompanije, ali je AT&T uspeo da od američke administracije izdejstvuje privilegovan položaj – monopol. Privilegovan položaj je bio ostvaren kroz formu tzv. prirodnog monoplola. Menadžment AT&T je izuzetno uspešnim lobiranjem uspeo da donosiocima odluke i zagovornicima ulaganja u telekomunikacije provuče kategoriju univerzalnog servisa u telekomunikacijama. Univerzalni servis je najprostije rečeno podrazumevao da svako domaćinstvo u SAD dobije telefon, nevezano da li se isto nalazilo u Kaliforniji, Filadelfiji... Čikagu, Bostonu... ili nekoj drugoj manje razvijenoj državi ili mestu. Znači, ovim putem menadžment AT&T je uspeo da se izbori za dominantan položaj na telekomunikacionom tržištu SAD i da ubedi stručnu i širu javnost da je to najbolji način da se zadovolje potrebe stanovništva SAD.
Od 1945. do 1969. godine, broj američkih domačinstava korisnika fiksne telefonije je porastao sa nekih 50% na 90%. Kada se gledaju ove brojke, može se reći da je odluka o izboru AT&T bila ispravna. Međutim, već tada su počeli da se javljaju problemi, jer mnoge privredne kompanije nisu bile zadovoljne kvalitetom (usluge su bile spore i u čestom prekidu) ponuđenih telekomunikacionih usluga, kao i cenama (visini troškova)  istih. Znači, počelo je kontralobiranje, jer kako je nekada bilo lobiranje da AT&T dobije monopol, tako su se sada pojavili zagovornici, pogotovo velike privredne kompanije, da se nešto u oblasti telekomunikacija promeni. Međutim, za shvatanje poteškoća vezanih za razbijanje monopola AT&T, važno je navesti dve činjenice. Prvo kompanija MCI, traži 1963. godine dozvolu da izgradi prvi mikrotalasni sistem između St.Luisa i Čikaga i dozvolu dobija tek nakon 6 godina i to tesnim rezultatom od 4:3 na glasanju. Ali za ukidanje monopola AT&T presudna je ipak bila 1974. godina, kada Ministarstvo pravde podnosi tužbu protiv AT&T zbog monopolskog položaja i tada je pomenuta kompanija razdvojena na 8 različitih, regionalno raspoređenih, što je zapravo početak zvaničnog kraja monoplola na telekomunikacionom tržištu SAD. A sve je počelo iz privrede, koja je zapravo dala inicijalnu kapislu za sve promene na tržištu telekomunikacija SAD, jer je upravo ona i trpela najveće štete od monoplolskog položaja jedne telekomunikacione kompanije, kakva je bila AT&T. I ostali korisnici telekomunikacionih usluga, van privrede, su takođe postali nezadovoljni nivoom, kvalitetom i cenom telekomunikacionih usluga, kao i celokupnim odnosom AT&T prema telekomunikacionom tržištu, tako da je kraj bio više nego neminovan. 
Na početku razvoja telekomunikacionih usluga na tržištu SAD, početkom dvadestog veka, delovalo je kao dobro rešenje da se jednoj kompaniji da monopol, zato što se verovalo da će ona uniformno, jednom tehnologijom da pokrije celu teritoriju SAD. Međutim, bez obzira koliko prethodno izneta konstatacija za neke izgledala logično, postavlja se s punim pravom pitanje kako bi sve izgledalo da se još tada telekomunikaciono tržište otvorilo, odnosno da nije bilo monopola. 
4. RAZLOZI ZA UKIDANJE MONOPOLA I  LIBERALIZACIJU TELEKOMUNIKACIONOG TRŽIŠTA
Razlozi za ukidanje monopola na telekomunikacionom, pa i svakom drugom tržištu su brojni. Jedan od njih je sloboda izbora. Kod monopola korisnik, koji bi trebao da bude u središtu pažnje, nema mogućnost izbora. Dugo je i na tržištu Republike Srbije bio uslovno rečeno duopol, odnosno vladavina dve telekoumikacione kompanije – Telekoma Srbije i Mobtela, čiji su odnosi bili dosta specifični, a često na štetu potošača, odnosno korisnika telekomunikacionih usluga, koji su za ostvarivanje svojih potreba plaćali visoku cenu, često nesrazmernu kvalitetu ponuđene telekomunikacione usluge. Ulaskom norveškog Telenora, a nedavno i trećeg operatera, austrijskog Mobilkoma i Telekom Srbije je počeo tržišno da razmišlja, odnosno jednom rečju korisnicima telekomunikacionih usluga je ponuđena sloboda izbora, a što je najvažnije njihovim zahtevima i željama se ide u susret. 

Takođe, na monoplom ne opterećenom telekomunikacionom tržištu imamo i slobodu učešća, a ona podrazumeva da, uslovno rečeno, svako ko želi da na legalan način uđe na telekomunikaciono tržište i potrošačima – korisnicima istog ponudi kvalitetnu i ekonomski pristupačnu telekomunikacionu uslugu, to može i da učini. 

Monopol je i izuzetno skup. Naime, kada na telekomunikacionom tržištu egzistira jedan telekomunikacioni operater on određuje i diktira cenu i uslove, pod kojima korisnicima telekomunikacione usluge istu nudi. Korisnik telekomunikacione usluge na logično pitanje upućeno ka telekomunikacionom operateru monopolisti, zašto je cena telekomunikacionih usluga povećana, dobija površan i krajnje nelogičan odgovor tipa zato što cena odavno nije menjana ili zato što su povećani ukupni troškovi poslovanja, ne navodeći da razlog istog isključivo leži u internoj neorganizovanosti i nefunkcionalnosti telekomunikacione kompanije ponuđača telekomunikacione usluge. Međutim, ni u jednom ni u drugom slučaju, kvalitet pruženih telekomunikacionih usluga sigurno nije srazmerno povećan, ako se o povećanju uopšte i može govoriti.
Značajno je istaći da je razlog za ukidanje monopola u oblasti telekomunikacija i taj što telekomunikacioni monopolista nema tržišni pritisak. Usled ne postojanja tržišnog pritiska, dolazi do opuštanja menadžmenta i zaposlenih, nedovoljnog unapređenja telekomunikacionih servisa i samim tim i pada kvaliteta telekomunikacionih usluga, te do povećanja troškova poslovanja, što utiče na dizanje nivoa cena telekomunikacionih usluga isporučenih korisnicima istih.
Ukidanje monopola na telekomunikacionom tržištu, utiče i na smanjenje korupcije, jer svaki monopol je idealan za razvoj svakog vida korupcije, što se odražava, kako na opšti društveni i privredni ambijent, tako i na standard svakog domaćinstva, odnosno građanina lično. Da ovakve situacije ne bi egzistirale telekomunikaciono tržište treba liberalizovati.
Zagovornici očuvanja monopola uglavnom kao argumente ističu u prvi plan zaštitu nacionalnog interesa ili punjenje državnog budžeta. A šta je to nacionalni interes s jedne i da li u slučaju liberalizacije telekomunikacionog tržišta zaista dolazi do smanjenja punjenja državnog budžeta s druge strane.  Naravno, da su ove teme tendenciozno i nevešto nametnute od strane telekomunikacionih monopolista. Zapravo praksa je pokazala da je u nacionalnom interesu da dođe do demonopolizacije tržišta i to iz razloga što otvaranje tržišta dovodi do novih tehnoloških investicija, a to doprinosi redukciji troškova, kako privrednih subjekata, tako i domaćinstava. Veći broj telekomunikacionih kompanija na telekomunikacionom tržištu utiče i na podizanje kvaliteta usluge s jedne, kao i na redukciju troškova poslovanja, odnosno sniženje cena telekomunikacionih usluga s druge strane, tako da se nacionalni interes sigurno ne štiti apsolutnim zatvaranjem u nacionalne okvire. S druge strane praksa je potvrdila da se punjenje budžeta povećava, ako je na telekomunikacionom tržištu prisutno više privrednih subjekata i to usled povećanja obima njihovog poslovanja, kao i koeficijenta obrta. Time je omogućeno tržišnim akterima da legitimnim poslovanjem izdvajaju i veća sredstava za funkcionisanje države. 
Takođe, zanimljiva je i činjenica da monopolisti liberalizacijom tržišta, samo kratkoročno gube, naravno ovo pod uslovnom da imaju potencijala, energije i želje da se bore za opstanak na demonopolizovanom tržištu, u suprotnom ako nisu spremni za tržišnu borbu vrlo brzo potpuno propadaju. Gledano dugoročno, monopolisti na liberalizovanom tržištu telekomunikacionih usluga dobijaju. Dobijaju funkcionalniji i efiksasniji sistem, bolju obrazovnu i starosnu strukturu zaposlenih, eliminisanje nepotrebnih troškova poslovanja, slobodu učešća na telekomunikacionom tržištu, tehnološki napredak, razvoj naučno-istraživačkog rada, podizanje kvaliteta postojećih i pružanje novih telekomunikacionih usluga... I tako svim bivšim monopolistima koji brzo shvate i usvoje pravila tržišne utakmice i svoj sistem prilagode liberalizovanom tržištu, profit umesto da pada raste i to tako da neko ko je držao 100% tržišta sada kada poseduje npr. 60% tržišta ima veći profit. Na prvi pogled deluje nelogično, ali liberalizovano tržište za razliku od monopolizovanog brže raste, tako da udeo od 60% na liberalizovanom tržištu, često više znači od udela od 100% na monopolizovanom tržištu. Tako se i deo namenjen državi, odnosno državnom budžetu povećava, jer je obim poslovanja na liberalizovanom tržištu daleko veći nego na monopolističkom tržištu. Takođe, ojačana konkurentska sposobnost domicilnih kompanija stvara uslove i za konkurentnost domaće privrede na inostranom tržištu, što upravo potvrđuje slučaj demonopolizacije telekomunikacionog tržišta Srbije i ino nastup Telekoma Srbije.
5. ZAKLJUČAK

Monopol je na bilo kom tržištu, a naročito na telekomunikacionom tržištu izuzetno štetan. Zanimljivo, da s aspekta telekomunikacione kompanije monopoliste kratkoročno posmatrano monopol deluje učinkovit. Međutim, gledano dugoročno čak i s aspekta telekomunikacione kompanije monopoliste monopol je štetan. Međutim, mnogi monopolisti toga nisu ni svesni, a kad postanu često bude kasno. Samo na liberalizovanom tržištu dolazi do napretka u  funkcionisanju kako telekomunikacionih kompanija, tako i do razvoja telekomunikacionih usluga. Na demonopolizovanom tržištu dolazi i do značajnog rasta i razvoja telekomunikacionih usluga. Telekomunikacione usluge postaju u isto vreme i kvalitetnije i cenovno pristupačnije i za privredu i za građane. Privreda koja počiva i egzistira na telekomunikacionim uslugama postaje konkurentnija, a domicilne kompanije kojima su telekomunikacione usluge deo inputa, snižavaju ukupne troškove svog poslovanja i cene svojih autputa, povećavaju produktivnost, te samim tim postaju i sposobnije za izlazak na inostrano tržište i za oštru tržišnu utakmicu. 
Kada se posmatraju građani i njihova pozicija sigurno je da su efekti liberalizacije telekomunikacionog tržišta značajni i ogledaju se, između ostalog, u slobodi izbora telekomunikacionog operatera, mogućnosti dobijanja kvalitetnije i cenovno niže telekomunikacione usluge, dostavljanju specifičnih zahteva telekomunikacionom operateru u pogledu potrebnog nivoa i vrste telekomunikacione usluge, podsticanju telekomunikacionih operatera na tržišnu borbu za svakog pojedinačnog korisnika telekomunikacione usluge itd. 
Zaključak je da su efekti liberalizacije telekomunikacionog tržišta veliki i da demonopolizacijom tržišta telekomunikacija dobijaju svi, i građani, i telekomunikacije kao privredna grana, i celokupna privreda, i država, i telekomunikacione kompanije koje ulaze na liberalizovano tržište, ali i telekomunikacione kompanije bivši monopolisti, jer tržišni pritisak od njih zahteva implementiranje novih tehnologija, kao i racionalizaciju poslovanja, što vodi ka podizanju kvaliteta telekomunikacionih usluga, s jedne i snižavanju cena telekomunikacioh usluga, s druge strane.
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