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HARDVERSKA REALIZACIJA MD-100 DETEKTORA AKTIVNOSTI MOBILNIH TELEFONA I DRUGIH IZVORA VISOKOFREKVENTNOG ELEKTROMAGNETNOG POLJA

HARDWARE SYSTEM MD-100 FOR CELLULAR PHONES ACTIVITY AND OTHER HF ELECTROMAGNETIC FIELD SOURCES 
Vladimir Milosavljević, Vladimir Rajs, Miloš Slankamenac, Miloš Živanov, Fakultet tehničkih nauka, Univerzitet u Novom Sadu
Sadržaj – U ovom tekstu je predstavljena hardverska realizacija uređaja za detekciju aktivnosti mobilnog telefona. Uređaj je baziran na specijalizovanom čipu firme Analog Devices, meri snagu RF elektromagnetnog polja frekvencije od 100MHz do 2500MHz i ima podešljivu osetljivost u širokom opsegu. Rezultati merenja su prikazani na LED lestvici omogućujući jednostavno očitavanje i upravljanje uređajem. Detektor je prenosiv, baterijski napajan i dovoljno mali da stane u džep. Merna osetljivost uređaja je usmerena tako da izvor RF elektromagnetnog polja može biti lako lokalizovan i otkriven.
Abstract - In this paper an implementation and test of the device for cellular phone activity detection, based on Analog Devices specialized chip, are presented. The system measures RF electro magnetic field strength for frequencies form 100MHz up to 2500MHz and have wide range adjustable sensitivity. Measurement results are displayed on LED bar providing easy user readings and device operating. The system is battery powered, portable and can fit in any pocket. Measurement sensitivity is directional so RF EMF field source can be easily localized and found.
1. UVOD
Sa razvojem tehnologije i minijaturizacijom predajnih uređaja u telekomunikacijama pojavljuje se problem privatnosti građana. Takođe postaje sve izraženiji problem upotrebe mobilnih telefona i drugih uređaja za bežičnu komunikaciju na mestima gde to nije dozvoljeno kao na primer ispitima. Sredstvo koje se danas najviše koristi u nedozvoljene svrhe je mobilni telefon u  kombinaciji sa minijaturnim slušalicama „bubicama“  sa kojim načešće komunicira bežičnim putem preko bluetooth-a. On bez detektora ove vrste predstavlja idealno rešenje za varanje na ispitima.
2.FREKVENTNI OPSEZI

 Mobilni telefonii rade na na dva frekventna opsega 900MHz i 1800MHz pa je i pored malih dimenzija i relativno slabog zračenja detekcija i uklanjanje takvog uređaja ipak moguće. Cilj ovog projekta je bio napraviti mali prenosivi uređaj koji ima mogućnost detekcije radio predajnika u širokom frekventnom opsegu. Opseg od 100MHz do 2500MHz  je usvojen kao zadovoljavajući jer pokriva FM opseg, oba GSM benda, kao i opsege od 433MHz i 2400MHz na kojima radi veliki broj savremenih bežičnih telefona.
3.HARDVERSKA REALIZACIJA UREĐAJA

 Izgled prototipa detektora MD-100 je dat na slici 1. Na prednjem panelu se može uočiti LED lestvica koja operatoru daje jasno i brzo očitavanje prisutnosti aktivnog predajnika u blizini, dok se sa strane nalazi prekidač za uključivanje. Korišćena je interna antena koja je pokazala zadovoljavajuće rezultate a i praktičnija je pri rukovanju uređajem. Pri projektovanju se pojavio problem osetljivosti detektora. Naime ukoliko bi osetljivost bila prevelika teško bi se lokalizovala tačna pozicija predajnika, a opet težili smo da razdaljina na kojoj je moguće detektovati aktivnost mobilnog telefona bude što veća. Taj problem je prevaziđen dodavanjem jednog potenciometra sa strane za podešavanje osetljivosti. Tako se prisutnost aktivnosti mobilnog telefona može detektovati na većoj razdaljini a zatim se smanjivanjem osetljivosti može preciznije odrediti njegova pozicija.
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slika 1.

Ceo uređaj je baterijski napajan iz jedne baterije od 9 volti koja se takođe nalazi unutar kućišta . 
4.FUNKCIONALNE CELINE DETEKTORA

Funkcionalno MD-100 se može podeliti u više blokova što je prikazano na slici 2.
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slika 2.

Ulazni blok se sastoji od prijemne antene i dela baziranog na specijalizovanom čipu firme Analog Devices [1] koji se koristi u mobilnim uređajima za merenje jačine prijemnog signala kao i za kontrolu izlazne snage u rf pojačalima snage. U ovom delu pojačava se VF signal pomoću kaskadno vezanih pojačavača koji vrše linearnu aproksimaciju logaritamske finkcije. Na izlazu iz ovog stepena se dobija DC napon proporcionalan snazi ulaznog RF signala izraženoj u dBm. Pošto su detektovana zračenja vrlo slaba posebna pažnja se morala obratiti na filtriranje i pojačanje signala dobijenih sa ulaznog dela [2]. To vrši druga sekcija. Pri projektovanju ovog bloka kao vrlo koristan alat se pokazao
program Filter Pro firme Texsas Instruments [3] koji se besplatno može preuzeti sa njihovog sajta. Tako prilagođen signal se dalje vodi na deo za prikaz rezultata merenja. Kako nisu neophodni tačni numerički podaci i radi što lakšeg i bržeg očitavanja korišćen je popularan čip LM3914 koji pobuđuje red LED dioda. Zavisnost očitavanja MD-100 od položaja predajnika u odnosu na detektor je postignuta oklopljavanjem uređaja sa tri strane. Time nije u potpunosti potisnut signal sa oklopljenih strana, ali je dovoljno oslabljen za lakšu praktičnu upotrebu. U prethodnoj verziji uređaja MD-50 postojao je problem sa slabom osetljivošću zbog nepostojanja pojačanja signala u visokofrekventnom opsegu na samom ulazu. U uređaju MD-100 taj problem je otklonjen i postignuta je odlična osetljivost. U gradskim uslovima je ostvarena detekcija rada mobilnog telefona na udaljenosti od 20 metara što je dovoljna pokrivenost za jednu salu za sastanke ili amfiteatar.
3.ZAKLJUČAK

      MD-100 pored svoje niske cene i relativno jednostavnog dizajna predstavlja vrlo pouzdan i fleksibilan sistem sa mogućnošću daljeg razvoja. Velika merna osetljivost uređaja omogućava nadgledanje većih prostorija poput amfiteatara sa samo jednim detektorom MD-100. Uređaj je testiran i za sada je pokazao dobre rezultate.
LITERATURA

[1]    www.analog.com
[2]    Nađ Laslo, Impulsna i digitalna elektronska kola , Novi Sad, 2002. 

[3]    www.ti.com 

PAGE  
112

_1233862655.vsd
IZLAZNA SIGNALIZACIJA


 


 


ULAZNI VF BLOK



FILTRIRANJE I POJAČANJE



