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AUTOMATIZACIJA BEOGRADSKIH BIBLIOTEKA

AUTOMATION OF  BELGRADE LIBRARIES

Zlatko Ahmić, Biblioteka grada Beograda–Biblioteka „Isidora Sekulić“, Beograd

Sadržaj - U Beogradu postoji oko 550 biblioteka, od kojih je građanstvu potpuno dostupan samo manji broj, pre svega narodnih (gradskih, opštinskih, mesnih) biblioteka. Najveći broj pripada „zatvorenom“ tipu, što znači da su namenjene uskom, ograničenom krugu korisnika. U ovu grupu spadaju biblioteke škola, fakulteta, preduzeća, ustanova, organa uprave, pojedinih udruženja i sl. I dok se – za razliku od razvijenog sveta – naša država bavila samo razvojem samostalnih biblioteka, biblioteke koje su sastavni deo nekog većeg pravnog tela su prepuštene sluhu tamošnjih rukovodilaca. U ovom radu ćemo predstaviti potrebe, standarde i istorijat razvoja automatizacije poslovanja i ovih biblioteka, jer su po ukupnom broju ljudi kojima su namenjene itekako važne za razvoj obrazovanja, nauke i privrede u celosti. Višegodišnjim radom u Odeljenju za unapređenje, razvoj i nadzor bibliotečke delatnosti autor je stekao reputaciju dobrog poznavaoca ove tematike u našim i svetskim okvirima. 

Abstract - Of nearby 550 libraries in Belgrade, ordinary citizens have approach to a tiny minority, mainly public (city, municipality or local) libraries. The greatest number of this institutions are utilized by limited number of users – in schools, faculties, companies, institutions, associations, state and local administration, etc. 

In our country, regardless of world’s experiences, state government was only interested in development of large libraries, and the small ones developed only if their management had the sense for it. In this work we shall present the needs, applied standards and history of automatization of these libraries, whose users, overall, have the great importance in educational, scientific and economic development. 

During years of work in the Development department author of this article earned the reputation of excellent knower, proficient and advisor in this domain.

U razvijenom svetu biblioteka je „oruđe naučnika, grobnica kultura i simbol slobode ljudskog duha“. U Srbiji je Zakonom o bibliotečkoj delatnosti predviđeno da u svakom okrugu najrazvijenija biblioteka preuzme staranje o stručnom razvoju manjih biblioteka, bilo da su samostalne ustanove ili sastavni deo nekog drugog pravnog lica. Sve do kraja dvadesetog veka to se svodilo na pripremanje metodskih uputstava i organizovanje seminara na kojima je znanje o klasičnom poslovanju sticalo ili upotpunjavalo više stotina bibliotečkih poslenika. Vek koji je nastupio doneo je isprva mali ali uskoro znatan broj onih koji su hteli da povećaju i kvanitet i kvalitet svojih usluga. Kako je država bila prezauzeta rešavanjem egzistencijalnih problema, nije se imalo previše sluha za sistematsko rešavanje ovog problema – svojevrsnog ulaganja u buduće generacije stručnjaka i naučnika, pa su se institucije time bavile neplanski i nestručno. Jedini izuzetak čini program Biblio, verzija Uneskovog ISIS programa sa grafičkim interfejsom, koji je Narodna biblioteka Srbije jedno vreme distribuirala hardverski opremljenim bibliotekama, ali se nakon par godina od toga odustalo.

Odeljenje za unapređenje, razvoj i nadzor bibliotečke delatnosti Biblioteke grada Beograda, zaduženo za najveći broj biblioteka a i samo dobro kadrovski „potkovano“, uhvatilo se ukoštac s time, najpre sprovevši anketu o programima za bibliotečko poslovanje  koji su tada funkcionisali. To su bili: 

a) LIBNET (OŠ Vladislav Ribnikar); 

b) Questions and Answers (Železnički muzej, Republički hidromeorološki zavod);

c) Program za biblioteku (Filološka gimnazija);

d) Biblioteka (OŠ „Majka Jugovića“)

e) PERGAM (Muzej primenjenih umetnosti); 

f) School Library (u Matematičkoj gimnaziji i V ekonomskoj školi);

g) Biblioteka (obrenovačka NB „Vlada Aksentijević“);

h) Biblio (Gradska čistoća, Narodni muzej, Muzej Nikole Tesle, OŠ „Đorđe Krstić“);

i) Megasoft computer soft 19 (OŠ Filip Kljajić Fića);

j) Pravda (Okružno javno tužilaštvo);

k) Biblioteka (TŠ „Petar Drapšin“).

Uočljiva je bila svojevremena popularnost Clippera (u većini primera), VBA za Access97 („Pravda“) i Visual Basica, dok su se znalci oslanjali na jezik C. Na sledećim slikama je prikaz po jedne strane programa d) i f):
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Stručnjaci Odeljenja su potražili autore gorenavedenih programa i ponudili im uputstva za dorađivanje programa kako bi ispunjavali međunarodne (i kod nas primenjene) standarde: UDC, UNIMARC i UNICODE. Autor programa pod (k) imao je znanja i strpljenja, pa je dorađeni program, nazvan B++, ubrzo stekao veliku popularnost i instaliran u većem broju škola i pojedinim preduzećima, uglavnom u Beogradu. Maštovito osmišljene opcije utkane u ozbiljno dizajnirane menije veoma uspešno komuniciraju sa Accessovom bazom koja sadrži sva predviđena polja i potpolja, čime je posao u potpunosti pokriven a pritom i rad jednostavan čak i računarskim početnicima.

U međuvremenu su dva profesionalna programa otpočela međusobnu borbu oko tržišta javnih (narodnih, gradskih, pozajmnih) biblioteka. Reč je o programima COBISS, koji je razvio Institut informacijskih znanosti u Mariboru i BISIS, čedu Instituta za matematiku u Novom Sadu.

COBISS predstavlja organizacioni model povezivanja biblioteka u bibliotečko-informacioni sistem sa uzajamnom katalogizacijom, uzajamnom bibliografsko-kataloškom bazom podataka COBIB i lokalnim bazama podataka biblioteka učesnica, a takođe s brojnim drugim funkcijama tzv. virtuelne biblioteke. Sistem COBISS zasnovan je na online komunikaciji između lokalnih računarskih sistema (serveri), koji su po pravilu locirani u većim bibliotekama, i centralnog računarskog sistema u instituciji koja obavlja funkciju bibliotečko-informacijskog servisa. Sve komunikacije odvijaju se preko Interneta. Koncepcija online sistema s visokim stepenom integrisanosti centralnih i lokalnih funkcija zahteva izuzetno visoku pouzdanost funkcionisanja računarske i komunikacione, takođe sistemske i aplikativne programske opreme. Uslov za funkcionisanje sistema takođe su dovoljno kvalitetne i pouzdane veze preko Interneta. U [1] je navedeno da je arhitekturu sistema COBISS IZUM postavio 1987. godine kada je izabrana i tehnološka platforma (računarski sistemi VAX/VMS u mreži DECNET s terminalskim pristupom i programskim jezicima COBOL, Basic i Macro). Potom je usledilo uvođenje novih tehnologija (Internet, serveri HP AlphaServer i HP Itanium, OpenVMS, TCP/IP, Visual Basic, Delphi ...), te razvoj različitih proizvoda i servisa. Na navedenoj tehnološkoj platformi funkcioniše druga generacija aplikativne programske opreme (COBISS2). Pojedina biblioteka može imati svoju bazu podataka (katalog) na sopstvenom serveru (HP AlphaServer ili HP Itanium), na serveru jedne od većih biblioteka ili na serveru u organizaciji koja obavlja funkciju bibliotečkog informacijskog servisa. U slučaju uzajamne katalogizacije i lokalnih aplikacija COBISS2, za pristup serveru koriste se PC-i sa operacionim sistemom Windows ili (sa izuzecima još i danas) VT-terminali. Za emulaciju VT-terminala na PC-ovima i za komunikaciono povezivanje koristi se programska oprema Reflection for Unix and OpenVMS. Korišćenjem Web čitača (browser) može se pristupiti svim bazama podataka u sistemu COBISS, i to preko servera za COBISS/OPAC u organizaciji koja obavlja funkciju bibliotečko-informacijskog servisa. Godine 1997. započet je razvoj treće generacije aplikativne programske opreme (COBISS3) na novoj tehnološkoj platformi (programski jezik Java na operacionom sistemu Windows, Linux, Solaris ili HP-UX, baza podataka ObjectStore). Najvažnije arhitektonske karakteristike programske opreme COBISS3 jesu: grafički korisnički interfejsi, unos podataka i pretraživanje i u drugim pismima (ćirilica, grčko pismo, arapsko pismo ...), ispisi u standardnim formatima (SGML/HTML), troslojna koncepcija (korisnički i aplikacijski nivo te nivo baze podataka), manja zavisnost od mašinske opreme i operacionih sistema, implementacija tehnologija za aplikacije Internet/intranet i implementacija standarda UNICODE (ISO 10646). Za korišćenje programske opreme COBISS3 potrebni su serveri koji su uključeni u Internet sa priključkom brzine najmanje 10 Mb/s, a isti server može da koristi više biblioteka. Za radna mesta u bibliotekama, koje koriste programsku opremu COBISS3, potrebna je sledeća mašinska oprema: PC s procesorom od najmanje 400 Mhz, dodatna 64 MB RAM-a za potrebe COBISS3 i povezivanje na mrežu s brzinom od barem 256 Kb/s. U dogovoru sa servisom Google, pristup bibliografskim zapisima u uzajamnoj bazi podataka COBIB moguć je i preko servisa GoogleScholar. U tom slučaju, kod pogodaka u GoogleScholar automatski se ispisuje link na pripadajuće zapise u bazi podataka COBIB. Budući da su iskustva pokazala da razvoj sistema za upravljanje baza podataka ObjectStore nisu ispunila očekivanja, planira se prelaz na bazu podataka ORACLE.

Program BISIS uspešno radi u većini biblioteka u Vojvodini a u Beogradu je instaliran u Patrijaršijskoj i Biblioteci grada Beograda. Koristi ORACLE bazu sa strukturom polja po UNIMARC-u a korisnički interfejs je urađen na Javi. Sa bazom komunicira pomoću SQLa a meni za pretraživanje prikazan je na slici:
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Ispisi mogu biti prikazani na ekranu ili poslati na željeni mejl, pri čemi se može zahtevati i detaljan prikaz (apstrakt, ISBN broj i sl.). Iako poseduje znatno manju bazu bibliografskih zapisa za preuzimanje od COBISSa, jednostavnost sistemskih zahteva (detaljnije u [2] i [3]) i činjenica da se radi o kvalitetnom domaćem proizvodu svakako idu na ruku ovom rešenju

Kao što je navedeno u [4], automatizacija poslovanja biblioteka i njihovo povezivanje u mreže je imperativ današnjeg vremena. Biblioteke u Srbiji su automatizovale svoje poslovanje delom na lokalnom nivou, a delom izgradnjom kooperativnih sistema. Programi na kojima rade u lokalu će u narednih nekoliko godina postati tehnološki toliko zastareli, da će postati prepreka daljem razvoju, te je izgradnja kooperativnih sistema jedini pravi put razvoja. No, ne smemo se predugo zadržavati tražeći taj put. U vremenu koje dolazi, korisnici od biblioteka pored elektronskih kataloga sve više očekuju i elektronske dokumente. O digitalizaciji naučnog i kulturnog blaga u Srbiji stara se Nacionalni centar za digitalizaciju u saradnji sa Matematičkim institutom SANU, Prirodno-matematičkim fakultetom i nacionalnom bibliotekom.
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