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PRIMENA UČENJA NA DALJINU KAO PODRŠKA TRADICIONALNOM OBRAZOVANJU

AN APPLICATION OF DISTANCE LEARNING AS SUPPORT FOR TRADITIONAL EDUCATION

Ana Savić, Viša elektrotehnička škola, Beograd
Sadržaj - Visokoškolske ustanove realizuju proces studiranja organizovanjem studiranja, realizacijom nastave i pružanjem pomoći u učenju i polaganju ispita. Razvoj informacionih tehnologija daje mogućnost unapređivanja njihovog rada u smislu efikasnosti nastavnih procesa. Koncept učenja na daljinu objedinjuje ideje koje se tiču ovakvih promena. Ovaj rad daje primer primene ovog koncepta kroz upotrebe internet tehnologija za podršku nastavi.
Abstract - University institutions implement educational process through organization of studies, realization of education processes and providing students with the help in learning and passing exams. Information technology development gives universities the opportunity to improve their work in terms of efficiency of educational processes. Distance learning concept encompasses ideas regarding these changes. This paper considers an example of implementing this concept through the realization of Internet technologies as an education process support.
1. UVOD

Podrška tradicionalnom obrazovnom procesu korišćenjem interneta i multimedijalnih tehnologija je za primenu u našim uslovima veoma važna, jer je sistem tradicionalnog visokoškolskog obrazovanja u Srbiji dobrim delom zasnovan na konceptima iz prošlog veka, sa veoma niskim stepenom prilagođavanja nastave individualnim karakteristikama i sposobnostima studenata, pa u današnje vreme daje veoma ograničene rezultate u efikasnosti i dužini studiranja.

Sa druge strane, broj studenata koji potpuno studiraju daljinski (distance learning) u narednom periodu će biti značajno manji od broja studenata koji studiraju na tradicionalan način, zbog tradicije i većeg broja Univerziteta na geografski ograničenom prostoru Srbije.

Primena savremenih informacionih tehnologija u podršci tradicionalnom obrazovnom procesu (informacioni sistemi, multimedije, Internet i XML kao standard za zapis multimedijalnih podataka i XML web servisi kao standard za distribuiranje poslovne logike u projektovanju programa) može u našim uslovima, u ovom trenutku da da značajniji rezultat od primene potpuno daljinskog obrazovanja.

“Obrazovanje na daljinu (e-education) je sistem i proces povezivanja korisnika sa distribuiranim obrazovnim resursima”. Da bi se shvatili postojeći potencijali obrazovanja na daljinu mora se uvideti da ono predstavlja mnogo više od proste kombinacije inovativnih tehnologija za prenos znanja. Pri uvođenju informaciono komunikacionih tehnologija u obrazovanje potrebno je: uvažiti individualne razlike, dozvoliti sposobnijima i sa većim predznanjem da brže napreduju i znati da mašina može dobro obaviti zadatak, samo ako je u nju uložen dobar program. Zaključujemo da obrazovanje mora da odgovori na promene i da postane efikasnije (“za što kraće vreme naučiti više”).[1]. 

2. Izrada edukacionih materijala

Edukacioni materijali su najvažniji element obrazovanja na daljinu. Kod klasičnog obrazovanja, oni predstavljaju samo podršku nastavnom procesu u kome je nastavnik u glavnoj ulozi. Kod obrazovanja na daljinu, edukacioni materijali predstavljaju glavni izvor novih znanja i veština. Oni su istovremeno i kontrolori toka nastavnog procesa jer svakog polaznika vode kroz proces obuke i usmeravaju ga ka željenom cilju. Njihova uloga je veoma kompleksna, a uticaj na kvalitet i rezultat obrazovanja na daljinu presudan. [3].

Proces pripreme i razvoja e-materijala za potrebe obrazovanja na daljinu je ciklus od četiri faze: analiza, dizajniranje, razvoj i evaluacija (slika 1.).
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Slika 1. Proces pripreme i razvoja e-materijala

U cilju standardizacije izrade edukacionih materijala preporučuje se korišćenje odgovarajućih automatizovanih didaktičkih formi (templejta). Upotreba templejta obezbeđuje potreban nivo usklađenosti različitih pristupa u načinu izlaganja nastavne građe. U situaciji kada postoje kvalitetno projektovani templejti za izradu edukacionih materijala, nastavnici se mogu u potpunosti posvetiti kreiranju nastavnih sadržaja kursa i njihovom uklapanju u forme i strukturu određenu templejtima. [5].

3. Sistem za obrazovanje na daljinu na Višoj elektrotehničkoj školi (VETŠ) u Beogradu

Na Višoj elektrotehničkoj školi u Beogradu realizovan je i primenjen programski paket za podršku tradicionalnoj nastavi, sa sistemom za aktivno učenje nastavnih sadržaja. Izradi je prethodila analiza tehnologija koje se koriste za pripremu, prezentaciju i multimedijalne komunikacije u procesu učenja i istraživanja.

Na osnovu toga razvijen je programski paket InternetUcenje za obrazovanje na daljinu. 

Aplikacija je troslojna. Gornji sloj čine Windows klijent aplikacija za profesore i Web aplikacija za studente. Ove dve klijentske aplikacije predstavljaju interfejs pomoću koga se podaci dalje prosleđuju komponentama. Na srednjem sloju su komponente, koje omogućavaju komunikaciju sa bazom podataka i bazom znanja, obavljaju sve operacije nad bazama i podatke prosleđuju između slojeva. U njima je sadržan najveći deo logike sistema. Donji sloj je sloj podataka.

Windows aplikacija namenjena je profesorima, i omogućava pregled i ažuriranje podataka o: korisnicima sistema, kako studentima tako i drugim profesorima, zadacima i testovima, konsultacijama, pregled statističkih podataka o korišćenju aplikacije i postavljanje parametara neophodnih za korektan rad aplikacije. Web aplikacija namenjena studentima omogućava sledeće aktivnosti: pregled i promenu ličnih podataka, online učenje, testiranje, učešće u konsultacijama, pregled istorije rada, pregled statističkih podataka o korišćenju aplikacije.

Studentima i nastavnicima omogućen je brz i lak pristup sadržajima sistema, čime je povećana efikasnost i kvalitet obrazovnog procesa.

Nastavnicima je omogućeno da uspešno obavljaju aktivnosti potrebne za realizaciju obrazovanja na daljinu:

· priprema sadržaja kurseva korišćenjem Interneta (digitalne biblioteke, online časopisi itd.) i intraneta (SharePoint portal, CMS, itd.)

· kreiranje kurseva (InternetUcenje),

· kreiranje i postavljanje nastavnih sadržaja (InternetUcenje),

· praćenje rada i konsultacije sa studentima (InternetUcenje, web mail, serveri za komunikaciju),

· ocenjivanje studenata.

Studentima je omogućeno:

· pristup kursevima (InternetUcenje),

· pristup nastavnim sadržajima (InternetUcenje),

· pristup različitim resursima na Internetu (digitalne biblioteke, online časopisi itd.) i intranetu neophodnim za učenje, istraživanje i realizaciju projekata, rešavanje zadataka i izradu seminarski radova,

· komunikacija sa nastavnicima i drugim studentima (različiti sinhroni i asinhroni oblici komunikacije),

· testiranje i praćenje napredovanja u usvajanju znanja (InternetUcenje),

· polaganje ispita (InternetUcenje).

4. Poređenje karakteristika InternetUcenje-a sa drugim paketima

Socratenon

Socratenon je kompleksni softverski sistem namenjen edukaciji u industriji i školstvu. Zasnovan je na kompleksnom konceptualnom modelu, koji dozvoljava prilagođavanje nastave za pojedinačnog učenika u zavisnosti od njegovih sposobnosti i želja. Njegova bogata funkcionalnost i korisnički interfejs obezbeđuju utisak virtuelne učionice. Iako je još u prototipskoj fazi, Socratenon se u ovom trenutku sastoji od oko 130 Web stranica ii 200 komandi (puna verzija trebalo bi da sadrži preko 1000 stranica).

Socratenon je tipična Web aplikacija, orijentisana ka bazi podataka, postavljena na savremenu troslojnu Internet arhitekturu. Modelovan je tehnikom visokog nivoa apstrakcije koja omogućava brz razvoj tipičnih scenarija (kreiranje, modifikacija, brisanje i sl.) i otvorena je za implementaciju netipičnih scenarija koji omogućavaju funkcionalnost koja je specifična za aplikaciju.

"Socratenon" omogućava da profesor definiše različite programe u zavisnosti od afiniteta studenta. Pri radu, ako dođe do greške, program nas vraća na lekciju u kojoj ćemo ispraviti razlog greške. Omogućen je i zajednički rad studenata koji programu mogu pristupiti sa svakog računara koji izlazi na Internet. [4].

Lotus Learning Space

Ima dobar korisnički interfejs, pa je vrlo kvalitetan u oba područja: asinhrono (discussion board) i sinhrono (chat, integrisana sametime tehnologija za live conferencing). Određena mana mu je što je potrebno tehničko predznanje za izradu sadržaja, korišćenje drugih alata koji generišu standardizovane formate sadržaja. Ovaj program čiji je proizvođač IBM je komercijalan. Proizvođač nije omogućio demo verziju ovog softvera. Za stvaranje materijala potrebno je tehničko predznanje. Ne postoji web interfejs za izradu multimedijalnog nastavnog materijala. Nema podršku za XML sadržaj. Nije standardni web pretraživač (potpuno nezavisan od platforme).

U našoj zemlji Lotus Learning Space se primenjuje na Kriminalističko-policijskoj akademiji (KPA) u Beogradu.

WebCT

WebCT je paket koji omogućava korišćenje Web servisa za kreiranje kompletnog kursa. Nudi mogućnost formiranja diskusionih grupa, razmenu pošte, chat-ovanje, stavljanje stvari (poruka, crteža i sl.) na whiteboard. Jednom rečju – značajna je podrška kolaborativnom učenju. 

U kreiranju kursa pomoć pružaju specijalizovani Wizard-i, koji omogućavaju računarskim laicima da kreiraju uspešne kurseve ukoliko su domenski eksperti i dobri pedagozi. WebCT pruža stručnu i konsultantsku pomoć i u kreiranju testova. Primer takve pomoći je kviz editor. Studenti mogu prilagoditi način savladavanja kursa ličnim sklonostima, stilu učenja, što predstavlja podršku konceptu individualnog učenja. Pored identifikacionih podataka, WebCT omogućava pohranjivanje rezultata studenta. Nastavnici mogu pojedine kolone (polja) zapisa studenta učiniti vidljivim, tako da student može pratiti svoje napredovanje. Integritet podataka o studentima, nastavnicima i kursevima održava WebCT administrator. [2].

Moodle 

Moodle je open-source sistem za upravljanje kursevima (Course Managament System - CMS), koji koriste univerziteti, škole i individualni instruktori, pre svega, radi unapređivanja kurseva pomoću Web tehnologija. Više od 18000 edukativnih organizacija širom sveta koristi Moodle kako bi omogućile on-line kurseve i zamenile tradicionalne licem-u-lice kurseve. [2].

Naziv Moodle ima dva značenja. Prvo je akronim od Modular Object Oriented Developmental Learning Environment (modularno objektno orijentisano okruženje za razvoj učenja). Drugo značenje je vezano za reč moodle, koja u australijskom slengu znači “prevrtanje neke ideje u glavi, sve dok se ona ne sagleda sa različitih aspekata”. Tvorac Moodle-a je Martin Dougiamas, profesor računarskih nauka, koji se na Univerzitetu u Pertu (Australija) bavio izučavanjem sistema za upravljanje kursevima (CMS). Na ideju da napravi ovakav sistem, došao je pošto mu se nije svidela činjenica da ovakve sisteme prave inženjeri, te je odlučio da se on, pre svega kao edukator, oproba u ovoj oblasti. U našoj zemlji Moodle se primenjuje na Fakultetu organizacionih nauka (FON) u Beogradu.

InternetUcenje ima sve karakteristike komercijalnih sistema, pa veoma dobro stoji u poređenju sa ostalim vodećim komercijalnim sistemima kao što su Learning Space, Moodle i WebCT.

Ono što komercijalni sistemi nemaju je to što je InternetUcenje projektovano na osnovu višegodišnjeg rada na predmetu za koji je kreiran i ispitivanja populacije za koju je namenjen.

Programski paket InternetUcenje je namenski projektovan i implementiran kao podrška tradicionalnom učenju predmeta Inženjerska matematika koji se izučava u prvom semestru, prve godine, osnovnih studija na Višoj elektrotehničkoj školi u Beogradu. Najveća prednost programskog paketa InternetUcenje u odnosu na ostale programe namenjene daljinskom obrazovanju sa kojima je upoređen je to što je on kreiran za ciljanu populaciju studenata, dok su ostali programski paketi univerzalni i neophodno ih je naknadno prilagođavati potrebama. 

Potrebe često nisu u skladu sa mogućnostima prilagođavanja. Programski paket InternetUcenje je mnogo lakše prilagoditi potrebama daljinskog učenja na primer kompanijskog učenja nego ostale. Posebno je bitno to što se InternetUcenje lako implementira i administrira za razliku od programa sa kojima je upoređen. Nije neophodan administrator kao kod drugih navedenih rešenja. Nastavnicima je neophodno poznavanja osnovnih znanja rada na računaru i sa MS Word-om da bi koristili programski paket InternetUcenje. Uz ta osnovna znanja svaki nastavnik može da kreira kurs i da u potpunosti koristi sve mogućnosti koje pruža aplikacija. Za korišćenje aplikacija sa kojima je poređen potrebna je dodatna obuka da bi mogle uspešno da se koriste. Studentima je potrebno osnovno znanje rada na računaru i o korišćenju Interneta i Intraneta da bi koristili InternetUcenje.

5. Evaluacija sistema za obrazovanje na daljinu InternetUcenje

Nastava iz predmeta Inženjerska matematika, organizovana je na Višoj elektrotehničkoj školi u Beogradu u prvom semestru osnovnih studija, tradicionalno u učionici i uporedo na daljinu. U okviru predmeta studenti izučavaju programski paket MatLab.

Izvršeno je testiranje programa InternetUcenje za daljinsko učenje u realnom školskom sistemu nad populacijom studenata Više elektrotehničke škole u Beogradu da bi se izvršila provera:

· funkcionalnosti programskog paketa,

· prihvatanja programskog paketa od strane studenata,

· efikasnosti usvajanja znanja,

· učestanost vraćanja na prethodne nastavne jedinice usled nedovoljno usvojenog gradiva.

Izvršeno je testiranje studenata iz oblasti primene programskog paketa MatLab koji su pored tradicionalnog obrazovnog procesa koristili programski paket za daljinsko učenje InternetUcenje i rezultati testa su upoređeni sa rezultatima testova studenata koji su usvajali znanja isključivo putem tradicionalnog obrazovnog procesa.

Definisani ciljevi učenja za studente bili su:

· da nauče gradivo predviđeno planom i programom,

· da kritički razmišljaju o sopstvenom učenju,

· da uče u saradnji.
Nastava je bila bazirana na nedeljnoj strukturi i trajala je trinaest nedelja. Aktivnosti i obaveze studenata bile su definisane unapred. 

Online aktivnosti obuhvatale su :

· Studenti su morali da pređu nastavne jedinice predviđene za tekuću nedelju.

· Za svaku nastavnu jedinicu, studenti su trebali da reše niz zadataka na osnovu kojih smo dobili podatke o uspešnosti učenja.

· Korišćenje konsultacija.

· Posle pređene nastavne jedinice, njihov rad se zasnivao na samotestiranju.

· Dobijanje podataka o uspešnosti.

Posle istraživanja procenjeno je da je kurs bio vrlo uspešan u postizanju tri ranije postavljena obrazovna cilja (slika 2). Ova procena je bazirana na iskustvima podučavanja tokom kursa i merenju interakcija studenata, sugestijama dobijenim putem konsultacija u okviru samog programa kao i na izjavama koje su studenti dali u neformalnoj povratnoj komunikaciji. Na osnovu sugestija studenata ostvareno je i poboljšanje programa. Ova poboljšanja moguće je uočiti samo u slučaju primene programa na populaciju studenata za koju je program i kreiran. 
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Slika 2. Uporedna analiza uspeha studenata na testu iz Inženjerske matematike uz primenu tradicionalnog i uz obrazovanja na daljinu
S obzirom na nedostatak iskustva u ovoj oblasti, od presudnog je značaja reakcija studenata na program InternetUcenje kao podršku tradicionalnom učenju. Ovaj vid učenja u nastavi matematike u našoj zemlji prvi put je primenjen na Višoj elektrotehničkoj školi u Beogradu korišćenjem programskog paketa InternetUcenje. [1].

Izvršeno je i anketiranje studenata kao i uporedno testiranje programskih paketa InternetUcenje i Moodle.

Studenti su bili podeljeni u dve grupe. Obe grupe su imale organizovanu tradicionalnu nastavu na isti način. Pored tradicionalnog korišćeno je i učenje na daljinu. Jedna grupa je koristila programski paket InternetUcenje, dok je druga grupa koristila programski paket Moodle. Na kraju kursa izvršeno je testiranje i ocenjivanje studenata. Ocene studenata koji su koristili programski paket InternetUcenje bolje su od ocena studenata koji su koristili programski paket Moodle, zaključeno je posle zavrsetka ovog kursa. Pretpostavka je da ovakvi rezultati ove uporedne analize dva programska paketa proističu iz činjenice da je InternetUcenje kreirano prvenstveno za daljinsko učenje matematike.

Na slici 3. prikazana je uporedna analiza uspeha studenata koji su učili uz primenu programskog paketa InternetUcenje i uz primenu programskog paketa Moodle. 
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Slika 3. Uporedna analiza ocena studenata na testu iz MatLab-a uz primenu programskog paketa InternetUcenje i Moodle (5-nije položio, 10-odličan)

Može se zaključiti da se primenom daljinskog učenja Inženjerske matematike povećava efikasnost učenja i kvalitet stečenog znanja.

6. Metoda procene uspešnosti učenja grupe studenata

Većina pojava u prirodi ima simetričnu raspodelu, koja se u velikom broju slučajeva može opisati normalnom raspodelom (Gauss-ova raspodela). Medicinska istraživanja su odredila normalne raspodele za krvni pritisak, visinu, težinu i druge telesne karakteristike ljudi određenog pola, rase, godišta odnosno karakterističnog uzorka. Pretpostavljeno je da se na isti način mogu opisati umne karakteristike čoveka, kao na primer sposobnost usvajanja znanja iz matematike. Naglasimo da je i za radne sposobnosti i navike takođe pretpostavljeno da nisu u suprotnosti sa normalnom raspodelom. 

Optimalno ocenjivanje bi trebalo da bude u saglasnosti sa sposobnošću usvajanja znanja. 

Ideja koja je realizovana kroz programski paket InternetUcenje na Višoj elektrotehničkoj školi u Beogradu je da nastavnik može upravljati raspodelom ocena grupe studenata i na taj način unaprediti nastavni proces. Usvojeno je da je optimalna raspodela ocena sa najvećim brojem srednjih ocena (osmica), a najmanjim brojem najnižih i najviših ocena (šestica i desetki). Iz tog razloga izabrana je normalna raspodela kao optimalna raspodela ocena studenata.

Sam proces upravljanja raspodelom ocena u ovom istraživanju izgleda:

1. Zadaju se testovi i statistički obrađuju ocene studenata (određuje se matematičko očekivanje i srednje kvadratno odstupanje ocene).

2. Ukoliko je matematičko očekivanje ocene veće od osam potrebno je za sledeću grupu studenata ili za sledeći ciklus testiranja iste grupe studenata povećati težinu testa.

3. Ukoliko je matematičko očekivanje ocene manje od osam potrebno je za sledeću grupu studenata ili za sledeći ciklus testiranja iste grupe studenata smanjiti težinu testa.

4. Kroz nekoliko iteracija dobijeni su testovi koji za karakteristični uzorak studenata zadovoljavaju postavljeni cilj optimalnog ocenjivanja.

Na ovaj način nastavnicima je omogućeno da ispituju težinu testova na osnovu kojih kvantifikuju nivo znanja studenata i da teže da ocene studenata budu raspoređene po normalnom zakonu raspodele.

Izračunavanjem matematičkog očekivanja i srednje kvadratnog odstupanja ocena studenata, na osnovu čega se grafički prikazuje teorijska normalna raspodela, kao i empirijska raspodela ocena nastavnik može ako je potrebno korigovati težinu svojih zadataka.

Izvršeno je testiranje grupe studenata iz oblasti primene programskog paketa MatLab koji su pored tradicionalnog obrazovnog procesa koristili programski paket za daljinsko učenje (InternetUcenje) i dobijene ocene upoređene su sa ocenama sa testova studenata koji su usvajali znanja isključivo putem tradicionalnog obrazovnog procesa. 

Sa slika 4. i 5. se vidi da su ocene studenata koji su primenjivali kombinovani metod učenja za razliku od studenata koji su primenjivali isključivo tradicionalni metod ocene raspoređene po zakonu koji nije u suprotnosti sa normalnom raspodelom.
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Slika 4. Kombinovani metod
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Slika 5. Tradicionalni metod
Analiziranjem svih rezultata zaključujemo da tradicionalni obrazovni proces u nastavi matematike primenom sistema za obrazovanje na daljinu na VETŠ postaje uspešniji i u smislu veće prolaznosti studenata, i u smislu veće količine usvojenog znanja od strane studenata.

7. ZAKLJUČAK

Primena obrazovnog softvera InternetUcenje, kao podrška tradicionalnom obrazovnom procesu omogućava postizanje boljih rezultata u nastavi i učenju u tradicionalnom obrazovnom procesu. Procenjuje se da će u našoj zemlji u narednom srednjeročnom periodu, s obzirom na veličinu države i razvijenost obrazovnog sistema, tradicionalno obrazovanje ostati dominantan oblik obrazovanja. U tom smislu je unapređenje ovog načina obrazovanja od značaja za budući razvoj društva.
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