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RAZVOJ INTEGRALNOG INFORMACIONOG SISTEMA

VISPOKE POSLOVNE ŠKOLE STRUKOVNIH STUDIJA VALJEVO
DEVELOPMENT OF INTEGRAL INFORMATION SYSTEM 
OF COLLEGE OF APPLIED BUSINESS STUDIES VALJEVO

Stanišević Ilja, Visoka poslovna škola strukovnih studija Valjevo
Sadržaj - U toku aktivnosti oko dobijanja akreditacije i zadovoljavanja uslova reforme obrazovnog sistema u skladu sa Bolognskom deklaracijom, u Visokoj poslovnoj školi strukovnih studija Valjevo sazrela je svijest o nužnosti uvođenja integralnog informacionog sistema. Umjesto angažovanja komercijalnih kompanija ili nabavke gotovog informacionog sistema, škola se oslonila na vlastite kadrove i resurse, te krenula u projekat razvoja integralnog sistema koji će na najbolji način ispuniti značajno narasle informacione potrebe škole.  Ovaj rad daje prikaz razvoja novog informacionog sistema škole u svim njegovim životnim fazama, od snimka postojećeg stanja, akvizicije korisničkih zahtjeva i identifikovanja informacionih potreba, preko izbora tehnologije,  izrade konceptualnog i fizičkog modela, generisanja koda do implementacije i obuke krajnjih korisnika novog sistema.
Abstract - The process of accreditation and meeting the Bologna Declaration standards in the education system reform brought an awareness of the necessity of introduction of an integral information system. In that view, instead of engaging commercial companies or purchassing a ready-made information system, the College of Applied Business Studies Valjevo chose to rely on its staff and resources for the development of an integral system that would best meet the School’s increasing information needs. This paper gives an overview of the development of the new information system in all its stages, from the initial analysis of the current situation, the acquisition of user requests and identification of information needs, the selection of technology, the drafting of the conceptual and physical model, the generating of the code, to the implementation and the training of end users of the new system. 
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1.STANJE PRIJE UVOĐENJA INTEGRALNOG INFORMACIONOG SISTEMA
Prije uvođenja integralnog informacionog sistema VIPOS IIS, u Visokoj poslovnoj školi strukovnih studija u Valjevu (VIPOS) je postojalo više programa koji su nezavisno jedan od drugog pružali podršku različitim segmentima poslovanja škole. Tako smo u okviru škole imali sljedeće male informacione sisteme:
· IS studentske službe

· IS za prijemne ispite

· IS biblioteke

· IS knjigovodstva

· internet prezentacija škole

Sistemi su razvijani nesistematično, i ad-hoc u skladu sa aktuelnim potrebama, bez primjene principa i pravila projektovanja IS. Po savremenosti su krajnje raznoliki, budući da su nastajali u različito vrijeme. IS studentske službe je tako pravljen da radi pod DOS operativnim sistemom, a knjigovodstveni dijelovi IS ne mogu da koriste prednost mrežnog okruženja, već su vezani za konkretnu radnu stanicu na kojoj su instalisani. Prateća dokumentacija sistema ili ne postoji ili, u najboljem slučaju, uključuje tek uputstvo za upotrebu namijenjeno operaterima. Ne može se vidjeti koje resurse sistemi zauzimaju, da li su prenosivi, koje preduslove zahtijevaju za ispravno funkcionisanje.
Najveći problem u postojećim programima predstavlja njihova neintegrisanost. Svaki IS funkcioniše sam za sebe, ne postoji mogućnost  razmjene podataka između njih. Stoga nije bilo moguće da, npr. internet prezentacija preuzima spiskove iz IS studentske službe, već su se ti spiskovi morali iznova unositi u drugi sistem, dok s druge strane studentska služba nije u stanju da provjeri da li je student izvršio uplatu na osnovu podataka koji postoje u IS knjigovodstva. IS knjigovodstva čak sam za sebe nije jedinstven, već se sastoji od više nepovezanih programa (program za knjigovodstvo, program za plate, program za osnovna sredstva) od različitih isporučilaca.

Poseban problem je predstavljala nefleksibilnost ovih sistema. Nikakve adaptacije programa nisu moguće bez dolaska programera koji ih je i napravio. Ne treba ni spominjati da u nekim slučajevima ti programeri više nisu dostupni.

Svi ovi nedostaci su se posebno ispoljili kada se škola suočila sa izazovom akreditacije škole i novih studijskih programa u skladu sa Bolonjskom deklaracijom i znatno drugačijim informacionim zahtjevima od dosadašnjih.

Struktura krajnjih korisnika je veoma raznovrsna, u svakom slučaju povoljnija nego u većini domaćih firmi i ustanova, ali još uvijek daleko od prosjeka informatički razvijenih zemalja. Među vannastavnim osobljem, iz čijih redova dolaze operateri na sistemu, ima u informatičkom smislu solidno obrazovanih korisnika, ali ima i onih koji računare koriste samo kao nužno zlo, čak i onih koji otvoreno izbjegavaju bilo kakav kontakt sa računarom. Iz nekih ranijih vremena je prisutan veoma štetan stav da samo stručnjaci rade sa računarom i da je čak i za iole napredniju upotrebu MS Worda potrebno biti “programer”, te očekuju da neko drugi riješava informatičke probleme s kojima se susreću u svom svakodnevnom radu. O strukturi vannastavnog osoblja govori Tabela 1: Nivo informatičke obučenosti osoblja uVIPOS-u.
	nivo informatičke obučenosti
	broj zaposlenih

	poseduju ECDL licencu
	3

	obavljaju aktivnosti na računaru uz potrebnu povremenu pomoć stručnijeg lica
	6

	otvoreno izbjegavaju rad na računaru
	1

	neobučeni za rad na računaru
	6


Tabela 1: Nivo informatičke obučenosti 
osoblja uVIPOS-u
Škola je zadovoljavajuće opremljena računarskom opremom i infrastrukturom. U školi postoje 3 servera; 96 radnih stanica i 5 notebook računara. Svi računari su povezani u LAN, UTP 5E 100Mbs kablovima. Mrežni OS je MS Windows 2003 Server. Postoji administrator mreže koji vodi računa o korisničkim nalozima, ulogama, bezbjednosti i ovlašćenjima pristupa, periodičnom arhiviranju, te o svim prisutnim resursima na domenu. Škola je opremljena i kablovskim on-line pristupom internetu na 24/7 osnovi. Sistem takođe ima dovoljan broj laserskih štampača, tri video projektora, tri opremljena računarska kabineta sa kapacitetom od po 20 radnih mjesta.  U planu je i nabavka još jednog kabineta od 20 radnih stanica koje bi radile pod operativnim sistemom Windows Vista.
Iako je oprema savremena i relativno ujednačena (83% računara radi pod Windows XP operativnim sistemom) i škola redovno nabavlja novu opremu, ipak postoje infrastrukturalni problemi. Oni su uslovljeni realizacijom same mreže koja se razvijala skokovito kako su rasle potrebe škole bez adekvatne optimizacije i mjerenja performansi, te je ukupna dužina kablova duplo duža nego što je to neophodno. Mrežu opslužuje i 12 switch uređaja, ali bez pojačivača. Internet server obavlja i funkcije rutera. Svi serveri i važnije radne stanice, kao i većina switch uređaja napaju se preko uređaja za neprekidno snabdijevanje naponom – UPS. Ne postoji odgovarajuća dokumentacija pomoću koje bi se identifikovale ulazne i izlazne tačke kablova. Kvalitet konektora je takođe upitan, pa se dešavaju povremeni prekidi dijelova mreže. Prevelika dužina kablova dovodi do kratkotrajnih zastoja u trajanju do maksimalno desetak sekundi u radu prilikom korišćenja mrežnih resursa što je iritirajuće za korisnike, ali ne ugrožava funkcionisanje cjelokupnog sistema.
2.Definisanje strateških zahtjeva IS

Imajući sve gore navedeno u vidu, u dogovoru sa menadžmentom škole i u skladu sa poslovnom politikom škole, a poštujući realnost i zatečeno stanje i u skladu sa realnim potrebama i mogućnostima naručioca sistema, došlo se do sljedećih strateških zahtjeva koje novi, integralni IS treba ispunjavati:

· IS mora omogućiti na efikasan i fleksibilan način raznovrsnu i do kraja nepredvidivu informacionu podršku koja će pokriti sve potrebe škole.

· IS mora biti integralan. Razmjena informacija mora biti moguća bez obzira gdje se informacija generiše, a gdje korisiti. Na svakom računaru mora biti moguće dobiti podatak koji se generiše na bilo kojoj radnoj stanici sistema. U skladu s tim, svaki podatak se u sistem unosi samo jedan put. Nije prihvatljiv višestruki unos iste informacije.

· IS mora biti bezbjedan. Raspoloživost opcija i  informacija se mora obavljati u skladu sa ulogom i ovlašćenjima koju korisnik u školi ima. Samo menadžment škole (po svojim uvlašćenjima u procesu upravljanja školom) i administrator sistema (iz tehničkih razloga) mogu imati pristup svim podacima.

· Sistem maksimalno mora biti zaštićen od gubitka informacija i grešaka u radu usljed otkazivanja informatičke opreme, gubitka struje i slično. Mora biti obezbjeđeno automatsko i redovno periodično arhiviranje podataka.

· Sistem mora biti krajnje jednostavan za korišćenje. Korisničke forme  moraju biti intuitivne i jasne (tj. user-friendly), da bi se lakše savladali otpori krajnjih korisnika neophodnim promjenama u radu.

· Sve relevantne strukture škole moraju u skladu sa poslovima koje obavljaju svo vrijeme biti uključene u razvoj sistema. Ovo se odnosi kako na krajnje korisnike, tako i na menadžment škole.

· IS treba da bude nadogradiv i promjenljiv, otvoren za buduće zahtjeve. Stoga treba da prati savremena dostignuća kako u oblasti projektovanja, tako i u korišćenju savremene tehnologije. Neće se praviti kompromisi radi kompatibilnosti sa postojećim sistemom i opremom.

· IS mora biti popraćen što potpunijom dokumentacijom koja će omogućiti da se u dalji razvoj uključe i novi ljudi, koji nisu učestvovali u njegovom kreiranju.

Iz bezbjednosnih razloga, u prvoj fazi izrade neće se u sistem uključiti podrška računovodstvu, kao ni interaktivno priključenje na sistem putem interneta. Ovaj vid podrške je ostavljen za  kasniju nadogradnju sistema.

3.Izbor tehnologije za razvoj

U skladu sa definisanim zahtijevima, odlučilo se i za platformu na kojoj će IS biti realizovan. Za programsko okruženje izabrana je Microsoft.NET framework platforma. Kao programski jezik izabran je MS C#.NET verzija 2005. Kao baza podataka biće korišćen MS SQL server 2005.
Standard za operativni sistem prihvaćen u školi je MS Windows XP, pa se .NET tehnologija nametnula kao prirodan izbor. Microsoft je kreirao .NET tehnologiju sa namjerom da objedini, standardizuje i prevaziđe mnoštvo sličnih tehnologija trenutno u upotrebi (OLE, Win32 API, COM, ActiveX, COM+) i olakša razvoj aplikacija [1]. Sastoji se od dva osnovna dijela,  zajedničkog jezika u vrijeme izvršavanja (common language runtime – CLR) i biblioteke klasa (Framework Class Library). .NET framework predstavlja ambiciozan odgovor kompanije Microsoft na Java platformu, te je MS je obezbjedio slobodnu distribuciju putem interneta. Od verzije Longhorn se očekuje da će .NET framework biti sastavni dio svih verzija Windows operativnog sistema [2]. Upravo ovo je i najjači argument za prihvatanje .NET kao osnovne platforme za razvoj informacionog sistema, jer se time omogućava dugotrajna kompatibilnost sa budućim tehnologijama. MS je razvio i moćnu tehnologiju za pristup podacima u okviru .NET okruženja, objekte aktivnih podataka (Active Data Object, ADO.NET) [3]. 
C# je relativno novi jezik razvijen od strane Microsofta. C# je usvojio mnoge koncepte razvijene u programskom jeziku Java, ali je zadržao efikasnost i strukturu jezika C++ od kojeg je nastao. C# je striktno struktuiran i objektno orjentisan (OO) jezik. Iako dozvoljava „prljavo“ programiranje (npr. upotrebu pokazivača, upotrebu „go to“ iskaza i slično) kroz „nebezbjedni kod“ (unsafe code) ukoliko se ova opcija kompajleru posebno naglasi, za tim nema potrebe, jer C# omogućava programerima da iste probleme efikasno riješe na struktuiran i OO način [4]. 
Najviše nedoumica je izazvao izbor baze podataka. Procijenjeno je da MS Access, premda značajno unaprijeđen i poboljšan, ipak neće moći zadovoljiti zahtjeve integralnog informacionog sistema na kojem u jednom trenutku može biti aktivno i više desetina korisnika. I sa stanovišta bezbijednosti, Access ne obezbijeđuje dovoljno fleksibilnu podršku, jer ne podržava definisanje različitih korisničkih uloga pri pristupu kako cjelokupnoj bazi podataka, tako i pojedinačnim tabelama. Konačan izbor je bio između MySQL-a i MS SQL Servera 2005. Iz razloga pouzdanosti (MySQL se u praksi pokazao nepouzdan u radu kada se koriste YU karakteri: č,ć,š,ž,đ.) i kompatibilnosti sa ostalim izabranim alatima, izabran je MS SQL 2005, ali je ostavljen prostor da se u samoj realizaciji sistema omogući relativno jednostavan prelazak na korišćenje i drugih skladišta podataka (prije svega Accessa i MySQLa).
4. AKVIZICIJA ZAHTJEVA

U fazi prikupljanja detaljnih korisničkih zahtjeva korišćena je analiza postojećih dokumenata u školi, analiza aktivnosti koje se odvijaju u školi i razgovori sa akterima tih aktivnosti.

Otkrivena je u značajnoj mjeri prisutna redudancija informacija u postojećim dokumentima, koja je prirodna posljedica postojeće neintegrisanosti informacione podrške. U skladu s tim, određena dokumenta su modifikovana i pojednostavljena. U postojećoj dokumentaciji škole detektovano je da u postojećim šiframa postoji višestruka funkcionalna zavisnost, te ove šifre nisu korišćene kao primarni ključ, već je uveden apstraktni ključ nevidljiv za korisnika.
Takođe je izvršena i analiza procesa. Ova analiza može biti iskorišćena ne samo za izgradnju integralnog informacionog sistema, već i za definisanje procesa i aktivnosti koji se odvijaju u okviru škole. Takođe je omogućila da se detektuju nedefinisani slučajevi u odvijanju procesa. Do sada je definicija tih procesa i aktivnosti data samo na teško pregledan način inkorporiran kroz statut i pravilnike škole. 
U procesu prikupljanja i analize zahtjeva u velikoj mjeri su korišćeni UML dijagrami [5] koji su se pokazali kao efikasno sredstvo kako za grafičko predstavljanje, tako i za detektovanje postojećih problema. U ovoj fazi posebno su intenzivno korišćeni dijagrami slučajeva korišćenja (use case) i dijagrami aktivnosti, te u manjoj mjeri i dijagrami sekvenci [6]. Ovi dijagrami su se intenzivno koristili i u komunikaciji sa korisnicima i značajno su unaprijedili tu komunikaciju. Ljudi različitih profesija i specijalnosti koriste i različitu terminologiju, što može biti izvor nerazumijevanja projektanta sistema i krajnjeg korisnika. Grafička predstava u velikoj mjeri eliminiše terminološke razlike [7].
5.DIZAJN SISTEMA

Prilikom dizajniranja sistema, primjenjen je troslojni model arhitekture koda [8] na način kako to prikazuje Slika 1: Prikaz konceptualnog modela sistema.
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Osnovna funkcija nivoa korisničkih usluga je komunikacija i interakcija sa korisnikom sistema. Pored skupa korisničkih formi, ovaj nivo sadrži i poruke sistema korisniku, kao i podsistem za identifikaciju korisnika. 
Korisničke forme su dizajnirane tako da na što jednostavniji način omoguće više akcija nad podacima, a da ipak ne budu pretrpane i nerazumljive. Ovo smanjuje broj opcija u meniju i čini sistem lakši za krajnjeg korisnika. U cilju reduciranja pogrešnog korisničkog unosa, gdje god je to bilo moguće, sistem preuzima postojeće vrijednosti atributa iz baze podataka i putem kombo boksova nudi korisniku da izabere željenu vrijednost, čime se eliminišu greške unosa kad korisnik unosi npr. jednom „Petrovic“, drugi put „Petrović“, a treći put „petrovic“ za istu osobu.
Pored standardnih upita korisniku da potvrdi ili otkaže neku akciju, npr. brisanje postojećeg entiteta, podsistem poruka  sadrži i skup poruka o neregularnostima u okruženju sistema, kao npr. prekid u mreži, nedostupnost servera sa bazom podataka i slično. Sistem je dizajniran da bude što otporniji na greške u izvršavanju. Kada se desi neki izuzetak, sistem prijavljuje korisniku poruku o uzroku izuzetka i eventualno potrebnoj akciji od strane korisnika, te nastavlja dalje sa radom, bez pada programa.

Pored evidencije prijavljivanja korisnika i davanja prava pristupa opcijama sistema, ovaj podsistem takođe definiše i korisničko okruženje sistema. U zavisnosti od klase korisnika, generiše se dinamički skup paleta sa alatima (toolbars) prilagođen toj klasi korisnika. Takođe se i sistem menija, veličina ekranskih formi i podrazumjevane vrijednosti prilagođavaju prijavljenom korisniku. 

Ovaj podsistem je jedan od tri segmenta provjere prava pristupa korisnika. Druga dva su autentifikacija korisnika koju obezbjeđuje sam mrežni server u okviru Windows 2003 operativnog sistema, te korisničke uloge definisane u okviru SQL servera, sa pripadajućim pravima pristupa kako cjelokupnoj bazi, tako i pojedinim tabelama [9]. Ova višestruka provjera korisnika je bila neophodna jer je značajan prioritet naručilac sistema dao sigurnosti pristupa podacima, strahujući od mogućnosti eventualnih zloupotreba.
Nivo poslovnih usluga pored svoje osnovne uloge manipulacije podacima i provjere integriteta podataka obavlja i funkcije opšte namjene (npr. formatiranje datumskih i novčanih podataka). U sebi još sadrži i skup izvještaja. 
Izdvojenost podsistema izvještaja je posebno bitna radi fleksibilnosti sistema jer ona omogućava efikasnu modifikaciju postojećih, kao i generisanje novih izvještaja, u skladu sa budućim potrebama korisnika sistema. Osim standardnog pregleda i štampanja izvještaja, omogućen je izvoz izvještaja u PDF i DOC formatima. Ovo je posebno korisno radi jednostavnog uključenja ovih izvještaja sistema u raznovrsnu dokumentaciju škole.
Nivo spoljašnjeg pristupa se sastoji od dvije komponente, podsistema za komunikaciju sa bazom podataka i podsistema za komunikaciju sa sistemom datoteka i foldera operativnog sistema. 

Uloga prve komponente je generisanje zahtjeva mašini podataka i preuzimanje rezultata. Ovi zahtjevi se realizuju relativno jednostavnim osnovnim SQL upitima bez korišćenja svih mogućnosti koje SQL server nudi u okviru Transact SQLa [9]. Ne koriste se okidači (trigger), niti serverske procedure, ni korisnički definisani tipovi i njihova provjera. Razlog ovome je da se sistem učini što manje zavisnim od izbora baze podataka. Korišćeni su standardni SQL upiti koje podržava svaka relaciona baza podataka koja podržava SQL standard. Stoga se provjera ispravnosti podataka vrši u samom sistemu, u okviru ovog podsistema. Ipak, provjera referencijalnog integriteta podataka je implementirana na samom serveru, jer provjere ovog tipa podržava svaka ozbiljna relaciona baza podataka.
Druga komponenta generiše zahtjeve sistemu datoteka i foldera operativnog sistema lokalnog računara za kreiranje, pronalaženje i otvaranje wordovih dokumenata. Nju intenzivno koristi modul za upravljanje dokumentima.
6.REALIZACIJA SISTEMA

Imajući u vidu postavljene zahtjeve, kao i organizacionu strukturu škole [10], sam sistem je logički podijeljen na sljedeće module:

· modul za upravljanje opštim dokumentima

· modul za podršku nastavi

· modul kadrovske službe

· modul studentske službe

· modul biblioteke

Modul za upravljanje opštim dokumentima omogućava efikasnu manipulaciju, pretraživanje i arhiviranje opštih dokumenata kao što su razni ugovori, dopisi, pravilnici i slično. Dokumenta se uređuju korišćenjem MS Worda, a sistem omogućava klasifikaciju i pretraživanje postojećih dokumenata po broju u djelovodniku, tipu, predmetu, datumu, generantu, recipicijentu, osobi i organizaciji na koju se odnose. Takođe omogućava upotrebu postojećih dokumenata kao šablona za generisanje novih, te unos u sistem dokumenata nezavisno kreiranih izvan sistema.
Modul za podršku nastavi podržava evidenciju o studijskim programima, predmetima, rasporedu, kabinetima, ispitnim rokovima, angažovanju nastavnika na predmetima i  praćenju realizacije nastave. U školi se trenutno  nastava odvija na devet studijskih usmjerenja u sklopu tri različita studijska programa. U skoroj budućnosti se očekuje i uvođenje novih programa u sklopu  specijalističkih strukovnih studija. Sistem stoga omogućava dinamičko definisanje svih parametara studija. Ovaj modul u sebi sadrži i dio koji je namijenjen samoevaluaciji i statističkoj obradi studentskih anketa. 
Modul kadrovske službe omogućava evidenciju svih kadrova, stalno zaposlenih i gostujućih, nastavnog i vannastavnog osoblja. Osim svih relevantnih podataka o kadrovima, omogućeno je i dinamičko praćenje svih aktivnosti kadrova (npr. stručna usavršavanja).

Modul studentske službe podržava evidenciju aktivnosti studenata svih studija. Od prijave za upis u školu, preko prijemnog ispita, izvršenih uplata i prijava, praćenja pohađanja nastave, uspjeha na ispitima, do diplomiranja. Postoji i posebna evidencija diplomiranih studenata. U okviru ovog modula je integrisan podsistem za podršku prijemnim ispitima koji je i ranije bio u funkciji. Ovaj podsistem je izuzetno kvalitetno napravljen, pruža efikasnu podršku, korisnici su navikli na njega, pa je on samo uključen u integralni sistem tako što je omogućeno dijeljenje informacija koje ovaj podsistem obrađuje sa ostatkom integralnog sistema.

Modul biblioteke omogućava evidenciju bibliotečkih izdanja u školskoj biblioteci, te njihovu kombinovanu pretragu po autoru, nazivu, temi, oblasti, predmetu, izdavaču i godini izdanja.

U sklopu svakog modula je uključeno generisanje raznovrsnih izvještaja, kako detaljnih, potrebnih za operativne aktivnosti, tako i preglednih i zbirnih, potrebnih za razne analize i strateško odlučivanje.

Ovi realizovani moduli nisu samo pružili podrški službama koje još nisu bile računarski podržane ili unaprijedile i modernizovale postojeću podršku, već su omogućile efikasnu i automatizovanu razmjenu informacija između različitih procesa u okviru škole. Tako npr. služba za podršku nastavi automatski koristi sve relevantne podatke o predavačima generisanim u sklopu modula kadrovske službe, dok služba biblioteke korisni relevantne podatke o studentima od studentske službe. 
7.IMPLEMENTACIJA SISTEMA

Implementacija sistema je obavljana u fazama, po modulima.  Ovo je bilo moguće zahvaljujući logičkoj organizaciji sistema koja slijedi iz organizacione strukture same škole [10]. Ovakav pristup se pokazao korisnim, jer je izbjegnut „sveopšti haos“ koji se po pravilu stvara prilikom uvođenja ovakvih integralnih sistema. 

Projektanti su imali dovoljno vremena i prostora da se posvete korisnicima u vrijeme uvođenja u rad njihovih modula, što je olakšalo prihvatanje sistema od strane krajnjih korisnika. Takođe su se blagovremeno mogli uočiti i ispraviti nedostaci sistema. Da je sistem bio implementiran odjednom u cijelosti, sigurno bi bilo znatno više problema u fazi implementacije.
Implementaciju sistema je olakšala i činjenica da je tokom realizacije sistema po potrebi primjenjivan prototipski i iterativni pristup [11], što je imalo dvije osnovne prednosti. Kao prvo, ovakav pristup je aktivno uključio krajnje korisnike u fazu izrade sistema. Druga prednost je da je već u fazi izrade sistem testiran u realnom okruženju.
Kao jedina mana parcijalnog pristupa u implementaciji sistema pokazalo se što krajnji korisnici ne shvataju razvoj njihovog dijela sistema dovoljno ozbiljno, sve dok ne počnu da obavljaju svoje redovne aktivnosti pomoću sistema. Za prevazilaženje ovog nedostatka ključni faktor je podrška menadžmenta škole.
8.ZAKLJUČAK

Izgradnjom vlastitog integralnog informacionog sistema VIPOS je dobio IS koji u najboljoj mjeri zadovoljava informacione potrebe škole u okviru realnih mogućnosti. Najveća vrijednost ovog sistema je njegova integrisanost i mogućnost direktne razmjene informacija i podataka između različitih procesa i organizacionih jedinica škole. 

Oslanjanje na vlastite kadrove je minimiziralo finansijske troškove, ali i obezbjedilo najbolju moguću podršku razvoju sistema, budući da je osoblje koje je realizovalo sistem uvijek na raspolaganju. Osim toga, unutrašnji razvoj IS je poboljšao i nastavnu ponudu škole, jer je omogućeno da se u razvoj manje kompleksnih dijelova sistema uključe i napredniji i ambiciozniji studenti.

Kao osnovni problem u oslanjanju na sopstvene kadrove navedimo njihovo povećano opterećenje, jer su morali realizovati sistem paralelno sa ostalim svojim zaduženjima u školi. Posljedica toga su duži vremenski rokovi i češća odlaganja pojedinih faza razvoja.

Sve aktivnosti u izradi sistema su dobro dokumentovane. Dokumentacija posebno uključuje dijagrame slučajeva korišćenja, dijagrame aktivnosti, dijagrame klasa, dijagrame raspoređenosti,  kao i šematski prikaz baze podataka. Uz to, u sam kod su inkorporirani sažeti komentari za svaku klasu, atribut i metodu. Ovo omogućava da  buduće modifikacije i nadogradnja sistema bude realizovana i od strane osoba koje nisu učestvovale u njegovom kreiranju. Korišćenje savremenih informatičkih alata obezbjeđuje da sistem dugo godina bude u funkciji i kompatibilan sa budućim hardverskim i softverskim zahtjevima. 

Kao nusprodukt informacione analize dobijeni su UML dijagrami aktivnosti koji opisuju procese koji se odvijaju u školi. Ovo će olakšati buduće poslove oko standardizacije školskih aktivnosti i dobijanja ISO standarda.
U ovom trenutku, sistem je u eksperimentalnoj upotrebi u školi. Početak pune eksploatacija sistema u svim njegovim segmentima je planiran za početak naredne školske godine, tj. za septembar 2008. Tada će se moći vidjeti i pune koristi od ovakvog pristupa u uvođenju integralnog informacionog sistema.
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