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SOFTVERSKI PAKET ZA IZRADU TESTOVA ZA PROVERU ZNANJA I UČENJE
TESTING AND LEARNING SOFTWARE

Valentin Kuleto, Link Group, Zemun
Goran Radić, Slavko Pokorni, Aleksandar Kostić, Visoka škola strukovnih studija za informacione tehnologije, Zemun

Rezime: U radu je opisan Testing and Learning Software (TLS) softverski paket firme LINK Group d.o.o. Opisana je namena testa, vrste pitanja koje podržava, kako se rade pitanja, i testovi, kako se upravlja testovima (dodeljuju korisnicima), kako se testovi rešavaju i obrađuju rezultati. Dosadašnje korišćenje u Beograskoj akademiji računarskih nauka (BARN) potvrđuje njegov značaj za podizanje kvaliteta kontinualnog praćenja rada uspešnosti studijskog rada studenata i njihovog ocenjivanja. Primena je moguća i u radu sa učenicima,  i odraslima u obrazovanju u toku životnog veka.
Ključne reči: obrazovanje, provera znanja, softver.
Summary: Testing and Learning Software (TLS) software package of LINK group is described in this paper. The scope, type of questions, how to prepare the questions, and tests, how to manage test, how to solve the tests and how to see the results are described. Usage of the software in Belgrade Academy of Computer Sciences confirmed the contribution of the TLS in quality of continuous evaluation of students knowledge. This TLS can be used in secondary education, and long life education of edults.
Key words: education, testing of knowledge, software.

1. UVOD

Vrednovanje uspeha u obrazovnom radu, posebno sa studentima i učenicima treba da obezbedi neprekidno praćenje i evidentiranje svih značajnih podataka, sistemsko proveravanje i blagovremeno ocenjivanje svih postignuća u obrazovnom radu. Na tome insistira i novi Zakon o visokom obrazovanju, jer zahteva da se uspešnost studenata u savlađivanju svakog predmeta mora kontinuirano da se prati tokom nastave i izražava poenima .
1
Jedna od mogućnosti su i provera znanja testovima, koja i pored nedostataka ima i nespornih prednosti, pogotovo ako je pravilno primenjena, ako omogućavaju i učenje, i ako se u izradi testova i njihovoj primeni koriste računari odnosno adekvatan softver. 

U ovom radu će biti prikazane mogućnosti softverskog paketa za izradu testova za proveru znanja i učenje, koji je izradila LINK group, Beograd , i koji se, pored ostalog, uspešno primenjuje u Beogradskoj akademiji računarskih nauka i time značajno doprinosi kvalitetu praćenja uspešnosti i ocenjivanju studenata.2
2. ŠTA JE TLS?
Softver za izradu testova za proveru znanja i učenje (TLS  - Testing and Learning Software) je softverski paket, koji služi za izradu testova, i uspostavu informacionog sistema znanja, kojim se meri i unapređuje kompetentnost studenata i učenika u savladavanju studijskih odnosno nastavnih predmeta, ali i zaposlenih za obavljanje različitih vrsta poslova u preduzećima, organizacijama i institucijama. 

TLS je zaštićen kao autorsko pravo LINK Group-a.

3. VRSTE TESTOVA I IZRADA TESTOVA
Moguća je izrada novog ili promena bilo kog elementa postojećeg testa. 
Predviđeno je više varijanti pitanja na testu: Pitalice (dve vrste: Radio button i Check box), Pitalice sa slikom, Spajanje, Popunjavanje (upisivanje) i Prevlačenje i Esej.
Pri unošenju pitanja, bira se i vrsta pitanja.
Radio button je tip pitanja sa više ponuđenih odgovora, od kojih ispitanik može da odabere samo jedan odgovor kao tačan.
Check box je sličan tip Radio button-u, ali može biti više tačnih od ponuđenih odgovora.
Pitalice sa slikom su slične običnim pitalicama samo se u vidu grafičkog rešenja (slike, šeme i slišno) ispitaniku postavlja pitanje.
Spajanje je vrsta pitanja gde je potrebno povezati pojmove sa leve strane sa pojmovima na desnoj strani. Broj pojmova na obe strane ne mora biti jednak.
Popunjavanje (upisivanje) je vrsta pitanja kod koje ispitanik treba da dopiše odgovor na određena mesta u rečenici. Mesta za upisivanje su predstavljena tekst boksovima (poljima) i može ih biti više u jednoj rečenici, a tekst boks može biti i na početku rečenice. Odgovor se može upisati malim ili velikim slovima. Pri proveri odgovora tačan odgovor se ispisuje ispod boksa za upis traženog odgovora, a u boksu ostaje odgovor ispitanika.
Prevlačenje je tip pitanja kod koga su ispitaniku ponuđeni odgovori ispisani u pravougaonicima iznad rečenice, a ispitanik treba da ih prevuče u prazne tekst boksove u rečenici.
Esej je tip pitanja u kome ispitanik unosi tekst odgovora sa tastature u vidu predviđenog broja rečenica u smislu objašnjenja nekog pojma i slično.
Omogućen je unos pozitivnih i negativnih poena za ponuđene odgovore. 
Omogućeno je unošenje slika uz pitanja kao podrška pitanjima.
Rad na izradi testa započinje logovanjem, kao na slici 1. Za unošenje pitanja i odgovora pri izradi testa, odnosno njihovoj izmeni, postoji uputstvo .4, a rad na izradi pitanja odnosno testa je jednostavan. Izrada pitanja započinje opcijom „Priprema pitanja”, i izborom testa na kome želi da se radi (slika 2.) 3
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Slika 1. Prozor TLS-a koji se otvara nakon klika na ”Administracija”, a zatm ”Login” 
Ponašanje urađenog pitanje, a takođe i urađenog testa,  može da se proveri klikom na dugme „Proba pitanja”.
Na urađenom testu moguće je dodavanje novih pitanja, unošenja ispravki, dodavanje alternativnih odgovora, izmena broja bodova za pojedine odgovore itd.

Pri izradi novih testova moguće je koristiti pitanja iz već urađenih testova, jednostavnom primenom opcije Preuzmi pitanja, jedno ili više, po želji onog koji radi test. Takođe je moguće spajanje testova, itd.

Testove je moguće razvrstavati u grupe testova. Jedna grupa može da sadrži više testova, a isti test može da se nalazi u više grupa. Test se svrstava u grupu pri izradi ili naknadno korišćenjem opcije „Priprema testa”, koja ima i druge funkcije. Prethodno se mora formirati grupa testova opcijom „Unos grupa testova”.

Pri izradi pitanja, pitanje se može svrstati u grupu pitanja opcijom „Unos grupa pitanja”. Pitanje može pripadati samo jednoj grupi, na primer lakša, srednja, teža.

Svako pitanje može da prati kratko objašnjenje, što omogućava korisniku da odmah i nauči odnosno razume yašto je pogrešno odgoovorio, a ne samo konsttuje da nije ispravno odgovorio. 
Autor testa može da predvidi i dodatne materijale koje korisnik može da koristi za učenje, a koji se odnosi na pitanja, Materijali za učenje kao podrška pitanjima se unose u interfejsu za kreiranje testova.
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Slika 2. Prozor TLS-a koji se otvara nakon klika na ”Testovi”, zatim ”Priprema pitanja” (otvara se prozor „Izbor testa” sa spiskom testova), pa na odgovarajuće ime testa (ovde je to IIT_07) i zatim na dugme „Izaberi test”  
Pristup i korišćenje materijala za učenje je moguće, nezavisno od testiranja, pomoću za to predviđenog menija. Meni koji se odnosi na učenje omogućava pregled svih ponuđenih materijala po tematskim grupama. Omogućeno je otvaranje, ispravka i brisanje tematskih grupa. Materijali za učenje se unose ukucavanjem teksta ili importovanjem čitavih datoteka u tematske grupe. Omogućena je multimedijalnost materijala za učenje (zvuk, slika, video klipovi). Omogućen je i pregled materijala za učenje po tematskim oblastima.

Pored testiranja na računaru, TLS omogućava i štampanje testova radi testiranja na papiru. Moguća je statistička obrada rezultata ručnim unošenjem.
4. PRIPREMA TESTA ZA REŠAVANJE, IZBOR I DODELA TESTA
Definisanje uslova pod kojima korisnici rešavaju testove vrši lice koje radi test ili administrator, opcijom „Priprema testa“  kojom se otvara prozor „Izmena testa“ (slika 3.).
Moguće je zadati vremena rešavanja konkretnog testa, u minutama (trajanje testa), broj pitanja (od ukupnog koje test ima) koje će ispitanik rešavati, prag znanja za prolaz svakog testa („Standard za prolaz“) kao i broj poena ili procentualno. Zadati broj pitanja se bira slučajno iz ukupnog broja pitanja koje test ima. Moguće je zadati da se obavlja izmena redosleda pitanja i/ili odgovora u istom testu koji se dodeljuje studentima za rešavanje. Time se omogućuje da ispitanici koji rade test budu fizički blizu jedan drugog, a da je smanjenja mogućnost da koriste odgovore onog drugog (nemaju identičan test).

Može se ispitanku dozvoliti da proverava da li je tačno odgovorio na pitanje (ali više odgovor nemože da izmeni). Moguće je dozvoliti korišćenje pauze pri izradi testa, a zatim nastaviti rešavanje. 
Testu student pristupa putem korisničkog imena i šifre, a moguće je da se test proglasi javnim. Naravno moguće je brisati testove.

Dodelu testa ispitanicima obavlja administrator odnosno nastavnik. Administrator odnosno nastavnik poseduje svoj username i pasword čije ispravno unošenje omogućava pristup administraciji software-a. Pri dodeli testa moguće je definisati period vremena u kome je moguće pokrenuti i rešavati test, čime se sprečava da student koji već radi neki test pokrene i drugi test koji mu je ranije dodeljen.
Administrator u meniju za dodelu testova na korišćenje, čekira pojedine testove iz spiska svih raspoloživih testova za pojedinačnog korisnika ili za grupu korisnika. Administracija korisnika omogućava unos, brisanje i ažuriranje organizacionih jedinica i pojedinačnih korisnika kao i podataka o korisniku u smislu ličnih i profesionalnih podataka. Software omogućava backup podataka (baze testova, materijala za učenje i rezultata testiranja) po zahtevu administratora.
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Slika 3. Prozor TLS-a koji se otvara nakon klika na ”Testovi”, zatim ”Priprema testa” (otvara se prozor „Izbor testa” sa spiskom testova), pa na odgovarajuće ime testa (ovde je to IIT_07) i zatim na dugme „Izaberi test”

5. REŠAVANJE TESTA

U slučaju da je od strane administratora dodeljen pristup većem broju testova - multi test varijanta, nakon logovanja korisnik pristupa meniju, koji mu omogućava izbor testa. 
Tokom rešavanja testa korisnik na ekranu stalno ima sledeće informacije: naziv testa, naziv autora testa, redni broj pitanja, ukupan broj pitanja u testu, pitanje, broj poena koje nosi pitanje, upozorenje da neki ponuđeni odgovori u testu nose negativne poene, broj traženih odgovora, ponuđene odgovore, obaveštenje da se izabere odgovarajući broj traženih odgovora, predviđeno vreme za rešavanje, preostalo vreme, ukupan broj poena koji nosi test, trenutni broj osvojenih poena, pauza. Nakon odgovaranja na postavljeno pitanje kada korisnik klikne na taster „potvrdi odgovor“ gubi pravo promene rešenja pitanja i automatski se označava tačno odnosno netačno rešenje simboličnim oznakama, i prikazuju se komentar 1 i komentar 2. 
Praktično rešavanje testa se vrši biranjem, povezivanjem ponuđenih odgovora, popunjavanjem polja u pitanju ponuđenim odgovorima ili drugačije u zavisnosti od vrste testa.
Kretanje kroz test je omogućeno klikom na linkove ka sledećem ili prethodnom pitanju. Protok vremena predviđenog za rešavanje testa je grafički i brojčano prikazano na ekranu tokom testiranja. Prestanak procesa testiranja se dešava po isteku predviđenog vremena za rešavanje o čemu korisnik biva obavešten odgovarajućom porukom ili nakon klika na taster „Kraj testa”.
Moguće je preskakanje pitanja sa varijantom naknadnog rešavanja u okviru raspoloživog vremena za testiranje pri čemu se takva pitanja automatski markiraju. Na kraju testa, pre prikaza rezultata, korisnik se podseća na nerešena pitanja i nudi mu se mogućnost naknadnog odgovaranja ukoliko je izabrana opcija o prikazu nerešenih pitanja.
 

6. REZULTATI I STATISTIKA TESTIRANJA
U toku samog testiranja prikazuje se evidencija o broju poena koje nosi svako pitanje i u vezi sa tim uvid o broju osvojenih/netačnih poena. Dat je tabelarni prikaz rezultata testiranja po pitanjima sa kratkim asocijativnim delom pitanja. Klikom na link početnog dela pitanja, program korisnika vodi na stranu sa pitanjem i označenim tačnim i izabranim odgovorom. Na završnoj strani testa dat je grafički prikaz rezultata gde je jasno označen minimum, maximum, prag znanja, procenat uspešnosti i rezultat onog ko se testira. Automatski se vrši memorisanje (upis u bazu) rezultata testiranja. Omogućen je pregled istorijata rezultata po zahtevu i kriterijumima koje bira korisnik.
TLS omogućava štampanje svih raspoloživih izveštaja o rezultatima testiranja. 
Nastavnilu je omogućena analiza testova kroz opcije Pregled rezultata (slika 4.), Pregled završenih testova, Distribucija uspešnosti (slika 5.), Pregled završenih testova po datumima, Prolaznost po testovima, Izveštaj po odgovorima (slika 6.), Uspešnost po pitanjima.
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Slika 4. Prozor TLS-a koji se otvara nakon klika na ”Rezultati”, a zatim na padajućem meniju ”Pregled rezultata” 
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Slika 5. Prozor TLS-a koji se otvara nakon klika na ”Rezultati”, a zatim na padajućem meniju ”Distribucija uspešnosti” (čime se otvara ovaj prozor), čekiranja odgovarajućeg testa (ovde na r.b.2) i klika na dugme „Prikaži” 
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Slika 6. Prozor TLS-a koji se otvara nakon klika na ”Rezultati”, a zatim na padajućem meniju ”Izveštaj po odgovorima” (čime se otvara ovaj prozor), čekiranja odgovarajućeg testa (ovde na r.b.3, izbora vremenskog period,  i klika na dugme „Prikaži” 
7. ZAKLJUČAK

Dosadašnja primena TSL-a u Beogradskoj akademiji računarskih nauka, pokazala je značajan doprinos ostvarivanju ciljeva vrednovanja znanja studenata, kao što su provera i utvrđivanje dostignutog stepena u ostvarivanju ciljeva i zadataka studijskog programa i uočavanje problema u toku tog ostvarivanja, razvijanje motivacije za studij, radoznalosti, upornosti, sopstvenog procenjivanja, objektivnosti i kritičkog odnosa prema sopstvenom radu, dobijanje informacija neophodnih za unapređenje studijskog procesa.

Softversko testiranje omogućava brzo i racionalno proveravanje postignutih rezultata u toku realizacije nastave (kraćim testovima koji se vrlo brzo obavljaju, a rezultati se automatski registruju, studentima su odmah poznati krajnji rezultati, kao i rezultati po pojedinačnim pitanjima, te doprinose motivaciji za učenje.

Konačni dometi primene ovog softverskog paketa zavise, u susštini, od inventivnosti nastavnika. 

TLS je moguće koristiti u radu sa studentima, učenicima i odraslima.
LITERATURA

 Zakon o visokom obrazovanju, Službeni glasnik Republike Srbije, 76/2005.1
http://www.barn.edu.yu/barn-Testing-and-Learning-Software_11_95_484 2 (posećen 06.02.2008.)

Testing and Learning Software, v.3, Uputstvo za korišćenje, LINK Group
3
 Testing and Learning Software, softverski paket, LINK Group
4
V. Kuleto, M. Stefanović, G. Radić, S. Pokorni, Softver za izradu testova za proveru znanja i učenje, 10. međunarodna konferencija upravljanje kvalitetom i pouzdanošću ICDQM- 2007,  Zbornik radova, pp 819-824, Beograd, 13-14. juna 2000. 5
PAGE  
470

