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Sadržaj - Od 28.01.2008. godine u zemljama evropske unije se procesiraju finansijske poruke jedinstvene evropske platne zone bazirane na ISO20022 formatu koji je moguće koristiti i u globalnim razmerama. Nacionalnim bankama, klirinškim kućama, poslovnim bankama i drugim finansijskim institucijama, preduzećima i pojedincima korišćenje i primena sistema poruka jedinstvene evropske platne zone, kao dela evropskog finansijskog standarda, je idealna prilika za priključenje globalnim savremenim trendovima u domenu plaćanja. Rad opisuje mogući način izrade sistema za kliring naloga na svim institucionalnim nivoima. Namenjen je analitičarima i ekspertima koji se bave razvojem finansijskih institucija i sistema za plaćanje, kao i svim onima koji implementiraju i koriste finansijske standarde.
Ključne reči - Finansijska poruka, ISO20022, plaćanje, jedinstvena evropska platna zona, proširivi jezik za označavanje, transport, procesiranje
Abstract - In European Union, from 28.01.2008., Single Euro Payment Area financial messages based on ISO20022 format, started processing, which applying is possible in global financial community. For central banks, clearing houses, banks, other financial institutions, companies and person’s reliance and usage Single Euro Payment Area messages system, like a part of European financial standard, is ideal chance to join global modern trend in payments domain. Paper is describing one possible way in system developing for credit transfers at all institutional levels. The paper is dedicated, before all, to analysts and experts which focus is financial institutions and payment systems developing, as well as all others which implement and use financial standards.

Key words - Financial message, ISO20022, payment, Single Euro Payment Area, Extensible Markup Language, transport, processing
1. UVOD
Standardizacija je danas dostigla takav obim i posledice su vidljive na svakom koraku. Ukoliko uzmemo bilo koji danas kupljeni proizvod, videćemo da je opremljen GS1 (GS1 – www.gs1.org) bar kodom koji globalno jedinstveno identifikuje poizvod. Na osnovu njega je olakšano rukovanje trgovinskom jedinicom  u čitavom trgovinskom lancu snabdevanja. Evropski savet za plaćanja (EPC – European Payment Council) u Evropskoj Uniji (EU) je doneo odluku o standardizaciji u domenu platnih sistema poznatu kao Inicijativa o formiranju jedinstvene evropske platne zone (SEPA - Single Euro Payment Area). U njoj će instrumenti plaćanja biti opremljeni formatima poruka koje će nositi informacije o transakcijama na jedinstven način u čitavoj EU. Na taj način će biti olakšano i optimizovano izvršenje i cena tih transakcija, na sličan način kao što bar kod olakšao rukovanje informacija o proizvodima. Jedan od instrumenata plaćanja koja regulativa Evropskog saveta za plaćanja standardizuje je i platni nalog (CT - Credit Transfer). U standardizaciji je korišćen kao osnova ISO20022 standard za finansijske poruke čime evropski standard primenljiv i u globalnim okvirima.
2. Evropska klirinška kuća
Da bi stvorio uslove za konkretnu realizaciju inicijative, Evropski savet za plaćanja je definisao okruženje za realizaciju svog definisanog koncepta plaćanja: okruženje za razvoj poravnanja i izvršenja plaćanja u jedinstvenoj evropskoj platnoj zoni uključujući i pan evropski koncept automatske klirinške kuće [1] poznat kao PE-ACH/CSM (Pan European – Automated Clearing House/Clearing and Settlement Mechanism) Framework. Na osnovu njega određuje svoju viziju, predmet i vodeće principe. 
Osnovni principi su: a.) promovisati optimalni balans između saradnje i nadmetanja na tržištu platnih transakcija, b.) usredsrediti se na podršku usklađenosti između učesnika i PE-ACH koncepta, c.) učiniti šeme dostupnnim a tek nakon toga izvršiti konsolidaciju infrastrukture.
Promovišući principe, vodeći računa o interesima svih učesnika i ne insistirajući na trenutnoj primeni, Evopski savet za plaćanja na prirodan način vrši standardizaciju u domenu platnih transakcija, prepuštajući slobodnom i fer nadmetanju među učesnicima da se izbore za svoj položaj i svoj udeo u okvirima tržišta platnih transakcija. Važno je ovde uočiti činjenicu da je standardizacija tržišta elektronskih platnih transakcija u domenu finansijkih tehnoloških struktura a da je samo tržište elektronskih platnih transakcija u svojoj suštini informatički poligon. 
3. Standardi

Prethodna dva poglavlja su pokazala da je standardizacija sistema platnih transakcija izvršena u svim domenima od zanačaja za platne sisteme. Najočiglednija je standardizacija formata platnih poruka. U ovom radu ćemo da se ograničimo samo na platne poruke koje se odnose na instrument platni nalog. 
3.1. ISO20022 standard za Credit transfer

Internacionalna organizacija za standardizaciju, pod imenom ISO, je federacija nacionalnih tela za standardizaciju. Univerzalni standard za finansijske industrijske šeme poruka, pod nazivom UNIFI, je pripremio za potrebe finansijske industrije standardne poruke sa XML sintaksom koristeći: a.) metologiju modelovanja baziranu na UML da obezbedi obezbedi opis finansijskih poslovnih oblasti, poslovnih transakcija i odgovarajuće tokove poruka, b.) skup XML pravila za konvertovanje poruka opisanih u UML sintaksi u odgovarajuće XML šeme. 

Poslovni objekti korišćeni u finansijskoj komunikaciji, rezultujući modeli i izvede poruke su uskladištene u centralni finansijski repozitorijum koji je objavljen na web sajtu (http://www.iso20022.org/index.cfm?item_id=43441).

Ovako fleksibilno okruženje je dato na raspolaganje organizacijama zaduženim za definisanje tehnoloških i tehničkih operativnih pravila u skladu sa internacionalnim dogovorenim pristupom da bi omogućio korišćenje XML sintakse. 
Katalog UNIFI poruka potrebnih za obezbeđivanje primene instrumenta platni nalog na ISO20022 sajtu su iz poslovnog kodomena inicijacije plaćanja (Payment Initiation), kliringa i izvršenja plaćanja (Payments Clearing and Settlement) i dokumentaristike Cash Managment - obezbeđivanja izveštaja, notifikacije, izuzeća i pretrage).  Jedna od poruka koju ćemo u narednim poglavljima koristiti je zahtev za otkazivanje plaćanja (RequestToCancelPayment), koja je na ISO20022 sajtu zadata sa svojom šemom (camt.008.002.01), primerima instanci, opisom i modelom (Rose modelom - IBM Rational Rose version 2003.06.15.734.000 i dijagramima u obliku digitalnih slika).
3.2. Evropska Pravila za platne naloge
Poslednju knjigu pravila za platne naloge [2], Evropski savet za plaćanja je odobrio 19.06.2007. godine, kao verziju 2.3. Svrha pravila je da obezbede uniformnost informacija koje se razmenjuju, standada po kojima se to čini, kao i ostale aspekte vezane za proceiranje platnog naloga, kao osnovnog instrumenta. Da bi unificirao implementaciju svojih pravila, Evropski savet za plaćanja je odobrio i vodič za implementaciju instrumenta platni nalog [3]. Za implementaciju instrumenta plaćanja platni nagog, uz odgovarajuća pravila i vodič za implementaciju Evropski savet za plaćanja je odobrio i model podataka [4].
Obavezne međubankarske poruke definisane pravilima su: FI to FI Customer Credit Transfer ili platni nalog finansijskih institucija (šema:  pacs.008.001.01), Payment Return ili povraćaj (šema:  pacs.004.001.01), Payment Status Report ili izveštaj o statusu plaćanja (šema:  pacs.002.001.02). Evropski savet za plaćanja se potrudio da determiniše pravila, poruke i podatke za razmenu podataka između finansijskih institucija. Za razliku od toga, samo je preporučio poruke poruke za razmenu informacija između banke i klijenta porukom: 
Customer Credit Transfer Initiation ili platni nalog klijenta finansijskih institucija (šema: pain.001.001.02). Najnovije verzije navedenih šema mogu da se pronađu na sajtu Evropskog saveta za plaćanja (http://www.europeanpaymentscouncil.eu).
4. Opis realizacije sistema
Kratak opis moguće realizacije sistema za kliring platnih naloga je dat projektnim zahevom koji će biti opisanog u  paragrafu 4.1. i rešenju projektnog zahteva datom u paragrafu 4.2.
4.1. projektni Zahtev
Projektni zahtev za izradu sistema za kliring naloga može da se zada na sledeći način: „Specificirati i izraditi platni sistem za kliring naloga na nivou nacionalne banke, klirinške kuće, poslovne banke i preduzeća“. 
4.2. Rešenje
Standardnim sistemom za prenos poruka se rešava problem kontaktenacije distribuiranih sistema. Problem koji je uvođenjem sistema za transport podataka potrebno rešiti je prikazan na slici 19. Dakle izolovana je klasa sistema za koje treba pronaći rešenje. 
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Slika 1. Uspešno izolovana klasa problema 
koju je potrebno realizovati

4.2.1. SPECIFIKACIJA PROBLEMA ZA PLATNE NALOGE
Sistem se sastoji od standardnih aplikativnih komponenti: a.) separatora, b.) loadera, c.) procesora, d.) ekstraktora i e.) integratora koji su povezani kao na slici 2. i definisani u narednom tekstu.
a.) Separator

Ima zadatak da vrši separaciju poruka u odnosu na to da li je poruka dozvoljena, na koju vrstu procesiranja su upućena, kojoj vrsti sistema i slično. Separacija se vrši na osnovu informacija u zaglavlju poruke i predefinisanih znanja koja sistem ima o adresabilnim lokacijama.
b.) Loader

Ima zadatak da vrši povezivanje podsklopova sistema u odnosu na mesto sklopa u sistemu, strukturu potrebnih ulazno - izlaznih podataka i njihovu potrebnu adaptaciju.
c.) Processor

Vrši osnovno procesiranje za koje je sistem namenjen. U nastavku, do specifikacije ekstraktora, dati su primeri izdvojenih procesora po svom nivou, odnosno mestu u finansijskoj vertikali:

1. „Retail“ nivo


1.1. Nivo pravnih i fizičkih lica


1.2. Nivo banke

2. „Neto“ nivo


2.1. Nivo banke


2.2. Nivo procesorske kuće

3. „Bruto“ nivo


3.1. Nivo procesorske kuće


3.2. Nivo centralne banke

d.) Extractor

Ima zadatak da vrši povezivanje podsklopova sistema u odnosu na mesto sklopa u sistemu, strukturu potrebnih ulazno - izlaznih podataka i njihovu potrebnu adaptaciju Razlikuje se od loadera samo po smeru adaptacije sklopova. Nije ih moguće na ovom nivou apstrakcije zameniti adapterima jer bi adapter bio daleko složeniji od čitavog sistema zbog razrešenja potencijalne opasnosti semantičkog povezivanja ulaza i izlaza i paradigme perpetuum mobila (kada bi se takav adapter povezao sam sa sobom, morao bi vršiti adaptaciju samog sebe na sebe).
e.) Integrator

Ima zadatak da objedini, na zadati način, skup poruka potebnih za nivo transporta.
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Slika 2. Uopštena specifikacija podsklopova sistema

4.3. Transport

U računarstvu, srednji sloj se sasatoji od softverskih agenata koji operišu između različitih aplikativnih komponenti. Mehanizmi za transport poruka predstavljaju vrstu srednjeg sloja. Glavni razlog postojanja transportnih sistema poruka je da se izvrši smanjenje kompleksnosti veza između aplikativnih sistema. 
Svaki finansijski sistem se sastoji od sledećih učesnika: a.) supersistema – nadređenog centra, b.) procesorskog sistema nad kojima supersistem ima nadležnost, c.) strukture mreža podređenih sistema - učesnika u „saobraćaju“. 
Svaki od učesnika poseduje jednoznačne instance elektronskih dokumenata koji su učestvovali ili koji će učestvovati u poslovnim procesima. Jedan od poslovnih procesa je i prenos elektronskih poruka, odnosno elektronskih dokumenata, od jednog učesnika do drugog uz pomoć aplikativnog srednjeg sloja. Nad elektronskim dokumentima vlasništvo ima super sistem (podaci upravnog centra i podaci o procesiranju u procesorskom sistemu), procesorski sistem (podaci procesorskog sistema i podaci o procesiranju poruka subordinate sistema) i podaci subordinate sistema. Nabrojane grupe podataka čine jedinstvenu celinu. Moraju da se čuvaju zadati vremenski period. U slučaju nedostatka, na bilo kom nivou, nekog elektronskog dokumenta (ili skupa elektronskih dokumenata) dolazi do ozbiljnog narušavanja elemenata finansijskog sistema koji se balansiraju pravnom i kaznenom regulativom. Neposedovanje elektronskih dokumenata, njihovo uništavanje ili nehatno rukovanje u većini slučajeva predstavlja ozbiljan krivični akt. Postoji mnogo različitih načina da se poruka prenese sa jedne lokacije na drugu. Jedan od načina je i korišćenje SWIFT servisne mreže koja je namenjena za takvu vrstu poslova. Platni sistemi ranijih generacija imali su svoje načine za transport koji su bili slabih performansi i jedva zadovoljavali potrebe za razmenom poruka. 

4.4. Procesiranje

Jedan od načina za tehnološku obradu poruka je naveden u tabeli 1.
	rbr.
	Proces
	Opis

	1.
	Pribavljanje i provera administrativnih privilegija za pristup ulaznim podacima
	Sistem za procesiranje proverava da li ima raspoloživog materijala za procesiranje. Ukoliko utvrdi da ima, proverava da li ima pravo da ih koristi i da li su raspoložive za procesiranje.

	2.
	Skladištenje ulaznih informacija
	Ulazni podaci se preuzimaju, daje im se odgovarajući kontekst i vrši skladištenje.

	3.
	Primena tehnološkog procesa obrade
	UML

 (pisana tehnologija za primenu tehnološkog procesa obrade)

	3.1.
	Operacija1
	

	3.2.
	Operacija 2
	

	3.n.
	Operacija n
	

	4.
	Skladištenje izlaznih informacija
	Nakon procesa obrade iz konteksta informacija se vrši izbor načina na koji će izlazne informacije da se skladište.

	5.
	Davanje administrativnih privilegija za pristup izlaznim podacima
	Nakon skladištenja da bi bili dostupni drugim procesima, podacima se dodaju administrativne privilegije za pristup. Uobičajeno je da se grupama podataka dodeljuje odgovarajući status. 


Tabela 1. Proces prerade (procesiranja) poruka

Navedeni proces je tretiran kao bilo koji tehnološki, na primeru iz mašinske industrije. Postojanje XSD (XML Schema Definition ili skraćeno XSD je XML bazirani jezik koji se koristi da opiše i kontroliše sadržaj XML dokumenata) šema determiniše skladišta ulaznih podataka i na taj način determiniše i elemente sistema (klase i relacije između njih) što može da se iskoristi za pisanje sekvenci operacija tehnologije, prikazanih u tabeli 1. potrebnih za izradu modula za procesiranje.
5. Realizacija sistema za kliring naloga
Realizacija sistema opisanog u poglavlju 4. može da se izvrši i u uz pomoć alata. U narednim poglavljima će biti opisana industrijska okruženja u kojima mogu biti realizovani elementi sistema, industrijski alati uz pomoć kojih može biti izvršena realizacija ili alati pravljeni za specifičnu namenu. Uobičajena opomena „nem pokušavate sami kod kuće ovo da uradite“ u ovom slučaju ne važi. Poželjno je vršiti eksperimente sa velikim brojem alata da bi se problematika izrade komponenti sistema sagledala u što potpunijem svetlu. 
5.1. Transportni sistem 
Okruženje koje može da stvori pogodnu podlogu za razmenu finansijskih i drugih poruka je Widows Communication Framework (WCF) i prikazaćemo proizvod, Saga SEP transportni sistem koji je na njemu baziran. 
Servisno orijentisana arhitektura Saga SEP transportnog sistema je u suštini skup servisa koji komuniciraju jedni sa drugima i mogu uključiti prostu primopredaju podataka ali i uključiti dva ili više povezanih servisa da bi se izvršila neka aktivnost. Korisnik servisa šalje zahtev isporučiocu servisa. Na taj zahtev isporučioc servisa vraća adekvatan odgovor korisniku servisa. Zahtev i odgovarajući odgovor se ostvaruju preko konekcije koja je na neki način determinisana i koje obe strane mogu da razumeju. Interesantno je da isporučilac servisa može da bude i korisnik servisa.

Saga SEP Transportni sistem je projektovan da obezbedi sigurnu, dostupnu i efikasanu razmenu poruka, baziranih na bilo kom industrijskom standardu između učesnika u sistemu. Sistem je implementiran u Udruženju banaka Srbije - Klirinškoj instituciji banaka (UBS KIB) i OTP Banci Srbije. 

Sistem je modularan, dostupan, stabilan, skalabilan, sa odgovarajućim bezbedonosnim mehanizmima i sa visokim performansama. Baziran je na Microsoft tehnologijama i one minimiziraju operativni rizik od korišćenih tehnologija pošto su svi ostali sistemi u klasi realizovani drugim tehnologijama koje nisu bazirane na Microsoft proizvodima. 

Pred sistem su postavljeni i zahtevi koji se odnose na njegovu širu upotrebnu vrednost, u smislu: a.) mogućnosti transparentnog korišćenja nezavisno od geopolitičke ili bilo koje druge konfiguracije učesnika, b.) neograničavanja samo na domene finansijske industrije, c.) mogućnosti da budu uključeni i srodni procesi podržani prihvaćenim standardom za specifikaciju poruka, d.) da se mogu podržati i svi ostali sistemi bazirani na komunikaciji i razmeni standardnih poruka koje u sebi sadrže informacije o adresi primaoca i poslovnom procesu koji treba da se obavi na lokaciji prijema. 
Saga SEP Transportni sistem omogućava: a.) širok opseg slobode definisanja pristupnih kanala, b.) različite vrste procesiranja, c.) dodavanje proizvoljnih programskih biblioteka posebne i opšte namene, d.)  mogućnost definisanja arhitekture koja je po teorijskim standardima na visokom mestu, e.) uvođenje vrlo širokog spektra konfiguracionih parametara za determinisanje sistema u cilju postizanja vrlo jake povratne sprege sa mogućom promenljivom okolinom sistema, f.) slobodom definisanja komunikacije sa zahtevanim eksternim sistemima putem primopredaje servisa, g.) definsanja proizvoljnog workflow mehanizma h.) mogućnost reakcije na podražaje bilo unutar ili van sistema planiranim događajima iz nekog izvora.

5.2. XSD2DB
XSD2DB je alat, napisan u C# programskom jeziku, koji se pokreće iz komandne linije. Nakon pokretanja, alat čita Microsoft ADO.NET kompatibilni DataSet Schema fajl (XSD šemu) i iz njega generiše elemente baze podataka.

Neki od parametara koji mogu da budu korišćeni prilikom generisanja elemenata baze su prikazani u tabeli 2. 
	Parametar
	Opis parametra

	-h
	help – pomoć pri korišćenju parametara

	-l
	location – ime servera baze podataka

	-n
	name – ime bazepodataka 

	-s
	schema - XSD fajl koji sadrži šemu

	-t
	type – tip baze [ Jet | Sql | OleDb ] 

	-p
	tableprefix – prefiks koji će nositi tabele 

	-o
	dbowner – prefiks koji će imati tabele 


Tabela 2. Parametri za korišćenje XSD2DB alata
Ukoliko sa ISO20022 sajta preuzmemo XSD šemu „Request to Cancel Payment“ koja je pomenuta u poglavlju 3.1. sa imenom camt.008.002.01.xsd. Primenimo na šemu sledeću komandu u DOS Command Promptu sa kojom je generisana šema baze podataka prikazana na slici 4.: xsd2db -o babics -l crypton -n db -s camt00800201.xsd -t Sql
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Slika 4. Generisana šema baze podataka
5.3. MapForce

Altova MapForce® 2008 je alat za mapiranje, konverziju i integraciju. Mapiranje može da se izvrši između bilo koje dve kombinacije od XML-a, baze, flat fajla, EDI fajla, i/ili Web servisa (slika ). Nakon mapiranja može da se izvrši generisanje aplikacija za integraciju podataka ili izvršenja odgovarajuće konverzije.
Nakon kreiranja baze podataka, prikazano u poglavlju 5.2., može da se izvrši mapiranje generisane baze podataka sa odgovarajućom XSD šemom. Nakon mapiranja može da se izgeneriše odgovarajući izvorni kod koji će da instance nad XSD šemom (u našem slučaju te instance su konkretne poruke za „Request to Cancel Payment“) unosi u generisanu bazu podataka. Važno je napomenuti da su generisani elementi bez sakrivenih grešaka, odnosno da je izvršenje garantovano. 
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Slika 5. Deo postupka mapiranja objekata
5.4. Transact SQL za sistem za procesiranje

Transact-SQL (http://technet.microsoft.com/en-us/library/ ms189826.aspx) je po tvrdnji zaposlenih u Microsoftu centralna tačka za korišćenje SQL Servera. Svi aplikativni sistemi koji komuniciraju sa instancom SQL Servera čine to šaljući Transact-SQL iskaze serveru, povezane sa korisničkim interfejsom aplikacije. 
Sledi lista vrsta aplikacija koje mogu da generišu Transact SQL iskaze: a.)aplikacije koje koriste grafičke korisničke interfejse (GUI) koje omogućavaju korisnicima da selektuju tabele i kolone iz kojih žele da ekstrahuju podatke, b.)aplikacije koje koriste uopštene iskaze specifične za pojedine programske jezike za odabir podataka koje korisnik želi da vidi, c.)povezane poslovne aplikacije za uskladištenje podataka u SQL Server bazu; ove aplikacije mogu biti izrađene sopstvenim resursima ili kupljene na tržištu, d.)transact-SQL skriptovi mogu biti pokrenuti i korišćenjem pomoćnih alatki kao što je sqlcmd, e.)aplikativni sistemi koji su kreirani korišćenjem sistema za razvoj kao što su Microsoft Visual C++, Microsoft Visual Basic, ili Microsoft Visual J++ koji koriste aplikativne programske interfejse kao što su ADO, OLE DB i ODBC, f.)web stranice koje estrahuju podatke iz SQL Server baze podataka, g.)distribuirani sistemi baza podataka uz pomoć kojih se SQL server replicira u različite baze ili distribuirani upiti, h.) data warehous sistemi kod kojih su podaci ekstrahovani korišćenjem OLTP.
Bez obzira koji aplikativni pristup prema bazi podataka izabrali, može  da se izvede efikasna prerada poruka u postupku procesiranja, opiana u paoglavlju 4.2. Izbor samog aplikativnog pristupa može da zavisi od mnogih faktora: brzine izvršenja procesiranja, brzine izrade modula za procesiranje, utrošak resursa potrebnih za izradu u odnosu na izvršenje procesiranja i drugih sličnih uslova koji zadaju realni sistemi. 
6. Priče o porukama
Danas se u sistemima centralne banke, banaka i drugih finansijskih organizacija uglavnom koriste poruke koje je definisala SWIFT (http://www.swift.org) organizacija. To su takozvane MT (message transfer) poruke za koje je SWIFT organizacija izdala tabele preslikavanja u adekvatne ISO20022 poruke i obratno. Na taj način centralna banka, poslovne banke i druge finansijske organizacije mogu da sačuvaju svoje dosadašnje sisteme i da komuniciraju sa sistemima koji koriste ISO20022 poruke. 
Ukoliko se poruke za platni nalog generišu u ISO20022 formatu već kod pravnih i fizičkih lica (recimo korišćenjem e-Banking sistema ili možda u budućnosti korišćenjem PayPada – analogona Notepada) preko sistema banaka i drugih finansijskih institucija, stvara se mogućnost pritiska na centralne banke koje nisu članice jedinstvene evropske platne zone da insistiraju od Evropske Centralne Banke za prijem u jedinstvenu evropsku platnu zonu. Na taj način mogu se iskoristiti svi benefiti koje sa sobom donosi jedinstvena evropska platna zona.
7. Zaključak

Pokazana je determinisanost finansijskih sistema XML standardnim porukma jedinstvene evropske platne zone za instrument platni nalog i način na koji može da se izgradi odgovarajući sistem na svim nivoima. Na svim nivoima je fakat da se sistemi razlikuju po postupku za procesiranje i to ne po informatičkim, već po normatino formalnim pravilima. 
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