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ПРИМЈЕНА ИНФОРМАЦИОНЕ ТЕХНОЛОГИЈЕ  ЗА АНАЛИЗУ ЦИЈЕНА У ГРАЂЕВИНАРСТВУ
TO APPLICATION OF INFORMATION TEHNOLOGY FOR THE ANALYSIS OF  PRICES  OF IN  THE CONSTRUCTION

Радмила Маврак, „Неимарство“ Требиње
Дејан Јанковић, Општина Требиње

Садржај – У раду су приказане могућности  које се отварају примјеном информационе технологије  за aнализу цијена у  грађевинарству. Приказана је структура софтвера  у  раду са нормативима. Истакнут је утицај формирања „електронске базе података норматива“, на повећање квалитета и  ефикасности рада грађевинске фирме. Током рада кориштен је примјер примјене  информационе технологије у раду грађевинске фирме „Неимарство“. 
Abstract – In this paper some possibilities  are shown which open by applying Information Tehnology for the anayisis of prices of in the construction. The software’s structure is presented in  the work with normativies. The importance of forming „e-datebase of register“ the books is notable, for increasing quality and inceasing efficiency of, in construction firm’s work. During the work,the  example of application of it in  Information Tehnology use  in the work of construction firm Neimarstvo  is used. 
1. УВОД
Грађевинарство је једна од најстаријих људских дјелатности. Основни грађевински приницпи рада постављени на почетку нису се мијењали до данашњих дана. Планирање, цртање, прорачуни, обезбијеђивање материјалних, људских и других потребних ресурса, извођење непосредних грађевинарских  радова, контрола  радова и друго, све су то активности које треба урадити сваки  градитељ, било да је живио у древном Египту или данас. 
Са друге стране, напредак науке и технике значајно је утицао на промјену метода и технике рада у грађевинарству. У данашњем свјету глобалне информатизације, ни грађевинарство није остало имуно. Тако  су савремене информационе технологије нашле многоструку примјену у грађевинству, како непосредно на градилишту, тако и у пројектном бироу. 
Информационо-комуникациона технологија се данас користи за: брзо и ефикасно комуницирање на градилишту и са градилиштeм, праћење и планирање потрошње материјала и реализованих активности, контролу процеса производње разних грађевинских  елемената, пројектовање грађевинских објеката, прорачунавање статике и других параметара грађевинских објеката, анализу цијена изградње грађевинских објеката, припремање тендерске документације и друге послове.
 У овом раду ћемо  обрадити   начин на који грађевинска фирма користи савремену информациону технологију код анализе цијена изградње грађевинских објеката. Поменута анализа је данас обавезан документ сваког грађевинског пројекта и тендерске понуде 
 Организационо грађевинску фирму можемо подјелити на три организационе једнинице,  и то: 
· за извођење непосредних грађевинских радова тј. реализацију грађевинских пројеката,

· за пројектовање и припрему техничке документације,

· за остале административно-техичке послове као нпр. финанасије, кадровско и комерцијално одјељење.
Одјељење које се бави припремом техничке документације за свaки грађевински објекат назива се оператива. У његовом раду, некада су кориштени дуги и непрегледни листови (тзв. чаршафи) за исцртавање и планирање реализације пројеката, што је захтјевало значајно ангажовање стручне радне снаге и већи канцеларијски простор. За нормирање радне снаге, као и анализу цијена која је неопходна приликом приступања тендеру користило се ручно прелиставање грађевинских норми и рачунање, што је такође изискивало  јако пуно времена. 
Као последица губитка времена на дуготрајно ручно израчунавање и цртање, те трошкова ангажовања већег броја стручњака разних профила, потребног простора и других чинилаца, грађевинска фирма постаје неконкурентна и нефлексибилна на тржишту.
     Раст потражње за грађевинским радовима који се биљежи на домаћем тржишу праћен је и све строжијим захтевима према грађевинским предузимачима. Конкуренција за добијање посла је све озбиљнија, пробијање рокова је све скупље, а неминован раст обима пословања пријети да угрози опстанак предузећа уколико му се менаџмент не прилагоди. 
Следећи проблем са којим се фирма суочава јесте припрема понуда за тендере. Конвенцијална  припрема понуде за грађевинске тендере изискује значајан утошак времена на ручна израчунавања многобројних ставки, тако да времена за њихову анализу остаје мало или нимало, што за последицу има неконкурентност понуде и губитак посла. Свако ко се бави послом припреме понуда зна да је најчешће понуда “за јуче”, односно да скоро никада нема довољно времена да се понуда детаљно анализира. Примјеном информацоне технологије и одговарајућих софтверских пакета овај се посао значајно олакшава и убрзава, тако да посао који су обављали тимови људи може да обави један запослени.
Овај рад је сачињен из три дијела. Након уводног разматрању, у другом поглављу, осврнућемо се на досадашњу процедуру анализе цијена. У трећем поглављу упознаћемо се са примјером употребе намјенског софтверског пакета за анализу цијена у грађевинарству - НормАГ. На крају у закључку су наведене предности примјене информационих технологија у раду грађевинске фирме кроз њену примјену у  анализи цијена у грађевинарству.
  2. КОНВЕНЦИОНАЛНИ НАЧИН АНАЛИЗЕ ЦИЈЕНА 

 До појаве софтверских пакета намјењених анализи цијена у грађевинарству, анализа се радила ручно, изискивала је доста времена и значајно ангажовање расположиве стручне радне снаге.
Процедуру анализе цијена су чинили следећи послови:
· прибављање грађевинског пројекта,

· прибављање потребне стручне, савјетодавне подршке лица са значајним искуством у реализацији грађевинских пројеката на терену,

· обезбијеђење многобројних и обимних грађевинских стандарда и норми,
· преглед потребних цијена грађевинског материјала, грађевинских услуга, стања на тржишту радне снаге и слично,

· пројекција будућих кретања на тржишту материјала и радне снаге,

· анализа грађевинског пројекта и идентификација ставки са њиховим параметрима за анализу цијена,

· утврђивање расположивих интерних материјалних и људских ресурса,
· претраживање обимних грађевинских стандарда и норми за сваку обрачунску ставку анализе,

· обрачун сваке ставке анализе цијена,

· контрола  урађеног обрачуна и узетих норматива

· анализа урађеног обрачуна цијена,

· корекција обрачуна,

· доношење коначне одлуке о прихваћању обрачуна и документовање.
Важно је напоменути да су наведне активности ограничене временским роковима који су често веома кратки. Често се јавља потреба да се истовремено  раде анализе цијена за више различитих грађевинских пројеката, што узрокује додатно ангажовање људских и материјалних ресурса. Узимајући у обзир наведено, уз чињеницу да се ручно траже нормативи и рачунају ставке добијамо велику вјероватноћу настанка грешке приликом обрачуна. На основу тако добијеног  резултата менаџмент може донијети погрешну одлуку о реализацији неког нерентамбилног пројекта, и довести фирму  до банкрота.

  3. ПРИМЈЕНА  СОФТВЕРА ЗА АНАЛИЗУ ЦИЈЕНА У ГРАЂЕВИНАРСТВУ „НормАГ“
    Примјеном намјенског софтвера за анализу цијена у грађевинарству скраћујемо и убрзавамо  постојећу процедуру рада. До овога софтвера грађевинска фирма може доћи куповином на тржишту или развојем сопственог софтвера у сарадњи са одговарајућом партнерском фирмом (или независним програмером) која се бави програмирањем. Без обриза који пут набавке поменутог софтвера грађевинска фирма изабере, мора водити рачуна о ергономичности употребе софтвера, безбиједности и интегритету података и да ли су у базу података унешени сви потребни грађевински стандарди и нормативи.
   Наведени софтвер треба да подржава рад у клијент-сервер окружењу, тако да  се може користити као заједнички мрежни ресурс.
   Грађевинска фирма АД „Неимарство“ је у циљу унапређења ефикасности и ефективности рада  2006.године купила софтверски пакет НормАГ који је намјењен грађевинским фирмама. Поменути софтвер је развила  фирма АГ тим из Ниша, која се суочила са посебним потребама грађевинских предузећа. 
   Користећи поменути софтвер, грађевински менаџмент много брже долази до потребних информација и анализа, што је веома битан чинилац код доношења брзих и квалитених одлука.
Програмски пакет НормАГ састоји се из седам цијелина, и то:
· Базе – садржи потребне грађевинске стандарде и нормативе, могућност креирања помоћних анализа цијена, могућност повезивања цијена материјала са добављачима и сл.

· Предмјер и предрачун – омогућава  формирања  предмјера и предрачуна радова, приказ и штампу анализе цијена, формирање спецификације материјала, радне снаге и механизације, повезаност са АrhiCAD-ом 9,10,11, Autodesk Revitom, извоз података у MS Office и др.

· Рад са ситуацијама -  могућност формирања, ажурирања и документовања грађевинских ситуација.
· Радни налог – могућност креирања, анализе и документовања радних налога.

· Грађевинска књига – формирање, штампање и извоз обрачунских листова грађевинске књиге.

· Анализа механизације – могућност анализе параметара везаних за грађевинску механизацију,

· Динамика радова – израда гантограма  на основу анализе цијена позиција из пројекта, приказ ресурса у гантограму, приказ плана укључивања радне снаге, приказ плана укључивања финансиских средстава (дневни и недељни приказ).
Нпр. за потребе праћења радова на градилишту, из поменутог програма извукли смо део који обрађује Обрачунски лист грађевинске књиге (Сл.1). Врло једноставно од уговореног предмјера и предрачуна за посматрани обрачунски период, прати се реализација уговорених и накнадних радова и уносе доказнице или количине изведених радова. Обрачунски листови грађевинске књиге могу се одштампати или у електронском формату проследити до дирекције или инвеститора, из којих поменути аутоматски креирају мјесечне ситуације и друге изјештаје проистекле из обрачунског листа грађевинске књиге.
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Сл.1. Образац анализе цијена
На слици бр.2 приказан је образац за рад са базом норматива при анализи цијена. На основу идентификованих обрачунских ставки из грађевинског пројекта врши се  подешавање  опција на главном менију и  радној површини обрасца те се   формирамира обрачун. У формирани обрачун уносе се вриједности параметара из грађевинског пројекта за који се ради анализа. Након тога је потребно само  покренути обрачун и добије се документована анализа цијена за одређени грађевински пројекат. Формирани обрачун може се сачувати, ажурирати, документовати и др.
Приликом израде понуде за тендер програм обухвата све оно што се у пракси догађа од момента  пријема јавног позива за учешће на тендеру: евидентирање  тендера у бази, анализу тендера уз помоћ грађевиснких норматива, формирање цјеновника, манипулацију са  корекционим факторима и на крају се тендер штампа и шаље инвеститору.  Ако се тендер добија у МS Wоrd формату (.DOC) или као Еxcel sheet (.XLS) процес је још једноставнији. 
Што се извјештаја тиче они су углавном класични (предмјери, предрачуни, рекапитулације, тендери...), а има и оних мање класичних као што је штампа тендера са норма часовима, списак потребних категорија радника са укупним износима норма часова, листови грађевинске књиге итд.  Програм омогућава проширење постојеће базе група радова и описа позиција. Програм има  могућност да се користи у комбинацији са другим компатабилним намјенским рјешењима. 
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Сл.2. Рад са базом  норматива  при анализи цијена
Програм ради на свим рачунарима који посједују WINDОWS оперативни систем. Хардверски програм  ради на IBM компатибилним рачунарима, са процесором: 386, 486 или 'Pentium'. Од излазних уређаја програм подржава скоро све принтере. Њихово присуство није неопходно, с обзиром да програм има и опцију записивања пројеката у фајлове, који се могу одштампати и на рачунару на коме није инсталисан програм НормАГ. 
4. ЗАКЉУЧАК
Примјеном намјенског софтвера код анализе цијена у грађевинарству, израде предмјера и предрачуна, израде цијеновника, тендерске документације  и др. значајно се смањило вријеме реализације поменутих активности и употреба материјалних и људских ресурса. Менаџмент грађевинске фирме правовремено добија квалитетне и на одговарајући начин документоване информације и податке, на основу којих може да донеси квалитетне и правовремене одлуке. Као резултат тога имамо тржишно орјентисану грађевинску фирму која је способна да правовремено реагује на све изазове тржишта. Осим тога, смањују се трошкови администрације и повећава ефикасност и ефективност рада грађевинске фирме.
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