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ПРИМЈЕНА РАЧУНАРСКЕ ТЕХНОЛОГИЈЕ  У РАДУ МАТИЧНЕ КАНЦЕЛАРИЈЕ
TO APPLICATION OF INFORMATION TEHNOLOGY IN THE WORK OF HOME OFFICE
Дејан Јанковић, Општина Требиње
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Радмила Маврак, „Неимарство“ Требиње
Садржај – У раду су приказане могућности  које се отварају примјеном рачунарске технологије у раду матичне камнцеларије општине. Наведене су потребне активности за успостављање „е-матичне канцеларије“. Приказана је структура софтвера  за рад матичне канцеларије. Истакнут је утицај формирања електронске базе података матичних књига, на повећању квалитета услуга према грађанима, и повећању ефикасности рада матичара. Током рада кориштен је примјер примјене рачунарске технологије у матичној канцеларији општине Требиње. 
Abstract – In this paper some possibilities  are shown which open by applying Information Tehnology in the work of municipal home office municipality. The necessery activities are specified for reconditioning  „e-home office“. The software’s structure is pesented which is aimed for the work of home office. The importance of forming „e-datebase of register“ books is notable, for increasing quality of service for citizens, and inceasing efficiency in registar’s work. During the work, example of application of it in Information Tehnology in the work of home office municitality Trebinje is used. 
1. УВОД
Општина као основна једниница локалне самоуправе не може остати изоловна од савремених токова, гдје је информатичко-комуникациона технологија нашла своје мјесто у свим сферама људског дјеловања. Употреба  достигнућа из области информатике и комуникација  у органима локалне самоуправе је вишеструка.   У овом раду ћемо се осврнути на примјену поменуте технологије у циљу повећања квалитета услуге издавања извода из матичних књига.

На основу законских аката, Општине је обавезна да води јавну евиденцију о свим рођеним, умрлим и  вјенчаним грађанима на њеном подручју. Овај посао у оквиру Административне службе Општине обавља посебна организациона једница која се назива „матична канцеларија“. Главни посао матичне канцеларије је да у складу са важећим законским прописима води рачуна о интегритету, безбиједности и ажурности података записаних у матичне књиге. Колико су подаци из матичних књига важни говори и чињеница да је закон прописао обавезу да се све матичне књиге воде у два идентична примјерка, који су смјештени на одвојеним локацијама у посебним ватроотпорним ормарима.

 Човјек који није уписан у матичне књиге, може се рећи да, правно не постоји. Изводи из матичних књига су основни документи којима се доказује идентитет, мјесто и вријеме рођења, подаци о родитељима, склапању брака, мјесту и узроку смрти, и друге  чињенице. Данас готово да не постоји пунољетна особа која није тражила извод из матичних књига.
 Процедура издавања извода из матичних књига, иако  на први поглед изгледа једноставна, до увођења информационих технологија, није била ни брза ни јендоставна. На захтјев грађанина потребно је наћи тражене податке у одговарајућој матичној књизи, попунити законом прописани образац и овјерити печатом и потписом матичара. Традиционални начин издавања извода обављао се у потпуности ручно, тако да је просјечно вријеме издавања извода од стране спретног и искусног матичара  у општини Требиње (36.000 становника) износило од 15 до 20 минута.  Ако узмемо у обзир да се дневно изда око 100 извода то износи око 1750 матичар-минута или преко 7 сати константног рада 4 матичара. У вршним периодима број издатих извода прелази 800 – то је било немогу реализовати без примјене рачунарске технологије. 

Посебне потешкоће се јављају у случају када грађани не посједују  адекватне или скоро никакве инфомације на основу којих би матичар могао да  претражи матичне књиге и нађе тражене податке. Стално прелиставање, неадекватни услови чувања, неспретно руковање, нечитак рукопис и други чиниоци, битно отежавају  рад матичне канцеларије и узрокује грешке.

С друге стране  имамо захтјеве грађана да изводе из матичне књиге добију брзо и једноставно. Тако долази до формирања дугих редова испред матичне канцеларије, уз јавно изражавање  незадовољства.
У рјешавању поменутих проблема значајан допринос је дала информационо-комуникакациона технологија. Примјеном ове технологије у раду матичне канцеларије добија се „е-матична канцеларија“. Успостава „е-матичне канцеларије“, сем увођења рачунарске технологије захтјева и прилагођавање дотадашњих и  увођење нових процедура рада, дигитализиацију записа из матичних књига, додатну едукацију матичара и спровођење других активности који до тада нису постојале. Употребом нових могућности које нуди информациона технологија значајно је олакшан рад матичара и побољшан квалитет услуга.

Након уводног поглавља, у раду су приказани потребни кораци за успостовљање, „е-матичне канцеларије“. У трећем поглављу је приказана структура софтвера за дигитализацију матичних књига. Четврто поглавље приказује примјер употребе програма „DataNova“ у општини Требиње. Рад завршава закључком у којем су наведене предности увођења рачунарске технологије у рад матичне канцеларија.
2.   УСПОСТАВЉАЊЕ    „Е-МАТИЧНЕ КАНЦЕЛАРИЈЕ“
Да би се трансформисала традиционална матична канцеларија у савремену „е-матичну канцеларију“ потребно је урадити сљедеће :

· Усвојити одговарајућу одлуку  о увођењу „е-матичне канцеларије“.

· Документовати постојеће процедуре рада и утврдити све законске прописе на основу којих матична канцеларија ради.
· Утврдити постојеће материјалне и  просторне ресурсе са којим располаже матична канцеларија.

· Утврдити потребан број матичара и ниво њиховог познавања рада на рачунару.

· Испитати грађане колико су задовољни услугама матичне канцерарије (нпр. анкета).

· Анализирати прикупљене информације и израдити елаборат о тренутном стању функционисања матичне канцеларије.
· На основу постављених циљева  урадити пројекат увођења „е-матичне канцеларије“ у Општини.

· Адаптирати  простор матичне канцеларије (простор за рачунаре, рачунарски столови, додатне утичнице 220V).

· Поставити комуникациону инфраструктуру (мрежни каблови, рутери, ормари ).
· Набавити готов или развити нови софтвер за евиденцију матичних књига.
· Набавити потребан хардвер (рачунари, штампачи, скенери и сл.).

· Израдити процедуру рада у „е-матичној канцеларији“, са посебним освртом на безбиједност, тачност и интегритет података у бази матичне канцеларије.

· Едуковати матичаре и будућег админи-стратора система.
· Израдити план уноса-преписа података из матичних књига  у базу података.
· Уносити и контролисати тачност унесених података из матичних књига у базу података матичне канцеларије.

· Примјенити успоставњени информациони систем „е-матичне канцеларије“  и  континуирано пратити рад и отклањати недостатаке уочене током рада.

· Периодично преиспитивати систем и вршити његову доградњу.  

Обезбиједити подршку руководства, материјалне ресурсе и одговарајући софтвер, три су основне активности од којих зависи успјешно успостављање „е-матичне канцеларије“.
3.  СТРУКТУРА СОФТВЕРА ЗА МАТИЧНУ КАНЦЕЛАРИЈУ
Софтвер намјењен за управљање подацима из матичних књига  има трослојну структуру (Сл.1), и то:
· база података, са системом за управљање (DBMS) – налази се на сервер рачунару
· Апликативни сервер, са контролном логиком, реализован у COM+ технологији – налази се на серверу
· Хибридни клијент, са proxy-јем апликативног сервера и графичким интерфејсом, тако да не захтјева честе измјене у случају надоградње базе и апликативне логике.
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Сл. 1: Трослојна структура софтвера за управљање подацима из матичних књига.
Овако организована структура обезбијеђује:

· безбиједност и интегритет података, 

· лаку и једноставну манипулацију подацима,

· флексибилност система,
· једноставна надоградња.
Информациони систем треба да има трослојну клијент – сервер архитектуру. Главна апликативна логика треба да буде смјештена на серверу. Корисник система, главној апликацији приступа преко клијентске апликације која се налази на корисничком рачунару. База података се налази на серверу, уз обезбијеђен распоред прављења и дистрибуције резервних копија података. Бекап података треба да се врши сваког радног дана најмање два пута дневно, у току радног времена кад се подаци и мијењају. 
Директан приступ подацима има само средњи слој – апликативна логика, која се налази на серверу и заштићена је од неовлаштених измјена. Корисник приступа подацима индиректно, преко клијента и средњег слоја, пролазећи двоструку ауторизацију, тако да је готово немогуће директно приступити подацима, злонамјерно их измјенити или избрисати.

4.  СОФТВЕР ЗА МАТИЧНЕ КЊИГЕ „DataNova“
„DataNova“ је софтвер за рад матичне канцеларије који је развила фирма „Itineris“ из Тузле. Путем Пројекта управне одговорности –ГАП овај софтвер је дониран за преко 63 општине у БиХ, међу којима  се налази  и Општина Требиње. Наведени софтвер омогућава следеће:

· унос података из матичних књига,
· унос података из књиге држављана,

· верификацију унесених података,

· штампање извода из матичних књига,

· штампање увјерења на основу података из матичних књига,

· израду разних извјештаја,
· могућност претраживања података на основу имена, презимена, редног броја у матичној књизи, матичног броја и сл.

· администрацију корисника софтвера и основних подешавања,

· попис аката издатих извода.
Приликом пријављивања корисник добија одговарајућа овлаштења која му је додјелио администратор. За сваки унесени податак постоји информација који корисник је први унио тај податак и који корисник је тај податак верификовао.
Приликом уноса одговарајућих промјена у једну матичну књигу врши се аутоматско ажурирање записа у другим матичним књигама који су повезани, нпр. када уносимо чињеницу вјенчања, у којој је један брачни друг прихватио презиме другог брачног друга, аутоматски се врши ажурирање података у матичној књизи рођених, ако је брачни друг рођен на матичном подручју исте канцеларије.
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Сл. 2: Образац софтвера „DataNova“  за унос података и штампање извода из матичне књиге

5. ЗАКЉУЧАК
Имплементациjом софтвера за матичну канцеларију, постигнуто је то да за издавање једног извода из матичне књиге у општини Требиње потребно просјечно од 30 до  120 секунди. Више нема гужви и дужих чекања испред матичне канцеларије. Створени су бољи услови за рад матичара. Значајно је повећана ефикасност рада матичне канцеларије. Олакшано је добијање статистичких података који се лако генеришу из базе података. Увођењем интернет технологије створене су могућности подношења захтјева за издавање извода из матичних књига путем интернета. Када се једном унесе податак из матичне књиге у дигиталну базу података више нема потреба за прелиставањем те књиге осим ако желимо да је допунимо са новим записима или ажурирамо постојеће записе, чиме смо сачували матичне књиге од оштећења и хабања.

На крају можемо закључити да је  увођење „е-матичне канцеларије“  још један корак ка успостављању е-управе и повећању ефикасности и квалитета услуга локалне самоуправе. 
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