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Sadržaj: Razvojem informacionih i drugih tehnologija, televizija kao odavno poznat u ovo vreme postaje prevaziđen medij. Stoga se ona svakim danom sve više prilagođava potrebama društva i pojedinca i vremenom kojim raspolažemo. U tom smeru ide i hardverska podrška IPTV, DTT, VoIP i sličnih tehnika primo-predaje (TV) signala. Lak način povezivanja i instalacija programa koji su potrebni kao podrška za sprovođenje digitalne televizije uzima sve veći mah i na našim prostorima. U radu će biti reči o hardverskim i softverskim prednostima i manama u odnosu na klasičnu TV, kao i o pristupu za korisnike koji su fizička ili poslovna lica. IPTV se obično nudi zajedno sa Video on Demand i može biti podržan sa Internet servisom kao što su Internet pristup i VoIP. „Triple Play“ servis podrazumeva IPTV, VoIP i Internet pristup. IPTV je obično podržan od provajdera u zatvorenoj mrežnoj infrastukturi. Ovaj zatvoren pristup je u skladu sa isporukom TV sadržaja preko Interneta (Internet televizija). U poslovnom svetu IPTV se može korisiti i u privatnoj mreži, o čemu će biti reči u radu. Rad nudi i primere koji već nekoliko godina postoje i sve više se koriste u svetu a od skoro to postaje i zakonska obaveza u nekim državama (npr. digitalizacija medija i sl) i praksa nekih zemalja čak i u nasem okruženju. Teorija razvoja medija uz podršku informacionih tehnologija sve više se razvija, a ovaj rad nudi jednu od njih.
Apstrakt: Development of information and other technologies is making television, as we have known it for a long time, an outdated medium. Hence it is becoming adapted to the needs of the society, the individual and to the time we have for it. Those things dictate the direction of developments of hardware, IPTV, DTT, VoIP and similar receiving/transmitting technologies. Easy connecting and installation of the programmes needed as a support for the digital television is becoming a reality in our region. The paper will present both hardware and software advantages and drawbacks with respect to the classical television, as well as the access for individuals and companies. IPTV is usually offered with Video on Demand and can be supported with Internet services as Internet access and VoIP. „Triple Play“ service encompasses IPTV, VoIP and Internet access.  IPTV is usually supported by the provider, in a closed network infrasrtucture. This closed access is in line with the delivery of TV content via Internet. In the business world, IPTV can be used in a private network, which is also discussed in the paper. The paper gives examples which are used in the World and will be included in legislation in some countries (media digitalsation and similar)as well as the practice in some countries in the region. The theory of media development with the support of information technologies is developing, and this paper gives one of them.   
1. Uvod

Razvojem informacionih i drugih tehnologija, televizija kao odavno poznat u ovo vreme postaje prevaziđen medij. Stoga se ona svakim danom sve više prilagođava potrebama društva i pojedinca i vremenom kojim raspolažemo. 

Novi TV-gledalac ima sve šira interesovanja, ona prelaze granice njegovog govornog područja, on je spreman, obučen i sposoban da bira sadržaje koji ga zanimaju, ali i da traga za informacijama koje ga u datom trenutku zanimaju – te takvog “gledaoca” možemo nazvati TV-recipientom jer klasičan gledalac TV-sadržaja on svakako više nije.
Da li će se današnji gledalac koji u trci s vremenom okružen novim tehnologijama od računara, telefona, automobila koji zadovoljavaju i najrazmaženije prohteve – zadovoljiti „kutijom“ u tih nekoliko trenutaka koje odvoji za sebe?
Klasična televizija ima dosta nedostataka poredimo li je sa savremenim zakonima tržitne politike: veoma skup personalni aparat firme (nekoliko hiljada zaposlenih sa visokim platama čiji posao zavisi od pada gledanosti), sve veće cene reklamnog prostora, i predplate – dok je Internet televizija bazirana na bezplatnom preuzimanju programa, ... pa hoće li gledalac imati grižu savsti za starom televizijom ili ne?
U tom smeru ide i hardverska podrška IPTV, DTT, VoIP i sličnih tehnika primo-predaje (TV) signala. Lak način povezivanja i instalacija programa koji su potrebni kao podrška za sprovođenje digitalne televizije uzima sve veći mah i na našim prostorima.
Internet Protocol Television (IPTV) je tehnologija, koja je u velikom razvoju, za prenos digitalnog TV servisa i drugih medijalnih servisa preko sigurne, široko pojasne IP mreže podataka.  IPTV potpuno okružuje bogatu funkcionalnost koja je u opsegu od  prijema, kodiranja i dekodiranja, kontrole pristupa i upravljanjem video sadržaja, do prijema digitalnog TV signala, filmova po zahtevu, pregleda snimljenog programa, personalizovanih pregleda programa, interaktivnih i multimedijalnih servisa koje pruža provajder(domaćin).

IPTV technologija, ujedinjena sa jako brzom digitalnom pretplatničkom linijom (DSL) pristupne tehnologije (ADSL2, ADSL2+, i VDSL), nudi atraktivne mogućnosti prihoda za telekom servis provajdere, omogućavajući im da se takmiče na tržištu “troslojne strukture”, prenosa video i zvučnogsignala i signala podataka do  fizičkih i poslovnih lica.
2. Šta je IPTV ?

IPTV (Internet Protocol Television) opisuje sistem gde se digitalni TV servis isporučuje pomoću interent protokola (IP) preko mrežne infrastrukture, koja može uključivati i prenos preko široko pojasne konekcije. IPTV omogućuje prenos visoko kvalitetnog video zapisa u konjukcija sa mnogim naprednim servisima kao što su:

- VoD (Video on Demand),

- igrice, interaktivni i

- personalizovani servisi. 

3. Šta nije IPTV ?

IPTV je jasno različita od “Internet Videa” koji jednostavno dozvoljava korisnicima da gledaju video zapis, kao što su prikazi filmova i video kamera, preko Interneta  u najboljem pokušaju bez end-to-end servisa i QoS.

Ovo nije IPTV:

· Gledanje video zapisa preko Interenta 

· Gledanje TV-a preko kompjutera 

· Unproven Business models for media and TV serivces 
4. IPTV Model isporuke
IPTV koristi široko pojasnu putanju za isporuku sadržaja od provajdera CP do pretplatnika. Infrastruktura za prenos sadržaja bazirana je na poslovnom modelu koji koristi  CSP (Content Service Provider) i ISP (Internet Service Provider). 
Veoma jednostavno se sadržaj prenosi od CSP preko ISP(Service Provider) i kućne pristupne mreže, kao što se vidi na dijagramu:
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* Ref: ITU TSB IPTV Consultation meeting (Doc. Iptv018e and 20e)




Slika 1. IPTV model isporuke
5. IPTV : Povezivanje sa sličnim tehnologijama -  “IPTV nije jedna tehnika ili tehnologija” 
Većina IPTV rešenja bazirana su na kombinaciji standardnih i sopstvenih tehnologija. Da bi se primenilo IPTV end to end rešenje postoje nekoliko komponenti koje su bazirane na poslovnom modelu. Glavne komponente su koderi i strimeri (streamers) , VoD Server, CAS sistem i DRM agent, IP servis provajder i pristup mreži, DSL modemi i IRDs.

6. IPTV : Transport Protocol za IPTV

Puno je protokola uključeno u prenos IPTV. Naredni dijagram pokazuje transport protokola koji su uključeni u IPTV isporuku.
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Slika 2. Transport protokol za IPTV
7. IPTV : Tehnologija opreme
IPTV infrastruktura je veoma slična Digitalnoj TV. Sastoji se od MPEG kodera, Strimera , CAS, VoD (Video on Demand) Servera, EMS, EPG Servera itd. TV omogućava MPEG2 ili MPEG4 Live TV sadržaja do STB. IPTV prima, dekodira i dekriptuje video, audio i data sadržaj od različitih izvora kao što su sateliti, terrestrial, studia i memorijskih medija i prevode ih iz kompresovane tehnike u IP multimedijalni zapis. Koder implementuje real-time kodiranje i prevodi MPEG2 i MPEG4 kroz hardware ili software komponente koje se baziraju na poslovni model. Osnovne komponente IPTV rešenja su prikazane na dijagramu:
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Slika3. Tehnologija opreme IPTV
8. Testirano rešenje IPTV mrežne infrastrukture u industriji. 
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 Slika 4. Primer rešenja IPTV mrežne i infrastrukture
Integracija video i zvučnog servisa i  servisa podataka  preko usmerene IP mreže postavlja značajan zahtev za opremu mrežne infrastrukture od pristupa do (jezgra). Troslojna struktura tera mrežni razvoj i predstavlja nove test izazove za proizvođače mrežne opreme i servis provajdere, razvijajući i razdvajajući IPTV isporuku opreme i servisa. 
· Dominantan više medijski domet zahteva poboljšanja na ruterima.

· Krajnji ruteri moraju garantovati Kvalitet servisa (QoS) prema srevisu i prema pretplatniku 

· DSLAM (Digital Subscriber Line Access Multiplexer) treba IGMP tragač za efikasni propusni opseg prenosnog kanala

· B-RAS (Broadband Remote Access Server) ima autentične pretplatnike

· Ruteri u jezgru moraju podržati visoko dostupne mehanizme za poboljšanje  pouzdanosti za prenos kritičnih  video signala 

· Pristup mreži mora biti u klasi kvaliteta servisa QoS

· Video serveri moraju biti otporni i sigurni za Firewalls
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