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XML ZA STRUKTUIRANJE I ORGANIZOVANJE KOMPONENTI SCORM PAKETA SADRŽAJA
XML FOR STRUCTURING AND ORGANIZATION OF THE SCORM CONTENT PACKAGE COMPONENTS
Snježana Milinković, Elektrotehnički  fakultet Istočno Sarajevo
Milena Stanković, Elektronski fakultet Niš
Sadržaj – SCORM (Shareable Content Object Reference Model) standard, objavljen u sklopu ADL (Advanced Distributed Learning) projekta, je osnovni standard u oblasti elektronskog učenja. Razvijen je sa idejom da se standardizuju materijali koji se koriste u sistemima za elektronsko učenje i na taj način poveća efikasnost razvoja ovih sistema. U ovom radu dat je pregled osnovnih koncepata SCORM standarda i njegove implementacije kroz XML. Akcenat je stavljen na domen struktuiranja i organizovanja komponenti SCORM paketa sadržaja i prikazan je primer XML strukture za opis jednog konkretnog nastavnog materijala. 
Abstract – SCORM (Shareable Content Object Reference Model) standard, published in the ADL (Advanced Distributed Learning) project, is the basic standard in the field of electronic learning. It has been developed with the idea to standardize the materials used in systems for electronic learning and thus increase the efficiency of these systems. This paper presents an overview of the basic concepts of SCORM standard and its implementation through XML. The emphasis is placed on the domain of structuring and organizing of the SCORM content package components and an example of the XML structure for a description of one concrete educational material is shown.

1. UVOD
Tokom poslednjih godina, većina univerziteta u svetu primenjuje strategije razvoja e-learning tipa obrazovanja. Istraživanja su pokazala da su rezultati odvijanja ovakvog vida nastave izuzetno dobri i zbog toga je e-learning tip obrazovanja danas izuzetno značajan i sve se više primenjuje u praksi [1]. U tim uslovima, razvijen je veliki broj softverskih paketa za podršku odvijanja ovakvog tipa nastave, a uporedo s tim javila se i potreba za uvođenjem standarda kojim će se omogućiti kompatibilnost različitih rešenja koja se na tom polju primenjuju. Cilj je bio obezbediti standardan način za kreiranje strukture i vršenje razmene sadržaja za učenje. Iz tih razloga je nastao SCORM (eng. Shareable Content Object Reference Model) kao kolekcija standarda i specifikacija za WEB baziran e-learning.

U ovom radu je dat kratak pregled osnovnih pojmova i postavki SCORM standarda. Posebna pažnja je posvećena opisu karakteristika SCORM modela agregacije sadržaja. Opisane su komponente modela i izložene mogućnosti kreiranja strukture i organizacije sadržaja korištenjem XML elemenata manifest fajla paketa sadržaja. Na kraju je prikazana skica XML strukture za opis jednog konkretnog nastavnog materijala.
2. OSNOVE SCORM STANDARDA
SCORM, objavljen u sklopu ADL (eng. Advanced Distributed Learning) projekta, je osnovni standard za razvijanje e-learning sadržaja koji se upotrebljava u praksi. SCORM pomaže definisanju tehničkih osnova za WEB-bazirana okruženja za učenje. To je model koji objedinjuje i dopunjuje skup međusobno povezanih tehničkih standarda, specifikacija i smernica sa ciljem zadovoljenja visokih zahteva koje moraju ispuniti sistemi za učenje i njihov sadržaj [1, 2]. 
SCORM podržava ideju sadržaja koji se sastoji od, takozvanih, deljenih objekata sadržaja (eng. Shareable Content Objects - SCO) koji se sažimaju na željeni način u paket sadržaja (eng. content package). SCO komponente su specijalni tipovi objekata učenja (eng. learning object). Ne postoji precizna definicija "objekta učenja", ali je taj termin veoma koristan za opis široke kategorije digitalnih komponenti ili jedinica koje mogu biti korišćene za učenje, obuku i razvoj znanja ili performansi. 
SCORM koristi IMS specifikaciju pakovanja sadržaja (eng. IMS Content Packaging Specification) kao temelj za pakovanje i organizovanje sadržaja u cilju njegove isporuke kroz neki od sistema za elektronsko učenje (eng. Learning Management System - LMS) [3]. Po SCORM-u, struktura i organizacija sadržaja se generišu u formi posebnog dokumenta pod nazivom manifest. 
Sve SCORM specifikacije i standardi su grupisani u zbirku tzv. "tehničkih knjiga" [2]. Ove tehničke knjige, pojedinačno, odnose se na SCORM model agregacije sadržaja (eng. Content Aggregation Model - CAM), model runtime okruženja (eng. Runtime Environment - RTE) i model sekvenciranja i navigacije (eng. Sequencing and Navigation - SN). Trenutna verzija SCORM-a je SCORM 2004. 
3. SCORM MODEL AGREGACIJE SADRŽAJA
SCORM model agregacije sadržaja, CAM, opisuje  komponente koje se koriste pri učenju, kako upakovati te komponente da bi bila moguća njihova razmena među sistemima, kako opisati te komponente da bi se omogućila njihova pretraga i pronalaženje i kako definisati informacije sekvenciranja tih komponenti [4]. SCORM CAM pruža konzistentnu formu za opisivanje strukture sadržaja koja olakšava pretragu i pronalaženje paketa sadržaja i njihovih resursa, pravljenje organizacije sadržaja koja će se ponašati na sličan način u različitim sistemima i standardno shvatanje sadržaja unutar paketa. On predstavlja obrazac za dizajnere i implementatore po kojem treba da vrše agregaciju resursa učenja u svrhe postizanja željenog iskustva u učenju. 
Komponente SCORM modela sadržaja

Komponente SCORM modela sadržaja koje se koriste pri kreiranju iskustva u procesu učenja pomoću resursa učenja su: aseti (eng. assets), deljivi objekti sadržaja - SCO, aktivnosti, organizacije i agregacije sadržaja.

Aset je osnovna gradivna komponenta resursa učenja. Aseti su u elektronskoj formi predstavljeni tekst, slike, zvuk, testovi za ocenjivanje ili bilo koji drugi tipovi podataka koji mogu biti prikazani učeniku korištenjem WEB klijenta. Više  aseta se može grupisati u jedan veći aset. 
Deljivi objekat sadržaja – SCO je kolekcija jednog ili više aseta koji predstavljaju pojedinačne resurse učenja i koji koriste SCORM RTE za komunikaciju sa LMS-om. SCO predstavlja najniži nivo granularnosti resursa učenja koji može biti praćen od strane LMS-a korištenjem  SCORM RTE modela podataka. Jedina razlika između SCO-a i aseta je u tome da SCO može da komunicira sa LMS-om. Za SCO komponente poželjno je da budu relativno male jedinice kako bi njihovo korištenje u većem broju različitih konteksta bila što lakše ostvarivo, ali SCORM ne nameće bilo kakva ograničenja po pitanju tačne veličine SCO-a. Tokom kreiranja dizajna i autorizacije sadržaja, određivanje veličine SCO-a vrši se tako da to bude najmanja logička jedinica sadržaja koja može biti praćena od LMS-a u toku korištenja.  

Aktivnost učenja se može opisati kao operacija koju učenik izvodi dok napreduje kroz proces učenja. Aktivnost učenja može učeniku obezbediti resurs učenja (SCO ili aset) ili se može sastojati od drugih aktivnosti (podaktivnosti), a one se opet mogu sastojati od svojih podaktivnosti, itd.. Ne postoji ograničenje mogućeg broja ugnježdenih aktivnosti. Aktivnosti koje se ne sastoje od drugih aktivnosti imaju pridružen resurs učenja koji se koristi za izvođenje aktivnosti. 

Organizacija sadržaja je reprezentacija ili mapa koja definiše način nameravanog korišćenja sadržaja kroz struktuirane jedinice instrukcija (aktivnosti). Mapa pokazuje kako su aktivnosti međusobno povezane. Jedan primer organizacije sadržaja prikazan je na slici 1.
Agregacija sadržaja se može koristiti da opiše akciju ili proces sastavljanja skupa funkcionalno povezanih objekata sadržaja tako da se taj skup može primeniti u postizanju iskustva u učenju. Termin agregacije sadržaja se, takođe, koristi da opiše entitet  kreiran kao deo procesa kreiranja modela sadržaja. Ponekad se termin koristi i za opis paketa sadržaja. Agregacija sadržaja se može zatim koristiti za isporuku sadržaja i propisane strukture sadržaja, prenošene između sistema ili čak memorisane u spremištu. 
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Slika 1: Jedan primer organizacije sadržaja
SCORM pakovanje sadržaja
Nakon što je sadržaj za učenje dizajniran i izgrađen, potrebno ga je učiniti dostupnim učenicima kroz LMS. SCORM pakovanje sadržaja je set specifičnih zahteva i smernica definisanih IMS specifikacijom pakovanja sadržaja. IMS specifikacija pakovanja sadržaja ima za cilj obezbeđenje standardizovanog načina kreiranja strukture i vršenja razmene sadržaja za učenje među različitim sistemima. Paket sadržaja obezbeđuje mesto za opis strukture, organizacije i definisanje određenog ponašanja sadržaja za učenje. 

Paket predstavlja jedinicu učenja. Jedinica učenja može biti deo kursa koji ima obrazovnu važnost izvan organizacije kursa i može biti isporučen nezavisno kao deo kursa, celokupni kurs ili kao kolekcija kurseva. Paket sadržaja se sastoji od dve glavne komponente, slika 2:

· Specijalni XML dokument koji opisuje strukturu sadržaja i pridružene resurse paketu koji se naziva manifest fajl (imsmanifest.xml). 

· Sadržaj, tj. fizički fajlovi koji sačinjavaju sadržaj.
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Slika 2: Komponente paketa sadržaja
Manifest je XML dokument koji sadrži struktuiran popis sadržaja paketa. Ako je sadržaj paketa namenjen za isporuku krajnjem korisniku, manifest mora da sadrži i informaciju o tome kako je sadržaj organizovan. Opšte pravilo je da paket uvek sadrži jedan manifest na najvišem nivou koji može sadržavati jedan ili veći broj podmanifesta. Manifest na najvišem nivou uvek opisuje paket. Bilo koji od ugnježdenih podmanifesta opisuje sadržaj na nivou koji je u njegovom delokrugu, kao na primer kurs, obrazovni objekat ili drugo.

Manifest mora ispoštovati sledeće zahteve:  

· Naziv manifest fajla mora biti imsmanifest.xml. 

· Fajl imsmanifest.xml i bilo koji od njegovih kontrolnih fajlova za podršku mora biti u korenom adresaru paketa sadržaja. 
Manifest se sastoji od četiri osnovne sekcije:

· Metapodaci: Podaci koji opisuju sadržaj paketa u celini. Metapodaci omogućavaju pretraživanje i pronalaženje paketa sadržaja i daju mehanizam za opisivanje karakteristika paketa sadržaja. Metapodaci se mogu koristiti na različitim lokacijama i unutar manifesta za opis različitih aspekata paketa sadržaja. 

· Organizacije: Komponenta organizacije opisuje kako je sadržaj organizovan u paketu sadržaja. Ona može da se sastoji od jedne ili više organizacija komponenti, pri čemu svaka od njih opisuje određenu strukturu sadržaja u paketu. Trenutna verzija IMS specifikacije pakovanja sadržaja definiše samo jedan oblik organizacije sadržaja, koji je u obliku hijerarhijske strukture stabla. Pri tome, SCORM ne specificira broj hijerarhijskih nivoa. Također, ni SCORM ni IMS specifikacija pakovanja sadržaja ne specificiraju nikakvu nomenklaturu vezanu za pojedine hijerarhijske nivoe: to se ostavlja kao izbor onome ko razvija sadržaj (na primer, "kurs, lekcija, tema" ili "jedinica, modul, lekcija”). Svaka komponenta u stablu može se odnositi na jedan objekat učenja ili može sadržavati druge komponente. Svaka komponenta mora imati naslov, koji će se u toku pristupa komponenti prikazivati učeniku. 

IMS specifikacija pakovanja sadržaja odvaja resurse učenja od načina na koji su ti resursi organizovani. Na takav način se omogućava da jedan paket sadržaja ima jednu ili više organizacija za korišćenje istih resursa učenja: često je korisno definisati različite načine korišćenja sadržaja unutar paketa sadržaja, a svaki od ovih načina se predstavlja različitom organizacijom sadržaja. Da bi se paket sadržaja mogao dostaviti učenicima kroz LMS, mora postojati najmanje jedna organizacija sadržaja. 

Organizacija sadržaja ne treba da se meša sa fizičkom strukturom paketa sadržaja ili sa strukturom samog manifesta. Na primer, fajlovi u paketu sadržaja su često organizovani u hijerarhijske adresare, ali ta struktura sama za sebe ne može dati nikakvu informaciju korisniku paketa o tome kako da se taj sadržaj koristi. 

Po SCORM-u, LMS je odgovoran za dostavljanje sadržaja u skladu sa propisima koji su uključeni u organizaciju sadržaja. To znači da LMS mora da zna  kako i kada dizajner namerava da resurse učenja uključene u paket izruči učenicima. Organizacija sadržaja, koja je locirana u sekciji organizacije manifesta, omogućva dizajneru da obezbedi LMS-u tu informaciju. 

· Resursi: Ova sekcija manifesta definiše resurse učenja koji su grupisani u paket sadržaja. Mogu biti opisani vanjski resursi, kao i sadržaj koji se nalazi u paketu sadržaja. Resursima se pristupa iz različitih tačaka unutar komponente organizacije, čime se obezbeđuje struktura resursa. 

Jedan resurs se može sastoji od većeg broja komponenti. Po SCORM-u, ove komponente su jednostavni aseti. Ako je resurs napravljen za komunikaciju sa LMS-om, onda je takav resurs SCO. Ako resurs ne komunicira sa LMS-om onda se on smatra asetom. 

· Podmanifesti: Opis bilo koje ugnježdene logičke obrazovne jedinice (koja se može tretirati kao samostalna jedinica). Umesto atomičnog resursa, jedan element u organizaciji može referencirati pod-manifest, i tako celokupnu drugu organizaciju.

SCORM predlaže da se komponente paketa sadržaja povežu u formu kompresovanog arhiviranog elementa - Package Interchange File (PIF). PIF sadrži imsmanifest.xml, sve upravljačke fajlove i resurse koji se referenciraju u paketu sadržaja (one koji su lokalni prema PIF-u, tj. koji su sadržani u paketu sadržaja). PIF pruža koncizan format za WEB isporuku koji može da se koristi za prenos paketa sadržaja između sistema.

4. KREIRANJE PAKETA SADRŽAJA
Većina zahteva koji definišu kreiranje paketa sadržaja potiče od zahteva koji su definisani u IMS specifikaciji pakovanja sadržaja [3]. Definisani XML je u skladu XML 1.0 W3C specifikacijom. Neke druge specifikacije i standardi su implicitno nasleđeni bazirano na prirodi XML-a i drugih Internet tehnologija. IMS specifikacija pakovanja sadržaja definiše zahteve za svaki XML element manifest fajla. Tipovi i formati podataka za XML elemente manifesta definisani su tipovima podataka propisanih XML šemom XML Schema Part 2: Datatypes W3C Recommendation. Redosled XML elemenata je definisan IMS Content Packaging XML Binding za manifest. 

Akcenat u ovom radu je stavljen na mogućnosti kreiranja strukture i organizacije sadržaja pa će stoga u nastavku biti prikazani  samo oni XML elementi manifest fajla kojima će se taj deo kreiranja paketa sadržaja realizovati. 
<manifest> element enkapsulira metapodatke, organizacije i reference resursa. Ovaj element je koreni element u imsmanifest.xml dokumentu. Neki od atributa <manifest> elementa su:
· identifier (obavezan): Ovaj atribut identifikuje manifest. identifier je jedinstven unutar manifesta, a obezbeđuje se od autora u toku razvoja manifesta.  

· version (opcioni): version atribut označava verziju manifesta. Koristi se za međusobno razlikovanje većeg broja manifesta koji imaju isti identifikator.  

· xml:base (opcioni): xml:base atribut obezbeđuje relativni put do fajlova koji se sadrže u manifestu. Upotreba ovog atributa je definisana u XML Base specifikaciji razvijenoj od strane World Wide Web Consortium (W3C).
Deca elementi <manifest> elementa bitni za ovaj rad su:
· <organizations>

· <resources>

<organizations> element opisuje jednu ili više struktura ili organizacija paketa sadržaja. Ovaj element može sadržati sledeće atribute:  

· default (obavezan u slučajevima kada je paket sadržaja namenjen za isporuku krajnjem korisniku): Ovaj atribut identifikuje default-nu organizaciju koja će se koristiti. Vrednost ovog elementa mora referencirati identifier atribut <organization> elementa koji je direktni naslednik <organizations> elementa.
Dete element <organizations> elementa je <organization> element.
<organization> element opisuje specifičnu hijerarhijsku organizaciju. Organizacija sadržaja je definisana <organization> elementom. Neki od atributa koje sadrži  <organization> element su: 
· identifier (obavezan): Identifikator organizacije koji je jedinstven unutar manifest dokumenta. Njegovu vrednost obezbeđuje autor. 

· structure (opcioni): Opisuje oblik organizacije. Default-na vrednost ovog atributa, ako nije definisana, će biti hierarchical.
<organization> element sadrži sledeće za ovaj rad bitne elemente: 
· <title>

· <item>
<title> element opisuje naslov organizacije. Ovaj element može biti korišten da pomogne učeniku da odluči koju organizaciju da izabere. U zavisnoti od toga koju organizaciju opisuje, ovaj naslov može biti za kurs, modul, lekciju, itd..

<item> element je čvor koji opisuje hijerarhijsku strukturu organizacije. On predstavlja jednu aktivnost u organizaciji sadržaja. <item> element može biti ugnježden i ponavljan unutar drugih <item> elemenata u bilo kojem broju nivoa. Ovo struktuiranje <item> elemenata oblikuje organizaciju sadržaja i opisuje veze među pojedinim delovima sadržaja za učenje. <item> element se može ponašati kao kontejner za druge <item> elemente ili kao listni čvor. Ako je <item> listni čvor, onda će on referencirati <resource> element. Ako je <item> roditeljski element onda on sam ne može da referencira <resource> element. <item> element može sadržavati sledeće atribute:  

· identifier (obavezan): Ovaj atribut je identifikator koji je jedinstven unutar manifest dokumenta. 

· identifierref (opcioni): Ovaj atribut je referenca na identifikator unutar sekcije resursa. Ako vrednost ovog atributa nije navedena podrazumeva se da ne postoji sadržaj koji je pridružen toj stavki organizacije.  

· isvisible (opcioni): Ovaj atribut pokazuje da li se ili ne ovaj element prikazuje kada se prikazuje struktura paketa. Ako nije naveden, vrednost mu je default-no postavljena na tačno.  

Neki od dece elemenata su:
· <title>

· <item>
<title> element opisuje naslov <item> elementa. 

<item> element može biti ugnježden u proizvoljan broj nivoa. Ovo je tipično bazirano na strukturi agregacije sadržaja. <item> element može se pojaviti 0 ili više puta kao dete jednog <item> elementa.

<resources> element je kolekcija referenci na resurse. Ovaj element ne sadrži nikakve informacije o redosledu ili hijerarhiji pojedinih <resource> elemenata. <resources> element može da sadrži sledeći atribut:  

· xml:base (opcioni): xml:base atribut obezbeđuje relativne puteve do fajlova sadržaja. 

Dete element <resources> elementa je <resource> element. 
<resource> element je referenca na resurs. Već smo videli da unutar SCORM-a postoje definisana dva tipa resursa, SCO i asset. Za listni  <item> element se zahteva da referencira resurs (SCO resurs ili asset resurs). Ako <item> referencira resurs, taj resurs je ono što se treba identifikovati i isporučiti učeniku. Ako <item> referencira <resource>, onda će <resource> element morati udovoljiti sledećim zahtevima:

· <type> atribut će trebati biti postavljen na webcontent.
· adlcp:scormType će biti postavljen SCO ili asset. 

· href atribut će biti zahtevan. 

<resource> element sadrži sledeće atribute:  

· identifier (obavezan): identifier atribut predstavlja identifikator resursa koji je jedinstven unutar delokruga manifest dokumenta koji ga sadrži. Vrednost mu se obezbeđuje od strane autora.
· type (obavezan): type atribut je indikator tipa resursa. 
· href (opcioni): href atribut je referenca na Uniform Resource Locator (URL). href atribut predstavlja "ulaznu tačku" resursa. Eksterni fully qualified URL su također dopušteni. Na ovu vrednost utiče korištenje xml:base vrednosti. 

· xml:base (opcioni): xml:base atribut pruža relativne puteve do fajlova koji se sadrže u manifestu. 

· adlcp:scormType (obavezan): ovaj atribut definiše tip SCORM resursa. Vrednost ovog atributa će biti jedan od sledećih karakter-string tokena (SCO ili asset), gde SCO pokazuje da je resurs SCO, a asset pokazuje da je resurs aset. 
Za nas bitan dete element <resource> elementa je <file> element.
<file> element je spisak fajlova koje resurs opisan sa <resource> elementom zahteva za isporučiti. Ovaj element se ponavlja po potrebi za svaki fajl datog resursa. Element se ponaša kao popis detalja o fajlovima koji se koriste za izgradnju resursa. <file> element predstavlja fajlove koji su lokalni paketu sadržaja. Za sve fajlove koji se zahtevaju za isporuku paketa sadržaja u SCORM runtime okruženju i koji su lokalni u odnosu na paket sadržaja (fizički locirani u paketu sadržaja), <file> element će biti korišten za  predstavljanje fajla relativno u odnosu na resurs u kojem se on koristi. Ako je resurs identifikovan <resource> elementom lokalni u odnosu na paket, onda će sam resurs biti identifikovan kao <file> element. Tražena lokacija <resource> elementa (href vrednost <resource> elementa) će biti korištena kao href fajla. Vrednost href atributa <file> elementa ne bi trebala sadržavati bilo koje parametre koji su mogli biti definisani u href atributu <resource> elementa. Svi fizički fajlovi koji su uključeni u paket sadržaja trebaju biti referencirani <file> elementom. Postavljanje ovih referenci ka fizičkim fajlovima van manifesta može prouzrokovati širok dijapazon problema. <file> element sadrži sledeći atribut:  

· href (obavezan): href atribut identifikuje lokaciju fajla. Na njegovu vrednost utiče korištenje xml:base vrednosti. 
U nastavku je prikazana skica XML strukture za opis jednog konkretnog nastavnog materijala [5]. Kurs za koji se kreira paket sadržaja se sastoji od tri dela: predavanje, računske vežbe i laboratorijske vežbe. Za ova tri segmenta predviđena je po jedna aktivnost, a unutar svake od njih se nalazi definisan potreban broj podaktivnosti kojima se pristupa resursima bitnim za taj segment kursa. 
<?xml version="1.0"?>

<manifest identifier="UUP" version="1.0">


:

   <organizations default="TOC1">

      <organization identifier ="TOC1">

          <title>naslov default-ne organizacije</title>

          <!-- struktura organizacije -->

          <item identifier="predavanja">


<title>predavanja</title>


<item identifier="Predavanje1" identifierref="Pred1">


      <title>prvo predavanje</title>


</item>


<item identifier="Predavanje2" identifierref="Pred2">


      <title>drugo predavanje</title>


</item>


     :

          </item>

          <item identifier="RacunskeVezbe">

                  <title>racunske vezbe</title>

                   <item identifier="RacVezbe1" identifierref="RV1">

                        <title>prve racunske vezbe</title>

                   </item>
                   <item identifier="RacVezbe2" identifierref="RV2">

                        <title>druge racunske vezbe</title>

                   </item>

       :

         </item>

         <item identifier="LaboratorijskeVezbe">


<title>laboratorijske vezbe</title>


<item identifier="LabVezbe1" identifierref="LV1">


       <title>prve laboratorijske vezbe</title>


</item>


<item identifier="LabVezbe2" identifierref="LV2">


        <title>druge laboratorijske vezbe</title>


</item>

      :

          </item>

    </organization>


:

</organizations>
<resources>

    <resource identifier="Pred1" adlcp:scormType="sco" type="webcontent" href="predavanja/pred1/p1.ppt">

<file href="predavanja/pred1/p1.ppt"/>


<file href="predavanja/pred1/l1.doc"/>

    </resource>

    <resource identifier="Pred2" adlcp:scormType="sco" type="webcontent" href="predavanja/pred2/p2.ppt">

<file href="predavanja/pred2/p2.ppt"/>


<file href="predavanja/pred2/l2.doc"/>

    </resource>


:

     <resource identifier="RV1" adlcp:scormType="sco" type="webcontent" href="vezbe/racunske_vezbe/rv1/z1.c">

<file href="vezbe/racunske_vezbe/rv1/z1.c"/>


<file href="vezbe/racunske_vezbe/rv1/z2.c"/>

:
    </resource>

    <resource identifier="RV2" adlcp:scormType="sco" type="webcontent" href="vezbe/racunske_vezbe/rv2/z1.c">

<file href="vezbe/racunske_vezbe/rv2/z1.c"/>


<file href="vezbe/racunske_vezbe/rv2/z2.c"/>

:
    </resource>


:

    <resource identifier="LV1" adlcp:scormType="sco" type="webcontent" href="vezbe/lab_vezbe/lv1.doc">

<file href="vezbe/lab_vezbe/lv1.doc"/>
    </resource>

    <resource identifier="LV2" adlcp:scormType="sco" type="webcontent" href="vezbe/lab_vezbe/lv2.doc">

<file href="vezbe/lab_vezbe/lv2.doc"/>

    </resource>


:

<resources>

5. ZAKLJUČAK
U radu je prikazano kako se korištenjem XML elemenata definisanih IMS specifikacijom pakovanja sadržaja može struktuirati i organizovati sadržaj za učenje koji će se isporučivati krajnjim korisnicima u formi SCORM paketa sadržaja.  Izmenama u definisanim XML strukturama postiže se lako prilagođavanje materijala za učenje različitim sistemima za učenje, njihovo prestruktuiranje i prilagođavanje novim zahtevima. 
U radu je prikazan samo jedan od bitnih segmenata kreiranja SCORM paketa sadržaja, njegovo struktuiranje i  organizovanje. U budućnosti će se pažnja posvetiti ostalim segmentima: opisu komponenti sadržaja korištenjem metapodataka i mogućnosti sekvenciranja sadržaja, što su bitni preduslovi za konačno kreiranje paketa sadržaja i mogućnost njegovog mapiranja u neki od LMS sistema čime bi se omogućila isporuka sadržaja krajnjem korisniku 
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