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Sadržaj - Svet Interneta raste svakog dana, kao i broj Web sajtova o zdravstvenoj edukaciji i unapređenju zdravlja. Danas nije problem samo naći informaciju, već i locirati onu koja je prava i validna. Sadašnja rešenja struktuiranja informacija, hijerarhije naslova i opšti pretraživači imaju i prednosti i mana. Opšti pretraživači daju kao odgovor dugu listu dokumenata sa malom preciznošću. Cilj  rada je bio da se proceni sadržaj i oblik medicinskih pretraživača i web sajtova sa temom promocije zdravlja i zdravstvene edukacije. Sajtovi su selektovani prema ključnim rečima i birani su slučajnim izborom. Procena je data na osnovu upitnika za evaluaciju Web sajtova i baza podataka  Istraživačkog centra za razvoj baza sa visokim performansama Internacionalnog univerziteta za kompjuterske nauke na Floridi. Rezultati  pokazuju prisustvo različitih pristupa i potrebu za pravljenje pretraživača koji bi pretragu činili efikasnijom i korisnijom za obične korisnike, kao i inteligentne i specijalizovane pretraživače na mreži sa multilingvalnim sadržajima.

Abstract – The internet world is growing every day, as well as number of Web sites about health education and health promotion. At present, the problem is not just to find information, but the problem is to find the appropriate and valid one. Current solutions for structuring information, subject hierarchies and general search engines have both advantages and drawbacks. General World Wide Web search engines provide in response n long list of documents with low precision. Goal of this review was to estimate the content and form of medical search engines and web sites with healt promotional and education topics. The sites were selected by medical search engines with keywords and random choice. Estimation was done based on modified query for evaluation of web sites and databases by The High Performance Database Research Centar – Florida International University School of Computer Science. Results show presence of differenet access and necessity to make searches more efficient and useful to ordinary users, as well as more intelligent and specialiyed search engines on the net with multilingual capability.
1. UVOD
Internet je danas postao glavni izvor zdravstvenih informacija kako za stručnu, tako i za široku javnost. Zaposlenim u naučno-istraživačkim institutima i zdravstvu u Srbiji dostupne su desetine hiljada stručnih časopisa sa punim tekstovima u okviru Kobson mreže – konzorcijuma objedinjenih biblioteka Srbije koje finansijski podržava Ministrastvo za nauku i tehnologiju. Medjutim, obični korisnik Interneta je u velikom problemu kada krene u potragu za validnim zdravstvenim informacijama. Sadašnja rešenja struktuiranja informacija, hijerarhije naslova i opšti pretraživači imaju i prednosti i mana. Opšti pretraživači daju kao odgovor dugu listu dokumenata sa malom preciznošću. Običan korisnik Interneta, takođe ima poteškoća sa odabirom ključnih reči, a javlja se i problem brzog razvoja medicine, tako da informacije u  nekim oblastima brzo zastarevaju. Kvalitet zdravstvenih informacija je poboljšan poslednjih godina ali je i dalje vidljiv slab kvalitet ili nekompletnost informacija. [1] Iz tih razloga je i opravdana evaluacija web stranica kako bi se zadovoljile potrebe svih korisnika Interneta. 
2. CILJ RADA
Cilj  rada je bio da se proceni sadržaj i oblik medicinskih pretraživača i web sajtova sa temom promocije zdravlja i zdravstvene edukacije.
3. METODOLOGIJA
Sajtovi su selektovani prema ključnim rečima i birani su slučajnim izborom ili prema preporuci korisnika Interneta. Procena je data na osnovu upitnika za evaluaciju Web sajtova i baza podataka  (The Medical Resource Reviews Database) Istraživačkog centra za razvoj baza sa visokim performansama Internacionalnog univerziteta za kompjuterske nauke na Floridi. 
Ova baza podataka sadrži preglede elektronskih medicinskih informacija koji su dostupni na web sajtovima ili na podacima ili softveru koji je dostupan preko Interneta ili na CD-ROMu. 
Oblasti pretraživanja su obuhvatile: anatomiju, fiziologiju, internu medicinu, fizikalnu terapiju, kineziterapiju, farmakologiju, dermatologiju, stomatologiju, akupunkturu, negu, gastroenterologiju, hirurgiju, akušerstvo i ginekologiju, urologiju, pulmologiju, kardiologiju, oftalmologiju, prevenciju, naturopatiju, sportsku medicinu, radiologiju, laboratoriju, psihologiju, neurologiju, psihijatriju, pedijatriju, infektivne bolesti, primarnu zaštitu i endokrinologiju. Kao saradnici su angažovani lekari i drugi stručnjaci iz specifičnih oblasti širom sveta. 
Informacije su selektovane prema ciljnoj publici na: lekare, sestre, zubare, studente i korisnike zdrastvene zaštite – pacijente. 
Izvor informacija je selektovan prema: referentnoj literaturi, edukativnom materijalu, simulacijama. 
Kvalitet informacija je ocenjen ocenama od 0-4, kao prosečno mišljenje bar dva lekara – saradnika. Ova ocena je zbir zasebnih ocena za razumljivost sajta, jasnoću, dizajn,  i formu na Webu. 
Kriterijumi za razumljivost sajta su bili: koliko sadržaj ide u dubinu, kako se odnosi prema sličnim sajtovima, da li je sadržaj relevantan za temu sajta, da li su izvori informacija pouzdani, da li je sadržaj lektorisan, da li sajt ima puno eksternih linkova koji su u vezi teme sajta, da li je sadržaj ažuran, da li je sadržaj originalan, da li je neki drugi autor prezentovao sadržaj na isti način?
Kriterijumi za jasnoću: da li je dizajn pogodan za lako kretanje kroz sadržaj sajta, da li je lako naći informaciju na sajtu, da li korisnik može naći pojedinačno viđenje problema, da li je mišljenje odgovarajuće za subjekt, da li je sajt zabavan, da li sajt izgleda odgovarajuće prema svojoj svrsi?
Kriterijumi za formu: da li je primenjena nova tehnologija izrade sajta, da li su slike dobrog kvaliteta, da li su linkovi u funkciji, da li je korisnik u stanju da lako ulazi i vraća se na pojedine stranice ili ima slepih linkova, koliko je sajt beskoristan ili je lako upamtiti lokaciju i izgled?
4. REZULTATI  
Pregledano je 3478 sajtova od kojih je 20(0.6%) ocenjeno najmanjom ocenom 1, 187(5.4%) ocenom 2, 1829(52.6%) ocenom 3 i 1439(41.4%) najvećom ocenom 4. Od sajtova koji su interesantni za lekare bilo je 72.2%, za sestre 4.1%, studente 21.3% i pacijente 46.0%. Kao referenca moglo se preporučiti 93.5% sajtova, 25.2% je bilo posvećeno e-učenju, a na 0.4% sajtova su prikazane simulacije. Sajtovi koji su pregledani su se odnosili uglavnom na preventivnu medicinu (44.7%), dok su od 0.6-12.6% bile zastupljene sve ostale oblasti. 
Pregledom je uočeno da mnogi sajtovi ne posvećuju dovoljno pažnje dizajnu, da ne ažuriraju informacije, da iste nisu lako dostupne, veliki broj nema pretraživač sajta. Posebno se uočava mali broj sajtova na našem jeziku koji bi zadovoljili potrebe svih korisnika za unapređenje zdravlja i preventivu. 
5. DISKUSIJA I ZAKLJUČAK
Ako se ovi rezultati uporede sa rezultatima koje je sproveo Medstat [2] prema kojima korisnici Interneta iz jugoistočnog Mičigena samo u 29% imaju veliko poverenje u zdravstvene informacije sa Interneta, a 59% jedva da nešto malo veruje u ono što su našli, onda vidimo vrednost procene validnosti elektronskih medicinskih podataka od stane stručnjaka. Američki studenti, prema studiji koja je obuhvatila 7421 studenata, koriste online informacije u 95% slučajeva pomoću pretraživača, 68% koriste online biblioteke, 64% novosti, 48% online enciklopedije i 10% druge izvore [3]. Pristup medicinskim informacijama putem Interneta ima mogućnost da ubrza trasformaciju odnosa pacijent-lekar, da od autoriteta lekara da savet i propiše terapiju do toga da se odluka donosi zajedno sa pacijentom. Opasnost na koju može naići pacijent, a koja je nekritički prisutna na Internetu je i komercijalizacija informacija ili komercijalni uticaj na pojedine sadržaje koji kreiraju stavove pacijenata [4]. Istraživanje koje je obuhvatilo 200 pacijenata pokazuje da jedva polovina koristi Internet za medicinske informacije, a još manji procenat (39%) traži informacije za svoje specifične probleme. Pacijenti smatraju da je informacije lako naći i da su dobrog kvaliteta, ali da i one ne donose ništa novo, što oni već ne znaju. Vrlo mali broj je diskutovao o informacijama sa Interneta sa svojim lekarom [5]. Velika pažnja se mora posvetiti praćenju procesa interakcije korisnika i Interneta: nakon par minuta slobodnog pretraživanja, brzog prepoznavanja i odbacivanja portala i komercijalnih sajtova, sajtova koji ne ulivaju poverenje na prvi pogled, zapaža se vizuelni dizajn, zbunjujući displej, mala jasnoća informacija i oglasi što brzo odvode korisnika na drugi sajt [6].
Može se zaključiti da je za naše područje potrebno angažovati široki sloj stručnjaka koji bi se bavili Web izdavaštvom u oblasti medicine uz poštovanje pravila kreiranja dobrog sajta ili jednostavnije, omogućiti slobodan pristup stručnoj literaturi, a ne samo naučnoj i stručnoj javnosti, kako bi kvalitetne i nove informacije bile svima dostupne. 
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